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भचूमका 
 
 भारतवष ि में गचणत की समदृ्ध परम्परा रही ह।ै इचतहास के अत्यन्त प्रािीन काल स ेही भारतीय 
मनीचषयों एव ंगचणतज्ञों न ेइस क्षते्र में श्रषे्ठ काय ि चकया ह ै। वचैदक काल के आरम्भ स ेही गचणत चवद्या 
को सवो ि स्थान चदया गया ह।ै उदाहरणार् ि, याजषुज्यौचतषम ् का ससु्पष्ट कर्न ह ै- 

यर्ा चिखा मयरूाणा ंनागाना ंमणयो यर्ा । 
तद्वत ् वदेाङ्गिास्त्राणा ंगचणत ंमदू्ध िचन चस्थतम ् ॥ 

(याजषुज्यौचतषम ् , 4) 
 अर्ा ित ् , चजस प्रकार मोरों में चिखा और नागों में मचण का स्थान सबस ेऊपर ह,ै उसी प्रकार 
सभी वदेाङ्गिास्त्रों म ेगचणत का स्थान सबस ेऊपर ह।ै  
 परुातन ज्ञान का उपयोग एव ंप्रािीन उपलचियों के तारतम्य स ेआधचुनक गचणत को उ नत 
बनान ेके उद्दशे्य स ेइस पा्यपप्ुतकक में वचैदक गचणत के सार् ससृं्कत ज्ञान प्रणाली में उपलि गचणतीय 
सङ्कल्पनाओ ंका समाविे चकया गया ह ै। वचैदक गचणत के द्वारा गणनाओ ंको सरल करन ेका प्रयास 
चकया गया ह।ै 
 वत िमान वचैिक पचरदृश्य में बदलत ेपचरविे के सार् गचणत चिक्षण का साम जस्य बनाकर परूे 
भारतवष ि के वचैदक चवद्याचर् ियों को गचणत चवषय में अचधगम ्तकर की दक्षता प्रदान करन ेके चलए रािीय 
चिक्षा नीचत 2020 में चनचहत - ििा ि , चवश्लषेण ,उदाहरण एव ंअनपु्रयोग जसै ेमखु्य चसद्धान्तों की दृचष्ट 
को ध्यान में रखत ेहुए वचैदक चवद्याचर् ियों के अनरुूप पा्यपक्रम एव ंपा्यप प्ुतककों का चनमा िण चकया गया 
ह।ै 
 पा्यपप्ुतकक की भाषा बहुत ही सरल और सहज ह ैचजसस ेचवद्याचर् ियों को समझन ेमें सगुमता 
होगी। वदेभषूण प िम (दसवीं समकक्ष) वष ि की यह पा्यपप्ुतकक प्राय: परूे भारतवष ि के कक्षा- 10 
गचणत पा्यपक्रम के समकक्ष ह।ैपा्यपप्ुतकक में क  पा्यप चब्दुओओ ंको ससृं्कत ज्ञान प्रणाली के वचैदक 
प्रमाणों के सार्-सार् ब्राह्मसु्फट चसद्धान्त ,िलु्बसतू्र, आय िभ टीयम ् ,लीलावती एव ंबीजगचणतम ् आचद 
ग्रन्थों के सन्दभों को भी सचिचलत चकया गया ह ैचजसस ेवचैदक चवद्यार्ी आधचुनक गचणत के सार् प्रािीन 
गचणतीय सङ्कल्पनाओ ंको भी समझन ेमें सक्षम होंग ेएव ंअपनी भारतीय परम्परा की गचरमा का अनभुव 
कर सकें ग।े पवू ि कक्षा के अनभुव को दोहरात ेहुए, पा्यपप्ुतकक में कुल 14 अध्यायों की रिनाए ँवदे 
चवद्यालयों के वदे भषूण प िम वष ि पा्यपक्रम के आवश्यकता के अनसुार की ग  ह।ै अध्याय 1 में 
गचणत के इचतहास का चव्तकतृ वण िन ह।ै अध्याय 2 में सम ु िय के अन्तगित चवचभ न प्रकार के सम ु ियों 
को चव्तकार स ेवचण ित चकया गया ह।ै अध्याय 3 में बहुपद के अन्तगित बहुपद के िनू्यक और गणुाकं में 



 

 

सम्बन्ध एव ंबहुपदों के मध्य चवभाजन की सचिया का अध्ययन करेंग।े अध्याय 4 में दो िर वाले रचैखक 
समीकरण को वचैदक चवचध के अन्तगित यगुपत एव ंपरावत्य ि द्वारा हल करना सीखेंग।े अध्याय 5 में 
चद्वघात समीकरण को प्र्तकतु चकया गया ह।ै अध्याय 6 में चनदिेाङ्क ज्याचमचत के बारे में बताया गया ह।ै 
अध्याय 7 में वचैदक गचणत में चवचभ न सतू्रों के द्वारा गचणतीय सचियाओ ंको प्र्तकतु चकया गया ह।ै 
अध्याय 8 में समान्तर श्रणेी के बारे में चव्तकार स ेवण िन चकया गया ह।ै अध्याय 9 में प्रायोचगक रिनाओ ं
के अन्तगित कोण एव ंचत्रभजु की रिना करना सीखेंग।े अध्याय 10 में वतृ्त के अन्तगित चत्रज्याखण्ड का 
क्षते्रफल एव ंिाप की लम्बा  ज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 11 में चत्रकोणचमचत के अन्तगित बोधायन 
चत्रक एव ंचत्रकोणचमचत अनपुात की गणना के चवषय में बताया गया ह।ै अध्याय 12 में साचंख्यकी के 
अन्तगित माध्य, माचध्यका एव ं बहुलक ज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 13 में प्राचयकता के अन्तगित 
अनकूुल घटनाओ ंका पचरणाम ज्ञात करना चसखाया गया ह।ै अध्याय 14 में सखं्यात्मक एव ंताचकिक 
अचभयोग्यता के अन्तगित प्रचतयोगी परीक्षाओ ंमें पछेू जान ेवाले प्रश्नों में श्रृखंला, रक्त-सम्बन्ध, चदिा 
और दूरी, क्रम चनधा िरण ,घडी , कैलेण्डर एव ंआकृचतयों की गणना करना सीखेंग।े 

पा्यपप्ुतकक में वचैदक चवद्याचर् ियों की गचणत की समझ को चवकचसत करन ेके सार्-सार् तथ्यों 
की पनुः खोज करन ेकी दक्षता का चवकास करन ेके चलए चवचभ न गचतचवचधया ँदी ग  हैं। चजन्हें ‘करो 
और सीखो’ का नाम चदया गया ह,ै सार् ही चवद्याचर् ियों के अवबोधन एव ंपचरप वता के ्तकर को बढ़ान े
के चलए प्रत्यके अध्याय के अन्त में महत्त्वपणू ि सङ्कल्पनाओ ंएव ंपचरणामों को “ हमन ेसीखा ” के रूप 
में स्थान चदया गया ह ै। 
 भारत की समदृ्ध परम्पराओ ंऔर भारतीय गचणतज्ञों द्वारा गचणत में चकय ेगए योगदान के प्रचत 
चवद्याचर् ियों की समझ बनान ेके चलए पा्यपप्ुतकक के अन्त में भारतीय गचणतज्ञों का गचणत में योगदान 
का भी उ लेख चकया गया ह।ै  
 पा्यपप्ुतकक में उपलि गचणतीय सङ्कल्पनाओ ं को समझकर वचैदक चवद्यार्ी प्रचतयोगी 
परीक्षाओ ंकी तयैारी में सक्षम होंग।े उक्त पसु् तक के अ्‍ ययनोपरा्‍ त चवद्यार्ी कक्षा दसवीं की NCERT 
तर्ा चवषय चविषे स ेसम्बचन्धत पसु् तकों का अ्‍ ययन करें। 
 लेखक पा्यपप्ुतकक के त्रचुट सधुार हते ुप्रचेषत सकारात्मक सझुाव के चलए आपका कृतज्ञ होगा।   
  



 

 

प्र्तकावना 
(रािीय चिक्षा नीचत-2020 के आलोक में) 

 

चिक्षा मन्त्रालय (उच्चतर चिक्षा चवभाग), भारत सरकार न ेमाननीय चिक्षा मन्त्री जी (तत्कालीन 
मानव ससंाधन चवकास मन्त्री) की अध्यक्षता में रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान की स्थापना चदल्ली में 20 
जनवरी, 1987 को सोसायटी पञ्जीकरण अचधचनयम, 1860 के तहत की र्ी। भारत सरकार न ेवदेों की 
श्रचुत परम्परा का सरंक्षण, सवंध िन, प्रसार और चवकास के चलए प्रचतष्ठान की स्थापना का सकंल्प सखं्या 
6-3/85-SKT-IV चदनाङ्क 30-3-1987 को भारत के राजपत्र में अचधसचूित चकया र्ा। वदेों के 
अध्ययन की श्रचुत परम् परा (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, वदेाङ्ग, वदे भाष्य आचद), वदेों का पाठ 
सरंक्षण, वचैदक स्वर तर्ा वजै्ञाचनक आधार पर वदेों की व्याख्या का दाचयत् व वदे चवद्या प्रचतष्ठान को चदया 
गया र्ा। वष ि 1993 में राष्‍ट रीय वदे चवद्या प्रचतष्‍ट ठान के काया िलय को उज्जनै में स्थानान्तचरत करन ेके 
पश् िात ् सगंठन का नाम महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान कर चदया गया। वत िमान में यह 
सगंठन मध्यप्रदिे सरकार द्वारा प्रदत्त भचूम- पचरसर, महाकाल नगरी, उज्जनै में चस्थत ह।ै रािीय चिक्षा 
नीचत-1986 के सिंोचधत नीचत-1992 और काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन)-1992 में भी वचैदक 
चिक्षा को बढ़ावा दने ेके चलए रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान को उत्तरदाचयत्व चदया गया र्ा। भारत के प्रािीन 
ज्ञान कोष, मौचखक परम्परा और इस तरह की चिक्षा के चलए पारंपचरक गरुुओ ंको सयंोचजत करन ेके 
उद्दशे् य को 1992 के काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन) में उले्लचखत चकया गया र्ा। 

राि की आकाकं्षाओ ंके अनरुूप, रािीय ्तकर पर वदे और ससृं्कत चिक्षा के चलए एक बोडि 
की स्थापना के पक्ष में रािीय सहमचत, जनादिे, नीचत, चवचिष्ट उद्दशे्य और काया िन्वयन रणनीचतयों 
के अनरुूप, भारत सरकार के माननीय चिक्षा मन्त्रीजी की अध्यक्षता में महासभा और िासी पचरषद 
के समाविे में ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि” की स्थापना 2019 में हु  ह।ै 
MSRVVP का वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि भी वचैदक चिक्षा का एक भाग ह ैऔर MSRVVP के 
उद्दशे्यों की पचूत ि के चलए आवश्यक ह ैजसैा चक MOA और चनयमों में सकंल्पना की ग  ह।ै महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि को चिक्षा मन्त्रालय,भारत सरकार तर्ा भारतीय 



 

 

चविचवद्यालय सघं, केन्द्रीय माध्यचमक चिक्षा बोडि, रािीय िचैक्षक अनसुन्धान एवं प्रचिक्षण पचरषद,् 
न  चदल्ली स ेमान्यता प्राप्त ह।ै   

यहा ँयह भी उले्लखनीय ह ैचक भारत सरकार के चिक्षा मन्त्रालय द्वारा वष ि 2015 में श्री एन. 
गोपालस्वामी (पवू ि िनुाव आयकु्त) की अध्यक्षता में गचठत सचमचत ‘’ससृं्कत के चवकास के चलए चवजन 
और रोडमपै - दस वषीय पचरप्रके्ष्य योजना’’ की चरपोटि में अनिुसंा की ग  ह ैचक माध्यचमक चवद्यालय 
्तकर तक वदे ससृं्कत चिक्षा के पा्यपक्रम मानकीकरण, सबंद्धता, परीक्षा मान्यता, प्रमाणीकरण के चलए 
राष्‍ट रस् तर पर वदे ससं् कृत परीक्षा बोडि की स्थापना की जाए। सचमचत की अनिुसंा र्ी चक प्रार्चमक ्तकर 
का वचैदक एव ंससृं्कत अध्ययन अचभप्ररेक, सम् प्ररेक एव ंआनन्ददायी होना िाचहए। आधचुनक चिक्षा 
के चवषयों को वचैदक और ससृं्कत पाठिालाओ ंमें सन्तचुलत रूप स ेसचिचलत करना भी आवश् यक ह।ै 
इन पाठिालाओ ंकी पा्यपक्रम सामग्री को समकालीन समाज की आवश्यकताओ ंके अनरुूप और 
प्रािीन ज्ञान का उपयोग करत ेहुए आधचुनक समस्याओ ंका समाधान खोजन ेके चलए प्रारूचपत चकया 
जाना िाचहए। 

वदे पाठिालाओ ंके सबंधं में सचमचत न ेयह ससं् तचुत की ह ैचक ससृं्कत और आधचुनक चवषयों की 
श्रणेीबद्ध सामग्री के पचरिय के सार्-सार् वदे पाठ कौिल सवंध िन और वदे उच्चारण में मानकीकरण की 
आवश्यकता ह ैताचक वदे छात्र अन्ततः वदे भाष्य के अध्ययन तक पहुिं सकें  और छात्रों को आग ेकी 
पढ़ा  के चलए मखु्यधारा में लाया जा सके। उचित ्तकर पर वदेों के चवकृचत पाठ के अध्ययन पर बढ़ावा 
चदया जाना िाचहए। सचमचत के सदस्यों न ेयह भी चितंा व्यक्त की ह ैचक वचैदक सस्वर पाठ परूे भारत में 
समान रूप स ेनहीं फैला ह,ै इसचलए वचैदक सस्वर पाठ की िचैलयों और चिक्षण पद्धचत की क्षते्रीय 
चवचवधताओ ंमें ह्तकक्षपे चकए चबना चस्थचत में सधुार के चलए उचित कदम उठाया जाना ह।ै 

यह भी अनभुव चकया गया चक वदे और ससृं्कत अचवभाज्य हैं और एक दूसरे के परूक हैं और 
दिे भर में सभी वदे पाठिालाओ ंऔर ससृं्कत पाठिालाओ ंके चलए परीक्षा मान्यता और सम् बद्धता की 
समस्याए ँसमान ह,ै इसचलए दोनों के चलए एक सार् वदे ससं् कृत हते ुएक बोडि का गठन चकया जा सकता 
ह।ै सचमचत न ेयह पाया चक बोडि द्वारा आयोचजत परीक्षाओ ंको काननूी रूप स ेवधै मान्यता प्राप्त होनी 
िाचहए, जो चिक्षा की आधचुनक बोडि प्रणाली के सार् समानता रख।े सचमचत न ेपाया चक महचष ि सान्दीपचन 



 

 

रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान उज्जनै को ‘’महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चवद्या पचरषद’्’ के नाम स े
परीक्षा बोडि का दजा ि चदया जाय,े चजसका मखु्यालय उज्जनै में रह।े परीक्षा बोडि होन ेके अचतचरक्त अब 
तक जो सभी वदे काय िक्रम और वदे पर गचतचवचधया ँहैं, व ेसभी प्रचतष्‍ट ठान में जारी रहेंग।े 

वचैदक चिक्षा का प्रिार भारत की गौरविाली ज्ञान परम् परा का एक व्यापक अध्ययन ह ैऔर 
इसमें वचैदक अध्ययन (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, स्वर का सम्यक ्प्रयोग ज्ञान आचद), सस्वर 
पाठ कौिल, मन्त्र उच्चारण और ससृं्कत ज्ञान प्रणाली सामग्री की बहु्तकरीय श्रचुत परम् परा सचिचलत 
ह।ै प्रचतष्ठान में NEP 2020 अनरुूप 3 + 4 (सात साल तक) के वदे अध्ययन की योजना में पारम् पचरक 
छात्रों को मखु्य धारा में लान ेकी नीचत के पचरप्रके्ष् य में अन्य चवचभन्न आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
पा्यपक्रम के अनसुार तर्ा वचैदक चिक्षा पर केचन्द्रत नीचत चनधा िरक चनकायों में रािीय सहमचत, समय 
की उपलिता के आधार पर सभी अध्ययन सयंोचजत हैं। अध्ययन की यह योजना NEP 2020 के 
पचरप्रके्ष् य में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर ध्यान केच्‍ ित करन ेवाले पा्यपक्रम सामग्री में आधचुनक ज्ञान के 
सार् एव ंभारतीय ग्ररं्ों स ेतयैार वचैदक ज्ञान के उपयकु्त सामग्री के सार् ह।ै  

प्रचतष्ठान बोडि की वदे पाठिालाओ,ं गरुु चिष्य  काइयों और गरुुकुलों में, पा्यपक्रम मखु्य रूप 
स ेसम् पणू ि सस्वर कण्ठस्थीकरण के सार् सपंणू ि वदे िाखा का अध्ययन होता ह ैतर्ा ससृं्कत, अगं्रजेी, 
मातभृाषा, गचणत, चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष और SUPW 
जसै ेअचतचरक्त सहायक चवषयों के सार् वदे अ्‍ ययन होता ह।ै  

यह सविचवचदत तथ्य ह ैचक वदेों की 1131 िाखाए ँसस्वर पाठ के सार् र्,े अर्ा ित ् 21 ऋग्वदे में, 
101 यजवुदे में, 1000 सामवदे में और 9 अर्विवदे में। समय के सार् इन िाखाओ ंकी एक बडी सखं्या 
चवलुप्त हो ग  और वत िमान में केवल 10 िाखाए,ँ अर्ा ित ् ऋग्वदे में एक, यजवुदे में 4, सामवदे में 3 
और अर्विवदे में 2 सस्वर पाठ के रूप में चवद्यमान हैं, चजन पर भारतीय ज्ञान प्रणाली आधाचरत ह,ै इन 
10 िाखाओ ंके सबंधं में भी बहुत कम प्रचतचनचध वदेपाठी पचंडत ह ैजो श्रचुत परम् परापपाठपवदे ज्ञान 
परम् परा को उसके प्रािीन और पणू ि रूप में सरंचक्षत चकय ेहुए हैं। जब तक श्रचुत परम् परा के अनसुार 
वचैदक चिक्षा पर मलूरूप स ेध्यान नहीं चदया जाएगा, तब तक यह व्यवस्था सदुृढ़ नहीं हो पायगेी। वचैदक 



 

 

श्रचुत परम् परा की श्रचुत अध्ययनों के पहलुओ ंको सामा्‍ यपअ्‍ ययन में स् कूल में न तो पढ़ाया जाता ह ै
और न ही चकसी सू्कली चिक्षा के पा्यपक्रम में सचिचलत चकया जाता ह,ै और न ही सू्कलोंपबोडों के 
पास उन्हें आधचुनक सू्कल पा्यपक्रम में सचिचलत करन ेऔर सञ्चाचलत करन ेकी चविषेज्ञता ह।ै 

वचैदक छात्र जो श्रचुत परम् परा प वदे का पाठ सीखत ेहैं, व ेदूर-दराज के गावँों, सीमावती गावँों 
आचद में वदे गरुुकुलों में, वदे पाठिालाओ ंमें, वचैदक आश्रमों में हैं, और वदे अध्ययन के चलए उनका 
समप िण लगभग 1900 - 2100 घटें प्रचतवष ि  ह।ै जो अन्य सू्कल बोडि की सीखन ेकी प्रणाली के समय 
स ेदोगनुा ह ैऔर वचैदक छात्रों को ‘’गरुु-मखु-उच्चारण अनचु्चारण’’ - वदे गरुु के सामन ेबठैकर िब्दिः 
उच्चारण सीखना होता ह,ै सपंणू ि वदे, िब्दिः उच्चारण (उदात्त, अनदुात्त, स्वचरत आचद) के सार् कण् ठस्थ 
करना होता ह ैऔर स्मचृत के बल पर चबना चकसी प्ुतककपपोर्ी को दखे।े  

ज्ञात हो चक इस प्रकार के वचैदक अध्ययन, वदे मन्त्रपाठ की रीचत, गरुु चिष्य की अखण् ड मौचखक 
परम् परा स ेप्रिचलत क्रम के कारण वदेों के मौचखक प्रसारण को मानवता की अमतू ि सासृं्कचतक चवरासत 
रूप में यनूसे्को-चवि मौचखक चवरासत सिूी में मान्यता प्राप्त हु  ह।ै इसचलए, सचदयों परुानी वचैदक चिक्षा 
(श्रचुत परम् परापसस्वर पाठपवदे ज्ञान परम् परा) की प्रािीनता और सम् पणू ि अखण् डता को बनाए रखन े
के चलए सयुोग्य काय िनीचत की आवश्यकता ह।ै इसचलए, प्रचतष्ठान और इस बोडि न ेरािीय चिक्षा नीचत-
2020 द्वारा चनधा िचरत कौिल और व्यावसाचयक चवषयों के सार्-सार् आधचुनक चवषयों जसै ेससृं्कत, 
अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 
के सार् चवचिष्ट प्रकार के वदे पा्यपक्रम को अपनाया ह।ै  

को  भी व्यचक्त तब सखुी होकर जी सकता ह ैजब वह परा-चवद्या और अपरा-चवद्या दोनों का 
अध्ययन करता ह।ै वदेों में स ेभौचतक ज्ञान, उनकी सहायक िाखाए ँऔर भौचतक रुचि के चवषय अपरा-
चवद्या कहलात ेर्।े सवोच्च वा्तकचवकता का ज्ञान, उपचनषदों की अचंतम खोज, परा-चवद्या कहलाती ह।ै 
वदे और उसके सहायक के रूप में अध्ययन चकए जान ेवाले चवषयों की कुल सखं्या 14 ह।ै चवद्या की 
14 िाखाए ँय ेहैं - िार वदे, छह वदेागं, मीमासंा (पवू ि मीमासंा और उत्तर मीमासंा), न्याय, परुाण और 
धमििास्त्र। आयवुदे, धनवुदे, गन्धविवदे और अर् ििास्त्र सचहत िौदह चवद्याए ंअठारह हो जात ेहैं। सचदयों 



 

 

स ेभारत उपमहाद्वीप में सभी चिक्षा ससृं्कत भाषा में ही र्ी, क्योंचक इस उपमहाद्वीप में लम् ब ेसमय तक 
ससृं्कत बोली जान ेवाली भाषा रही। इसचलए वदे भी सलुभता स ेसमझ ेजात ेर्।े 

तक्षचिला के चवद्यालयों के सम् ब्‍ ध में अठारह चिल्प-या औद्योचगक और तकनीकी कला और 
चिल्प का उले्लख चकया गया ह।ै छान्दगे्य उपचनषद ् तर्ा नीचत ग्रन्थों में भी इन का चववरण ह।ै 
चनम्नचलचखत 18 कौिलपव्यावसाचयक चवषय अध्ययन के चवषय बताए गए हैं- (1) गायन सङ्गीत (2) 
वाद्य सङ्गीत (3) नतृ्य (4) चित्रकला (5) गचणत (6) लेखािास्त्र (7) इञ्जीचनयचरङ्ग (8) मचूत िकला (9) 
प्रजनन (10) वाचणज्य (11) चिचकत्सा (12) कृचष (13) पचरवहन और काननू (14) प्रिासचनक प्रचिक्षण 
(15) तीरंदाजी, चकला चनमा िण और सनै्य कला (16) नय ेव्तक ुया उपज का चनमा िण । उपय ुिक्त कला 
और चिल्प में तकनीकी चिक्षा के चलए प्रािीन भारत में एक प्रचिक्ष ुप्रणाली चवकचसत की ग  र्ी। चवद्या 
और अचवद्या मनषु्य को इस प्रपिं में सन्तषु्ट जीवन व्यतीत करन ेके चलए समर् ि और परलोक में मचुक्त 
योग्य चसद्ध करती ह ै। 

दुचनया की सबस े परुानी सभ्यताओ ं में सव ि प्रर्म भारतीय सभ्यता में िास्त्रों, चवज्ञान और 
प्रौद्योचगकी को सीखन ेकी एक चविाल एव ंसदुृढ परम् परा रही ह।ै भारत प्रािीन काल स ेही ऋचषयों, 
ज्ञाचनयों और सतंों की भचूम के सार्-सार् चवद्वानों और वजै्ञाचनकों की भचूम भी रही ह।ै िोध स ेपता िला 
ह ैचक भारत सीखन ेचसखान े(चवद्या-आध्याचत्मक ज्ञान और अचवद्या- भौचतक ज्ञान) के क्षते्र में चवि गरुु 
तो र्ा ही, सचक्रय रूप स ेभी सम् पणू ि प्रपञ्च में योगदान द ेरहा र्ा और भारत में आधचुनक चविचवद्यालयों 
जसै ेसीखन ेके चविाल के्‍ ि स्थाचपत चकए गए र्,े जहा ँहजारों चिक्षार्ी आत ेर्।े प्रािीन ऋचषयों द्वारा 
खोजी ग  क  चवज्ञान और प्रौद्योचगकी तकनीकी, सीखन ेकी पद्धचतया,ँ चसद्धा्‍ तों और तकनीकों न ेक  
पहलुओ ंपर हमार े चवि के ज्ञान के मलू चसद्धा्‍ तों को बनाया और प्रबल चकया ह,ै खगोल चवज्ञान, 
भौचतकी, रसायन चवज्ञान, गचणत, चिचकत्सा, प्रौद्योचगकी, ध्वन्यात्मकता, व्याकरण आचद पर दुचनया में 
भारत का योगदान समझा जाता ह।ै प्रत्यके भारतीय बालक, बाचलका द्वारा इस महान ् दिे का 
गौरवाचन्वत नागचरक होन ेके कारण इन चवषयों का ज्ञान प्राप्त कर लेना िाचहय।े भारत की ससंद के प्रविे 
द्वार पर उदृ्धत ‘’वसधुवै कुटुम्बकम ्’’ जसै े भारत के चविार और चवचभन्न अवसरों पर सवंधैाचनक 
प्राचधकरणों द्वारा उदृ्धत क  वदे मतं्र के अर् ि वदेों के अध्ययन स ेही ज्ञात होत ेहैं और उन पर मनन करके 



 

 

ही वास् तचवक प्ररेणा प्राप्त की जा सकती ह।ै वदेों और सम् पणू ि वचैदक साचहत्य में "सत ्, चित, आनदं" के 
रूप में सभी प्राचणयों की अ्‍ तचन िचहत समानता पर जोर चदया गया ह।ै 

यह भी उले्लख चकया गया ह ैचक वदे वजै्ञाचनक ज्ञान के स्रोत हैं और हमें आधचुनक समस्याओ ंके 
समाधान के चलए वदेों और भारतीय िास्त्रों के स्रोतों की ओर पनुः चनष्ठा स ेदखेना होगा। जब तक छात्रों 
को वदेों का पाठ, िदु्ध वचैदक ज्ञान सामग्री और वचैदक दििन को आध्याचत्मक ज्ञान और वजै्ञाचनक ज्ञान 
के रूप में नहीं पढ़ाया जाता ह,ै तब तक आधचुनक भारत की आकाकं्षा को परूा करन ेके चलए वदेों के 
स्‍ दिे का प्रसार पणू ि रूप स ेसम् भव नहीं ह।ै 

वदे की चिक्षा (वचैदक मौचखक एव ंश्रचुत परंपरापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) केवल धाचम िक 
चिक्षा नहीं ह।ै यह कहना अनचुित होगा चक वदेों का अध्ययन केवल धाचम िक चनदिे ह।ै वदे केवल 
धाचम िक ग्र्‍ र् नहीं हैं और इनमें केवल धाचम िक चसद्धा्‍ त ही नहीं हैं, बचि वदे िदु्ध ज्ञान के कोष ह,ै 
मानव जीवन की कुञ्जी वदेों में ह ैइसचलए, वदेों में चनदिे या चिक्षा को केवल "धाचम िक चिक्षापधाचम िक 
चनदिे" के रूप में नहीं माना जा सकता ह।ै   

2004 की चसचवल अपील सखं्या 6736 में माननीय सवोच्च न्यायालय (AIR 2013: 15 SCC 
677); (चनण िय की चदनाङ्क- 3 जलुा  2013), जसैा चक माननीय सवोच्च न्यायालय के चनण िय में यह 
स्पष्ट ह ैचक वदे केवल धाचम िक ग्र्‍ र् नहीं हैं। वदेों में गचणत, खगोल चवज्ञान, मौसम चवज्ञान, रसायन 
चवज्ञान, हाइड्रोचलक्स, भौचतक चवज्ञान और प्रौद्योचगकी, कृचष, दि िन, योग, चिक्षा, काव्यिास्त्र, व्याकरण, 
भाषा चवज्ञान आचद के चवषय सचिचलत हैं, चजन्हें माननीय भारतीय सवोच्च न्यायालय द्वारा प्रकाचित 
चकया गया ह।ै  
रािीय चिक्षा नीचत-2020 के अनपुालन में प्रचतष्ठान एव ंबोडि के माध्यम स ेवचैदक चिक्षा - 

रािीय चिक्षा नीचत-2020 में भारतीय ज्ञान प्रणाली ‘ससृं्कत ज्ञान प्रणाली’ के रूप में भी जाना 
जाता ह,ै उनके महत्त्व और पा्यपक्रम में उनका समाविे और चवचवध चवषयों के सयंोजन में लिीले 
दृचष्टकोण को मजबतूी स ेप्रदचि ित चकया गया ह।ै कला एव ंमानचवकी के छात्र भी चवज्ञान सीखेंग,े प्रयास 
करना होगा चक सभी व्यावसाचयक चवषय और व्यावहाचरक कौिलों (सॉफ्ट चस्कल्स) को प्राप् त करें। 
कला, चवज्ञान और अन्य क्षते्रों में भारत की गौरविाली परम् परा इस तरह की चिक्षा की ओर बढ़न ेमें 



 

 

सहायक होगी। भारत की समदृ्ध, चवचवध प्रािीन और आधचुनक ससृं्कचत और ज्ञान प्रणाचलयों और 
परम् पराओ ंको सयंोचजत करन ेऔर उसस ेप्ररेणा पान ेहते ुयह नीचत बनायी गयी ह।ै भारत की िास्त्रीय 
भाषाओ ंऔर साचहत्य के महत्त्व, प्रासचङ्गकता और स्ु‍ दरता की उपके्षा नहीं की जा सकती ह।ै ससृं्कत, 
सचंवधान की आठवीं अनसुिूी में वचण ित एक महत्त्वपणू ि आधचुनक भाषा ह ैयचद सम् पणू ि लचैटन और ग्रीक 
साचहत्य को चमलाकर भी इसकी तलुना की जाए तो भी वह ससं् कृत िास् त्रीय साचहत् य की बराबरी नहीं 
कर सकता। ससृं्कत साचहत्य में गचणत, दि िन, व्याकरण, सङ्गीत, राजनीचत, चिचकत्सा, वा्तककुला, 
धातचुवज्ञान, नाटक, कचवता, कहानी, और बहुत कुछ (चजन्हें “ससृं्कत ज्ञान प्रणाचलयों” के रूप में जाना 
जाता ह)ै के चविाल भण् डार हैं । चवि चवरासत के चलए इन समदृ्ध ससृं्कत ज्ञान प्रणाली चवरासतों को न 
केवल पोषण और भचवष्य के चलए सरंचक्षत चकया जाना िाचहए बचि हमारी चिक्षा प्रणाली के माध्यम 
स ेिोध कराकर इ्‍ हें बढ़ात ेहुए नए उपयोगों में भी रखा जाना िाचहए। इन सबको हजारों वषों में जीवन 
के सभी क्षते्रों के लोगों द्वारा, सामाचजक-आचर् िक पषृ्ठभचूम के एक चव्तकतृ जीवन्त दििन के सार् चलखा 
गया ह ै। ससृं्कत को रूचिकर और अनभुावात्मक होन े के सार्-सार् समकालीन रूप स ेप्रासचङ्गक 
चवचधयों स ेपढ़ाया जाएगा । ससृं्कत ज्ञान प्रणाली का उपयोग चविषे रूप स ेध्वचन और उच्चारण के 
माध्यम स ेह।ै फाउंडिेन और मा्‍ यचमक सू्कल ्तकर पर ससृं्कत की पा्यपप्ुतककों को ससृं्कत के माध्यम 
स ेससृं्कत पढ़ान े(एस ्.टी.एस ्.) और इसके अ्‍ ययन को आन्‍ ददायी बनान ेके चलए सरल मानक ससृं्कत 
(एस ्.एस ्.एस ्.) में चलखा जाना ह।ै ध्वन्यात्मकता और उच्चारण वदेों की मौचखक परम् परा पर लाग ूहोता 
ह।ै वचैदक चिक्षा ध्वन्यात्मकता और उच्चारण पर आधाचरत ह।ै 

कला और चवज्ञान के बीि, पा्यपक्रम और पा्यपतेर गचतचवचधयों के बीि, व्यावसाचयक और 
िकै्षचणक धाराओ,ं आचद के बीि को  स्पष्ट चवभदे नहीं चकया गया ह।ै सभी ज्ञान की एकता और 
अखण् डता को सचुनचचितत करन ेके चलए, एक बहु-चवषयक दुचनया के चलए चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, 
कला, मानचवकी और खले के बीि एक बहु-चवषयक (Multi-Disciplinary)  एव ंसमग्र चिक्षा 
के चवकास पर बल चदया गया ह।ै नचैतकता, मानवीय और सवंधैाचनक मलू्य जसै,े सहानभुचूत, दूसरों 
के चलए सिान, स्वच्छता, चिष्टािार, लोकताच्‍ त्रक भावना, सवेा की भावना, साव िजचनक सम् पचत्त के 



 

 

चलए सिान, वजै्ञाचनक चि्‍ तन, स्वतन्त्रता, उत्तरदाचयत् व, बहुलतावाद, समानता और न्याय पर जोर 
चदया गया ह ै। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चब्दुओ कं्र. 4.23 में अचनवाय ि चवषयों, कौिलों और क्षमताओ ंका 
चिक्षाक्रमीय एकीकरण के चवषय में चनदिे ह।ै चवद्याचर् ियों को अपन ेव्यचक्तगत पा्यपक्रम को िनुन ेमें 
बडी मात्रा में लिीले चवकल्प चमलेगें, लेचकन आज की तजेी स ेबदलती दुचनया में सभी चवद्याचर् ियों को 
एक अचे्छ, सफल, अनभुवी, अनकूुलनीय और उत्पादक व्यचक्त बनन ेके चलए कुछ चवषयों, कौिलों और 
क्षमताओ ंको सीखना भी आवश् यक ह।ै वजै्ञाचनक स्वभाव और साक्ष्य आधाचरत सोि, रिनात्मकता 
और नवीनता, सौंदय ििास्त्र और कला की भावना, मौचखक और चलचखत अचभव्यचक्त और सवंाद, स्वास्थ्य 
और पोषण, िारीचरक चिक्षा, िारीचरक दक्षता, स्वास्थ्य और खले, सहयोग और टीम वकि , समस्या को 
हल करन ेऔर ताचकिक चि्‍ तन, व्यावसाचयक एक्सपोजर और कौिल, चडचजटल साक्षरता, कोचडगं और 
कम्प्यटेूिनल चि्‍ तन, नचैतकता और नचैतक तकि , मानव और सवंधैाचनक मलू्यों का ज्ञान और अभ्यास, 
चलङ्ग सवंदेनिीलता, मौचलक कत िव्य, नागचरकता कौिल और मलू्य, भारत का ज्ञान, पया िवरण सम् ब्‍ धी 
जागरूकता, चजसमें पानी और ससंाधन सरंक्षण, स्वच्छता और साफ-सफा , समसामचयक घटना और 
स्थानीय समदुायों, राज्यों, दिे और दुचनया द्वारा चजन महत्त्वपणू ि मदु्दों का सामना चकया जा रहा ह ैउनका 
ज्ञान, भाषाओ ंमें प्रवीणता के अलावा, इन कौिलों में सचिचलत ह।ै बच्चों के भाषा कौिल सवंध िन के 
चलए और इन समदृ्ध भाषाओ ंऔर उनके कलात्मक चनचध के सरंक्षण के चलए, साव िजचनक या चनजी सभी 
चवद्यालयों में सभी छात्रों को भारत की एक िास्त्रीय भाषा और उसस ेसम् बच्‍ धत साचहत्य सीखन ेका 
कम स ेकम दो साल का चवकल्प चमलेगा। 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के  चब्दुओ कं्र. 4.27 में “भारत का ज्ञान” के चवषय में महत्त्वपणू ि चनदिे 
ह।ै “भारत का ज्ञान” में आधचुनक भारत और उसकी सफलताओ ंऔर िनुौचतयों के प्रचत प्रािीन भारत 
का ज्ञान और उसका योगदान - भारतीय ज्ञान प्रणाली जसै े गचणत, खगोल चवज्ञान, दि िन, योग, 
वा्तककुला, चिचकत्सा, कृचष, इजंीचनयचरंग, भाषा चवज्ञान, साचहत्य, खले के सार् –सार् िासन, 
राजव्यवस्था, सरंक्षण आचद जहा ँभी प्रासचङ्गक हो, चवषयों में सचिचलत चकया जाएगा। इसमें औषधीय 



 

 

प्रर्ाओ,ं वन प्रब्‍ धन, पारम् पचरक (जचैवक) फसल की खतेी, प्राकृचतक खतेी, स्वदिेी खलेों, चवज्ञान और 
अन्य क्षते्रों में प्रािीन और आधचुनक भारत के प्ररेणादायक व्यचक्तत्वों पर ज्ञानदायी चवषय हो सकें ग।े 

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चब्दुओ कं्र. 11.1 में समग्र और बहु-चवषयक चिक्षा की ओर प्रवतृ्त 
करन ेके चनदिे हैं।  भारत में समग्र एव ंबहु-चवषयक चवचध स ेसीखन ेकी एक प्रािीन परम् परा पर बल 
चदया गया ह,ै तक्षचिला और नाल्‍ दा जसै ेचविचवद्यालयों के उले्लख सचहत 64 कलाओ ंके ज्ञान के रूप 
में गायन और चित्रकला,  वजै्ञाचनक क्षते्र जसै ेरसायनिास्त्र और गचणत, व्यावसाचयक क्षते्र जसै ेबढ़  का 
काम और कपड ेचसलन ेका काय ि, व्यावसाचयक काय ि जसै ेऔषचध तर्ा अचभयाच्‍ त्रकी और सार् ही सार् 
सम्प्रषेण, ििा ि और वाद-सवंाद करन ेके व्यावहाचरक कौिल (सॉफ्ट चस्कल्स) भी सचिचलत ह ै। यह 
चविार ह ैचक गचणत, चवज्ञान, व्यावसाचयक चवषयों और सॉफ्ट चस्कल सचहत रिनात्मक मानव प्रयास 
की सभी िाखाओ ंको 'कला' माना जाना िाचहए, चजसका मलू भारत ह।ै 'क  कलाओ ंके ज्ञान' या चजस े
आधचुनक समय में प्राय: 'उदार कला' कहा जाता ह ै(अर्ा ित ्, कलाओ ंकी एक उदार धारणा) की इस 
धारणा को भारतीय चिक्षा में वापस लाया जाना िाचहए, क्योंचक यह ठीक उसी तरह की चिक्षा ह ैजो 
21वीं सदी के चलए आवश्यक ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चब्दुओ कं्र. 22.1 में  भारतीय भाषाओ,ं कला और ससृं्कचत का 
सवंध िन हेत ुचनदिे हैं। भारत ससृं्कचत का समदृ्ध भण्डार ह ै– जो हजारों वषों में चवकचसत हुआ ह,ै और 
यहॉ ं की कला, साचहचत्यक कृचतयों, प्रर्ाओ,ं परम्पराओ,ं भाषायी अचभव्यचक्तयों, कलाकृचतयों, 
ऐचतहाचसक एव ंसासृं्कचतक धरोहरों के स्थलों इत्याचद में पचरलचक्षत होता हुआ चदखता ह।ै भारत में 
भ्रमण, भारतीय अचतचर् सत्कार का अनभुव होना, भारत के आकष िक ह्तकचिल्प एव ंहार् स ेबन ेकपडों 
को खरीदना, भारत के प्रािीन साचहत् य को पढ़ना, योग एव ंध्यान का अभ्यास करना, भारतीय 
दििनिास्त्र स ेप्रचेरत होना, भारत के अनपुम त्यौहारों  में भाग लेना, भारत के वचैवध्यपणू ि सङ्गीत एव ं
कला की सराहना करना और भारतीय चफल्मों को दखेना आचद ऐस ेकुछ आयाम हैं चजनके माध्यम स े
दुचनया भर के करोडो लोग प्रचतचदन इस सासृं्कचतक चवरासत में सचिचलत होत ेहैं, इसका आनन्द उठात े
हैं और लाभ प्राप्त करत ेहैं। 



 

 

यही सासृं्कचतक एव ंप्राकृचतक सम् पदा ह ैभारत की इस सासृं्कचतक सम् पदा का सरंक्षण, सवंध िन 
एव ंप्रसार, दिे की उच्चतर प्रार्चमकता होनी िाचहए क्योंचक इस दिे की पहिान के सार्-सार् इसकी 
अर् िव्यवस्था के चलए भी बहुत महत्त्वपणू ि ह।ै  

रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चब्दुओ कं्र. 22.2  में कलाओ ंके चवषय में चनदिे हैं। भारतीय कला 
एव ंससृं्कचत का सवंध िन राि एव ंराि के नागचरकों के चलए महत्त्वपणू ि ह ै। बच्चों में अपनी पहिान और 
अपनपेन के भाव तर्ा अन्य ससृं्कचतयों और पहिानों की सराहना का भाव पदैा करन ेके चलए सासृं्कचतक 
जागरूकता और अचभव्यचक्त जसैी प्रमखु क्षमताओ ंको बच्चों में चवकचसत करना जरूरी ह।ै बच्चों में अपन े
सासृं्कचतक इचतहास, कला, भाषा एव ं परम् परा की भावना और ज्ञान के चवकास द्वारा ही एकता, 
सकारात्मक सासृं्कचतक पहिान और आत्म-सिान चनचम ित चकया जा सकता ह ै। अत: व्यचक्तगत एव ं
सामाचजक कल्याण के चलए सासृं्कचतक जागरूकता और अचभव्यचक्त का योगदान महत्त्वपणू ि ह ै। 

प्रचतष्ठान की मखु्य वचैदक चिक्षा (वदेों की श्रचुत या मौचखक परम् परापवदे पाठपवचैदक ज्ञान 
परम् परा) सचहत अन्य आवश्यक आधचुनक चवषय- ससृं्कत, अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक 
चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष, भारतीय कला, SUPW आचद महचष ि 
सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि की पा्यप प्ुतककों की नींवपस्रोत भारतीय ज्ञान परम्परा (IKS) 
चवषयों की अनपु्रचवचष्ट (इनपटु) पर आधाचरत हैं। य ेसभी चनदिे रािीय चिक्षा नीचत 2020 के चदिाचनदिेों 
के अनरुूप ह।ै रािीय चिक्षा नीचत 2020 एव ंमहचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के 
िचैक्षक चि्‍ तकों, प्राचधकरणों के परामिि एव ंनीचत को ध्यान में रखत ेहुए प्रारूप प्ुतककें  पीडीएफ फॉमटे 
में उपलि करायी गयी हैं। इन प्ुतककों को भचवष्य में NCF के अनरुूप अद्यतन चकया जाएगा और 
अ्‍ त में चप्र्‍ ट रूप में उपलि कराया जाएगा। 

महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे चवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै के रािीय आदिि वदेचवद्यालय के अध्यापक 
महानभुावों न,े वदे अध्यापन (वचैदक मौचखक एव ं श्रचुत परम् परापवदे पाठपवदे ज्ञान परम् परा) में 
समचप ित आिायों न,े सम् बद्ध वदे पाठिालओ ं के ससृं्कत एव ंआधचुनक चवषयों के अध्यापकों न,े 
आधचुनक चवषय पा्यपप्ुतककों को इस रूप में प्र्तकतु करन ेमें चपछले दो वषों में अर्क पचरश्रम चकया 
ह।ै उन सभी को हृदय की गहरा  स ेधन्यवाद समप िण करता हँ। राि ्तकर के चवचवध चविषेज्ञों न े



 

 

समय-समय पर पधार कर पा्यपप्ुतककों में गणुवत्ता लान ेमें चविषे सहायता प्रदान की ह।ै उन सभी 
चविषेज्ञों एव ंचवद्यालयों के अध्यापक महानभुावों को भी धन्यवाद अचप ित करता हँ। अक्षर योजना हेत,ु 
चित्राङ्कन हेत,ु पजे सचेटंग हते ुमरेे सहयोगी कमििाचरयों न ेकाय ि चकया ह,ै उन सभी को हृदय की गहरा  
स ेकृतज्ञता समप िण करता हँ।  

पा्यप प्ुतककों की गणुवत्ता में सधुार लान ेके चलए रिनात्मक आलोिना सचहत सभी सझुावों 
का स्वागत ह।ै 

आपचरतोषात ् चवदुषा ंन साध ुमन्य ेप्रयोगचवज्ञानम।् 
बलवदचप चिचक्षतानाम ् आत्मन्यप्रत्यय ंितेः॥  

    (अचभज्ञानिाकुन्तलम ् १.०२) 
(जब तक चवद्वानों को पणू ि स्‍ तचुष्ट न हो जाए तब तक चवचिष्ट प्रयोग को सब तरह स ेसफल नहीं मानता 
क्योंचक प्रयोग में चविषे योग्यता प्राप्त चवद्वान भी पहले प्रयोग के सफलता में आि्तक नहीं रहता ह।ै) 

 
प्रो. चवरूपाक्ष चव जड्डीपाल ्

सचिव 
महचष ि सान्दीपचन रािीय वदेचवद्या प्रचतष्ठान, उज्जनै 
महचष ि सान्दीपचन रािीय वदे ससृं्कत चिक्षा बोडि 
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अध्याय – 1 

गणित का इणतहास 
गणित शास्‍त र का अ एव     महत्त्व 
 भारतीय ण द्या परम्परा म  प्रारम्भ स ेही गणित को समस्‍त त शास्‍त रों म  शी‍ एवस्‍त   कहा ााता ह     

य ा णशखा मयरूािा  नागाना  मियो य ा   
    तद्वद ् देाङ्गशास्‍त रािा  गणित मणून एव स णितम ् ॥  ( देाङ्गज् योणत‍    

 आचायों न ेतो यह   तक कहा ह  णक र  लोक् य म  कछ  भी गणित के णनना सम्भ  नहीं ह     
नहुणभण एवप्रलाप  : णक  र  लोक् य ेसचराचर े  
यणिणिद्वस्‍त त छ तत् स ं गणितने ण ना न णह ॥ 

1. गणित शब् द ‘गि’ धात छ म  ‘क् त’ प्रत् यय लगाकर नना ह    गि ् धात छ का अ एव ह - णगनना और 
इस प्रकार गणित का अ एव णासम , गिना की ााती ह    इस अ एव म  णमत = ‘नापा हुआ’ 
‘णमतोगणितो’ (कौणिल् य अ एवशास्‍त र प.ृ110  और स ख् यात = णगनती णकया हुआ ‘स ख् यात  
गणितम ्’ (अमरकोश   शब् दों का भी प्रयोग कभी-कभी होता रहा ह   परन्त छ शास्‍त र का नाम 
प्राय: ‘गणित’ ही रहा हैं    

 . कौणिल् य अ एवशास्‍त र के अन छसार प्राचीन काल म  गणित के पया एवय   े–  
 (1  गिना   (2)  स ख् यान  (3) स ख् याशास्‍त र 
गणित शास्‍त र का उद्भ   
 गणित शास्‍त र भारत के प्राचीन शास्‍त रों म  स े क ह    प्राचीनतम   णदक  ाङ्मय म  गणित के 
ज्ञान का पया एवप् त पणरचय णमलता ह    द  णनक ाी न म  कामकाा चलान ेके णल  सभी अपन-ेअपन ेढ ग 
स ेआ श्यकतान छसार गणित का प्रयोग करत ेहैं   ण श्व के सभी दशेों न ेप्राय: गणित का प्रारम्भ अङ्कों 
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त ा णगनती स ेही हुआ, यही णगनती कछ  काल के पश् चात ् अङ्कगणित म  पणरित हो गई त ा दीर् एवकाल 
के पश् चात ् गणित रूपी  कृ्ष की अनके शाखाऍ  नीागणित, णरकोिणमणत     ज् याणमणत आणद अण्त्त्व 
म  आयीं    
 भारतीय परम्परा म  गणित, ना यशास्‍त र आणद का ोोत यज्ञ रहा ह    यज्ञ की णसणि के णल  
 णेदयों को उणचत गिना के द्वारा णनणम एवत करना अ  ा ज् योणत‍ सम्बन्धी गिना, गणत, णिणत आणद 
की आ श् यकता प़तती हैं   मन छष् य मार के अण भा एव  स ेही ज् योणतष् क णपण्डों (Celestial Bodies) 
का अ लोकन प्रारम्भ हो गया  ा, लेणकन खगोलगणित (Mathematical Astronomy) का 
ण कास तभी हो पाया होगा ान मन छष् य ााणत पणरकलन (Calculation) म  अणधक आग ेनढ़ च छकी 
होगी, इसणल  ज् याणमणत (Geometry) और खगोलगणित (Astronomy) का अध् ययन 
आ श् यक  ा    
गणित शास्‍त र का मिकणमक ण कास - 
  णदक  ाङ्मय म  गणितीय णचन्तन :  
   णदक  ाङ्मय म  गिना की दृणि स ेऋग्  दे का प्र म िान ह    ऋग्  दे  म  गिक, गि, गण् या 
आणद शब् द म  णमलत ेहैं   गणित नक्षरण द्या के अन्तगएवत आता  ा   यज्ञों को य ाकाल करन ेस ेही 
श छभ फल की प्राणि त ा अणनष् िों की णन णृहो होती  ी   काल ाानन ेके णल  ज् योणत‍ की आ श् यकता 
प़ती त ा उसका सम् यक ्ज्ञान नक्षर,  धे और ग्रहगणित स ेही सम्भ   ा     णदक  ाङ्मय की सनस े
ऩती दने स ख् याओं   का आण ष् कार त ा दाशणमक प्रिाली (Decimal System) ह     क स ेलेकर 
सहो (1000  तक की स ख् याओं   के नाम त ा अरन (अन छएवद  स ख् या का नाम अन तक चला आ रहा 
ह    नाद की स ख् याओं   के नाम पराध एव (101   तक हैं   नौि साणहत् य म  दश सहो (10,000), लक्ष 
(1,00,000) कोणि ( क करो़त , ख एव, नील, पद्म, सम छद्र शब् द प्रचणलत हो ग     
   अस ख्याता सहस्त्राणि य ेरुद्रा अणध भमू्याम ्   
   त‍ेाꣳ सहस्त्रयोानऽे  धन्वाणन तन्मणस ॥  (या छ दे. 16-54  
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उपय छएवक्त म र म  अस ख् य सहो का भी उल् लेख आता ह     देों म  णभन्न स ख्या के नारे आ  शब्द- अध एव 
(
1

2
) , पाद (1

4
), शफ (1

8
) त ा कछ ष् ठ ( 1

12
) आणद हैं या छ दे की त  णहोरीय स णहता (अन छ ाक ्11- 0  

म  सम (even) त ा ण ‍म (odd) स ख् याओं   का उल् लेख हैं  त ा 100 तक सारणिय   (tables) 
भी उपलब् ध ह  : य ा - 
 4 × 1 = 4   100× 1 = 100 
 4 × 2 = 8   100× 2 = 200 
 4 × 3 = 12  100× 3 = 300    इत् याणद 
त  णहोरीय स णहता के णनम् नणलणखत मन्त्र  म  ऩती स ेऩती स ख्या  ँनताई गयी ह  – 

शताय स्वाहा सहोायस्वाहाऽय छताय स्वाहा णनय छताय स्वाहा 
प्रय छतायस्वाहाऽन छएवदायस्वाहा न्यन छएवदाय स्वाहा सम छद्राय स्वाहा मियाय स्वाहाऽन्ताय 
स्वाहा परािा एवय स्वाहो‍स ेस्वाहा व्य छिय   स्वाहोदषे्यत ेस्वाहोद्यत ेस्वाहोणदताय स्वाहा 
स छ गा एवय स्वाहालोकाय स्वाहा स एवस्म   स्वाहा   

              (त  णहोरीय स णहता- 7/ / 0   
 10  =  शत   103 =  सहो   104 =  अय छत   
 105 =  णनय छत  106 =  प्रय छत  107 =  अन छएवद 
 108 =  न् यन छएवद  109 =  सम छद्र   1010 =  मध् य 
 1011 =  अन्त    101  =  पराध एव  1013 =  उ‍स 
 1014 =  व् य छणि  1015 =  दषे्यत  1016 =  उद्यत 
 1017 =  उणदत    1018 =  स छ ग एव  1019 =  लोक  1020 =  स एव 
सामान् य अङ्कगणितीय सणियाऍ  (Arithmetical Operations) ा  स े– ाो़त या भाग, नहुत 
पणरष् कृत रूप म    णदक साणहत् य म  ही णमल ाात ेहैं   त  णहोरीय स णहता म  10 स एव तक की स ख् याओं   
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के नाम दशमल  पिणत स ेणदय ेगय ेहैं   इस प्रकार, त  णहोरीय स णहता की सचूी न के ल दाशणमक 
पिणत (decimal system) के ज्ञान का प्रमाि ह  अणपत छ ऩती स ख् याओं   के णल  नाम गढ़न ेकी 
  ज्ञाणनक ारूरत का भी प्रमाि ह    
 देाङ्गों म  “गणित” :  
 गणित शब् द का स एवप्र म प्रयोग  देाङ्गज् योणत‍ म  णमलता ह  – गणित  मणून एव स णितम ् , णासके 
कता एव आचाय एव ‘लगध’ मान ेाात ेहैं   उनके अन छसार  देों की प्र णृहो यज्ञों के णनणमहो हुई त ा यज्ञ 
य ाकाल णकय ेाात ेहैं    देाङ्गज् योणत‍ के अध् ययन स ेज्ञात होता ह  णक उस समय (800 ई. प ू एव  
ज् योणत‍ीय योग, ण योग, ग छिा, भाग करना ाानत े  े  उनको णभन् नों की भी उक्त प्रणमिकयाऍ  आती 
 ी  इस प्रकार श छल्बसरूों म  आ  गणित की आधारभतू प्रणमिकयाऍ  त ा णभन् नों की प्रणमिकयाऍ  ज् याणमतीय 
प्रयोग के णल  काम आती  ी, फलत: अङ्कगणितीय मलूभतू प्रणमिकयाओं   का ज्ञान उन् नणत पर  ा     
शछल्बसरूों म  गणितीय णचन्तन : 
शछल्बसरू : श छल्ब का अ एव ‘धागा अ  ा रस्सी’ ह    रस्सी की सहायता स े णभन्न-णभन्न की  णेद, 
अणिणचणत, मण्डप इत्याणदयों का ण न्यास करन ेकी रीणतया ँसरूरूप म  ाहा ँदी हैं उस ेश छल्बसरू कहत े
हैं   अन तक आठ श छल्बसरूों की उपलणि ज्ञात ह    कृष्ण या छ देान्तग एवत सात श छल्बसरू हैं : नौधायन, 
आप्म्ब, सत्या‍ाढ,  ाध छल, मान , म  रायिी और  ाराह और श छक्ल या छ देान्तग एवत कात्यायन 
श छल्बसरू आठ ा ँश छल्बसरू ह    
 श छल्बकाल म  प्रम छखतः यज्ञ काय एव के णलय े णेद, अणिणचणत आणद की नापतौल, ण न्यास की अनके 
पिणतया,ँ इनकी णनणम एवणत के णलय ेईंिों की रचना आणद की ाानकारी दी ह    अ ग छल, प छरु‍ आणद 
पणरमाि, इनका परस्पर सम्बन्ध,  णेद, णचणत, मण्डप के ण न्यास के णलय ेसाधन, ा  स ेकी रस्सी, ना स, 
श कू (खू णिया ँ, भणूमणत के णसिान्त, अनके भौणमणतक कृणतया,ँ ईंिों के आकार, स ख्या, अणिणचणत 
णनमा एवि के णनयम आणद णक ाानकारी श छल्बसरू म  णमलती हैं   श छल्बसरू म  दी हुई भणूमणत के ज्ञान 
सम्बन्ध की ाानकारी कछ  उदाहरिों स ेनीच ेस्पि की ह    
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  अणिहोरी के र्र म  तीन अणि णनत्यस्वरूप होत े हैं   य े तीन अणि कछण्ड हैं : गाहएवपत्य, 
आह नीय और दणक्षिाणि   गाहएवपत्य  हृोाकार, आह नीय  गा एवकार और दणक्षिाणि अध एवचन्द्रकार 
याणन अध एव हृोाकार होत ेहैं   तीनों अणिकछण्ड के क्षरेफल समान (नरानर  ही होन ेचाणहय े  यज्ञ की 
 णेद की उपय छएवक्त रचना के णल  णनम् नणलणखत रेखागणितीय प्रणमिकयाओं   का ज्ञान अपणेक्षत  ा -  
 शताणब्दयों स ेप्रचणलत इन णनयमों को नतान ेके णल  ऋण‍यों न ेश छल् नसरूों की रचना की णासम  
रज् ा छ (Rope) स े देी ननायी ााती  ी   उस समय ाो काय एव रज् ा छ स ेकरत े      ह आा फछट्टा 
(Scale) त ा परकार (Compass) स े णकया ााता ह    मान  और म  रायिी श छल् नसरूों म  
श छल्बण ज्ञान शब् द का प्रयोग हुआ हैं   श छल् नसरूों म  गणित की मलूभतू प्रणमिकयाओं   के पाणरभाण‍क नाम 
चरम उत् क‍ एव पर ह    णासके णनम् न उदाहरि हैं - 

1. पाइ ागोरस प्रमये का ज्ञान -  
पाइ ागोरस प्रमये णास ेमलूरूप स ेनौधायन प्रमये के नाम स ेाानत ेहैं   इस प्रमये का स एवप्र म 
उल् लेख नौधायन श छल् नसरू (1-48  म  णमलता ह  -  

दीर् एवचत छरश्रस्‍त याक्ष् ियारज् ा छ: पाश्व एवमानी णतय एवङ्मानी  
च यत्प ृग्भतू ेकछरुतस्‍त यदुभभय  करोणत   

(नौधायन श छल् नसरू 1.48  
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 अ ा एवत ् दीर् एवचत छरश्र (आयत  अक्षण्यार ा छ के  ग एव का क्षरेफल, पाश्व एवमानी और णतय एवङ्गमाणनयों 
 के अलग - अलग  गों के क्षरेफलों के योग के समान होता ह    पाइ ागोरस (540 ई. प ू एव  स े
 460  ‍ एव प ू एव नौधायन (1000 ई. प ू एव  उपय छएवक्त णसिान्त का पिू एवतया प्रणतपादन कर च छके   े  
 .  पाई (𝛑) का मान –  ग एव के नरानर  हृो खींचन ेके प्रस ग म  पाई का मान अन्तणन एवणहत हो ााता 
 ह    मान  श छल्बसरू म  कहा ााता ह  णक दो हा  का  ग एव,  क हा , तीन अ ग छल अध एवव् यास पर 
 नन ेहु   हृो के नरानर होता ह , णासको यणद गणितीय भा‍ा म  णलख ेतो यह समीकरि ननगेा   
       =  π (

9

8
)
2 

 अ ा एवत ्  π =  4 × (
8

9
)
2 

     =  4  × 64

81
 

     =  3.16049 
नौधायन श छल्बसरू म  π (पाई  का मान 3 नताया ह  -  

यपूा िा: पदण ष् कभ्मा: णरपदपणरिाहाणन यपूोपरािीणत   
(नौधायन श छल्बसरू 1-8 ,83  

  हृो को  ग एव म  पणरित करन े(Squaring the circle) की समस्‍त या प्राचीन समस्‍त याओं   की 
प्रम छख समस्‍त याओं   म  स े क ह    नौधायन न े हृो को  ग एव म  पणरित करन ेके णल   क णनयम नताया 
 ा, णासम   
    π  =  [1 − 

1

8
+ 

1

8.29
+ 

1

8.29.6
+ 

1

8.29.6.8
] 

        =  3.0885 
नौधायन न े क अन् य स्‍त  ान पर पाई (π  का यही मान 3.088 माना ह    इसस ेयह प्रमाणित होता 
ह  णक (π  के सकू्ष् म त ा स्‍त  लू मानों की कई पणरश छिता स्‍त तरों पर आ श् यकता प़तती रही ह    अभी 
भी पाई (π  का यह मान स्‍त  लू  ा   आकएव णमडीा के नाद म  पाई का मान 22

7
 = 3.1428 णनकाल 

णलया  ा   499 ई. म  आय एवभ ि न ेइसस ेसकू्ष् मतर पाई (π) का मान णनकाला  ा    



 

 
7 

 इसणल  ,   π   =  62,832

20,000
=  3.1416 

3. करिी (Surd) का ज्ञान आप्म्ब श छल्बसरू म  उले्लणखत ह  - 
  प्रमाि  ततृीयने  ध एवयहेोच् च चत छ नेात् मचत छणो शोनने स ण श‍े:   

(आप्म्ब श छल्बसरू 1-1   
 अ ा एवत ्   

√2 = 1 + 
1

3
+ 

1

3.4
+ 

1

3.4.34
 

 इस समय तक  ग एव का णद्वग छणित त ा प चग छणित आणद करन ेम  √2, √5 आणद करणियों का 
 ज्ञान सम छदू्भत हो गया  ा    
4.  ग एव का क्षरेफल - 
 कात् यायन श छल्बसरू म   ग एव के क्षरेफल के नारे म  णनम् नणलणखत श्लोक णमलता ह    

या त् प्रमािा रज् ा छभ एव णत ता तस्‍त ता न् तो  गा एव भ णत तान्त्समत्स्यते ्   
(कात् यायन श छल्बसरू (कणण़्तका 3 -7   

  अ ा एवत ् , रज् ा छ (रस्सी  णातनी लम्बी होती ह  उतन ेग छणित उतन े
 ही  कक  गों की पणिय   ननती हैं   उन सनको णमलाकर 
 क्षरेफल णनकल आता ह , य ा- इस णचर म  3  कक लम्बी रज् ा छ 
 न े  3 × 3  ग एव क्ष  णता और ऊध्  ा एवधर (Horizontal and 
 Vertical)  ननाय े हैं, उनको णमलान े स े  ग एव का क्षरेफल 9 
 ( कक)2 हुआ    
5. णभन् न  (Fraction) –  
 णभन् न के पणरकमों का भी उस समय ज्ञान  ा   
   य ा -    अध एवप्रमािने पादप्रमाि  ण धीयत,े अ ा एवत ् 
    (

1

2
)
2
= 

1

4
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 इसी प्रकार -   अध् यध एवप छरू‍ा रज् ा छद्वौ सपा एवदौ करोणत अ ा एवत ्  
    (1

1

2
 )

2
=  2  

1

4
 

शनू्य का आण ष्कार : 
 अङ्कगणित का आधार अङ्क ह  णासम  शनू् य का महत्त्वपिू एव िान ह      णदक  ाङ्मय की सनस े
ऩती दने स ख्याओं   का आण ष्कार त ा दाशणमक प्रिाली (Decimal System) ह    ाहा ँ‘शनू् य 
शब् द’ का स एवप्र म प्रयोग अ  एव दे के णनम्नणलणखत मन्त्र म  णमलता ह     

शनू् य  ‍ी णनरृत ेयाागन् धोणहोष् ठारात ेप्रपत महे र िा:   
अ  एव दे (14/0 /19  

उपय छएवक्त मन्त्र म  आय े‘शनू् य  ‍ी’ शब्द का प्रयोग णकसी अन छपलब् ध  ् छ को चाहन े ाले के 
णल  णकया गया ह      णदक  ाङ्मय के अन् तग एवत या छ दे (17/2 , 
त  णहोरीय स णहता ( 7/ / 0      अ  एव दे (10/08/ 4  के 
मन् रों म  ऩती स ेनडी् स ख्या के दश, शत, सहस्‍त र, अय छत, णनय छत, 
अन छएवद, न्यन छएवद इत्याणद सभी अगली स ख् याऍ  णप ली स ख् याओं   के 
सापके्ष दशग छणित मान को प्रकि करती ह    त  णहोरीय स णहता के 
ही मन् र को ले लीणा  णासम  स्‍त  ानीय मान के अन छसार न के ल 
दाशणमक पिणत (decimal system) के ज्ञान का प्रमाि ह  
अणपत छ ऩती स ख्याओं   के णल  नाम रखन ेकी   ज्ञाणनक प्रणमिकया का भी प्रमाि ह    दाशणमक प्रिाली म  
शनू् य के णनना ऩती स ेऩती स ख् याओं   की णचन्तन नहीं णकया ाा सकता ह     
शनू् य का णचह्न :  
   णदक  ाङ्मय के अन्तगएवत ऋग् दे म  शनू् य णचह्न के सन्दभ एव म  णनम्नणलणखत मन्त्र उपलि ह    
     ख ेअरा ँइ  खदेया-  (ऋग् दे : 8/77/3  

शताय स्वाहा सहोायस्वाहाऽय छताय स्वाहा 
णनय छताय स्वाहा प्रय छतायस्वाहाऽन छएवदायस्वाहा 
न्यन छएवदाय स्वाहा सम छद्राय स्वाहा मियाय 
स्वाहाऽन्ताय स्वाहा परािा एवय स्वाहो‍स ेस्वाहा 
व्य छिय   स्वाहोदषे्यत े स्वाहोद्यत े स्वाहोणदताय 
स्वाहा स छ गा एवय स्वाहालोकाय स्वाहा स एवस्म   
स्वाहा         (त  णहोरीयस णहता-(7/ / 0  



 

 
9 

 अ ा एवत ्  दे म  आकाश स ेपणरपिू एव गोल ण द्र के णलय े‘ख’ का प्रयोग प्राि होता ह    गणित-
शास्त्र शनू्य के णचह्न को समझना अत्यन्त ही रोचक ह  णक ान भी हम आकाश को दखेत ेह  तन हम  
आकाश  क गोलाकार के रूप म  णदखाई दतेा ह    गणितसार स ग्रह ग्रन्थ के णनम्न श्लोक के अन छसार 
आकाश के स्वरूप स ेप्ररेिा प्राि करत ेहु  ण द्वानों न ेआकाश के शनू्य को पया एवय ाचक शब्दों को 
शनू्य का पया एवय णनरूणपत णकया ह     
   आकाश  गगन  शनू्यमम्बर  ख  नभो ण यत ्      ( गणितसार स ग्रह   
गणित-शास्त्र म  यह शनू्य अभा स्वरूप होकर भी स ख्या के अन्तगएवत ह    इसका अलग नाम त ा 
प्रतीक णचह्न ह     देों म  उपलि ज्ञान को समझन ेके णलय े देमन् रों के लर् छ     ग छरु  िों को स्पि 
करन ेके णलय े देाङ्गों के अन्तगएवत  न्दशास्त्र को ाानना अत्यन्त आ श् यक ह    ‘शनू् य णचह्न’ के प्रतीक 
का स एवप्र म प्रयोग म  आचाय एव णप  गल के  न् दसरू के णनम्न सरूों म  प्राप् त होत ेहैं   

    रुप  शनू् यम ्      (णप  गल  न् द , अष् िमोऽध् याय:  9  
    णद्व: शनू् य े        (णप  गल  न् द , अष् िमोऽध् याय: 30  
उपय छएवक्त सरूान छसार ान  हृो की ण ‍म स ख्या का भदे ज्ञात करना हो अ  ा समस ख्या का 

आधा करत-ेकरत ेहु  यणद ण ‍म स ख्या उपणित हो ाा  तो रूप े- ण ‍म स ख्या स े क स ख्या कम 
करन ेपर ऊपर णलख ेदो अङ्क के नीच ेशनू्यम ् - शनू्य (0  िाणपत कर द    ण ‍म स ख्या स े क स ख्या 
णनकालन ेपर ाो समस ख्या श‍े रही, उसका आधा करन ेपर उसके णनणमहो शनू्य के नीच ेप छन:   (दो  
अङ्क णलख द    इसी भाणँत समस ख्या का आधा हो ाान ेपर उसके णल  दो अङ्क त ा ण ‍म स ख्या 
आन ेपर  क न्यनू करके शनू्य िाणपत करत ेाा ,ँ ान तक अभीि स ख्या न्यनू करत-ेकरत े क 
स ख्या तक न पहुचँ ाा    इतना करन ेपर शनू्य े- ाहा ँशनू्य प्राि ह  उसके सामन े ाली अ ा एवत ् दायीं 
ओं र (=  नरानर रखी हुई  क स ख्या को णद्वः = दोग छिा कर द    
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उपय छएवक्त   णदक  ाङ्मय के तथ्यों स ेस्पि ह  णक ‘शनू्य शब्द’ का स एवप्र म प्रयोग  देों म  उपलि 
ह  सा  ही स एवप्र म ‘शनू्य णचह्न’ का प्रयोग ‍ड ् देाङ्गों के अन्तगएवत आचाय एव णप  गल द्वारा रणचत  न्दसरू 
म  णमलता ह     
 िा एवङ्क प्रिाली – 
 णकसी स ख् या को ान अक्षर के रूप म  व् यक्त णकया ााता ह  उस े‘कूिाङ्क’ या  िा एवङ्क कहत ेहैं   
गणितज्ञों न ेइस सङ्कल् पना का प्रयोग स ख् याओं   को अणभव् यक् त करन ेम  णकया  ा    िा एवङ्कों या ‘कूिाङ्कों’ 
का स सृ्कत       णदक  ाङ्मय का प्रयोग अनके िलों पर प्राि होता ह    
आय एवभ िीयम ् (दशगीणतकापाद  के णनम् न श्लोक म   िांक प्रिाली के नारे नताया गया ह      

 गा एवक्षराणि  गऽे गऽे गा एवक्षराणि कात ् ङमौ यः   
 खणद्वन के स्वरा न   गऽे ग ेन ान्त्य ग े ा ॥   

(आय एवभ िीयम ्, दशगीणतका पाद -   
अ ा एवत ् ,  गा एवक्षर (णानका आरम्भ 'क' अक्षर स ेम तक होता ह    ग एव िानों म  प्रय छक्त णक  ग  

हैं और अ गा एवक्षर (य , र , ला ,   , श , ‍ , स , ह  अ ग एव िानों म  प्रय छक्त णकय ेगय ेहैं   इस प्रकार 
ड्मौ ( ङ ्+ म   का मान  ही ह  ाो य ् अक्षर का ह    नौ स्वर शनू्यों के  ग एव के णल  त ा अ ग एव िान 
 ाले नौ ाो़तो के णल  प्रय छक्त णकय ेगय ेहैं   नौ स्वरों (अ , इ , उ , ऋ , ल ,   , ऐ , ओं  , औ  का 
उपयोग नौ  ग एव िानों (ण ‍म िानों  के णल  और नौ अ ग एव िानों (सम िानों  के णल  इस प्रकार 
मारा के णल  अठारह िान नता  गय ेहैं   आय एवभ ि न े क श् लोक म  ऩती-ऩती स ख् याओं   को णलखन े
के णल   ि एवमाला के अक्षरों के उपयोग कर  क स एव ा मौणलक ण णध  िा एवङ्क प्रिाली का प्रणतपादन 
णकया    
 इसके अन छसार  िा एवमाला के अक्षरों को आय एवभ ि न ेअधोणलणखत मान प्रदान णकय े  
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 ि एव अङ्क  ि एव अङ्क  ि एव अङ्क  ि एव अङ्क  ि एव अङ्क 
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15 
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 0 
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फ 
न 
भ 
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 1 
   
 3 
 4 
 5 

य र ल   श ‍ स ह 
30 40 50 60 70 80 90 100 

 िा एवङ्क के रूप म  अङ्क ण द्या का प्रयोग -    
 इसका प्रयोग के ल   ेही व् यणक्त कर सकत ेहैं ाो परस्‍त पर णमलकर  क-दूसरे स ेसहमत होकर 
सङे्कतों को समझ लेत ेहैं   प्र‍ेक     प्रपे् य ही परस्‍त पर शब् द   उसस ेप्राप् त सङे्कत को णनणित कर लेत े
हैं   ा  स े-  
णनधा एवणरत  ि एव  क ख ग र् ़त च   ा झ ञ 
अङ्क  1   3 4 5 6 7 8 9 10 
स ख् याओं   के णल  शब् दों /  िों का प्रयोग णनम् न प्रकार सम्भ  ह  -  
 कमल = क×्अ + म×्अ + ल×्अ    = 1× 100 +  5× 100+ 50× 101 
        = 1× 1 +  5×1+ 50× 10  
        = 1 +  5 + 500 = 5 6 

स्वर अ इ उ ऋ लृ   ऐ ओं  औ 
 ग एव 𝟏𝟎𝟎 𝟏𝟎𝟐 𝟏𝟎𝟒 𝟏𝟎𝟔 𝟏𝟎𝟖 𝟏𝟎𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟏𝟐 𝟏𝟎𝟏𝟒 𝟏𝟎𝟏𝟔 

अ ग एव 𝟏𝟎𝟏 𝟏𝟎𝟑 𝟏𝟎𝟓 𝟏𝟎𝟕 𝟏𝟎𝟗 𝟏𝟎𝟏𝟏 𝟏𝟎𝟏𝟑 𝟏𝟎𝟏𝟓 𝟏𝟎𝟏𝟕 
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 ख् य छर् ृ=   ख छ +य छ + र् ृ  =  ख×्उ + य×्उ + र्×्लृ  =  × 104 + 30× 104+ 4× 106  
         =  × 10000 + 30×10000+ 4× 1000000  = 43, 0,000 
आयएवभ ि न ेख् य छर् ृके द्वारा  क य छग म  सयू एव के भगिों की स ख् या 43 लाख  0 हाार नतायी ह    इस 
ण णध म  ऩती स ेऩती स ख् या कछ   ो़त ेस े िों म  दी ााती ह     
करो और सीखो - 
       णनम् न शब्दों को अङ्कों म  पणर णत एवत करन ेपर कौन-सी स ख्या ननगेी - 
1. रमि   =   .......................  गणित   =     ..................... 
 .  अपन ेपणर ारानों के नाम को अङ्कों म  णलखकर पणर ारानों स ेचचा एव कर   
किपयाणद - पिणत  
  यह पिणत 5 ीं शती इस्वी म  प्रचणलत  ी   आय एवभ िीयम ् के  क व् याख् याकार सयू एवद े का 
क न ह  णक- यह किपयाणद पिणत आय एवभ ि प्र म (473 ई.  को ज्ञात  ी   आय एवभि न ेइसके स्‍त  ान 
पर अपनी नई पिणत का आण ष् कार णकया   इसस ेज्ञात होता ह  णक यह किपयाणद - पिणत प  च ी 
शती स ेपहले ण द्यमान  ी   इस पिणत का ‘स रत् नमाला’ ग्रन्   म  सरू णमलता ह  -  
  नञा चि शनू् याणन स ख् या: किपयादय:   
  णमश्र ेतपूाऽन् त्यहल्स ख् या न च णचन् त् यो हल: स्‍त  रा:    
अ ा एवत ् न , ञ और के ल स्‍त  रशनू् य के सचूक हैं   क ्, ि ्, प ् और य ् स ेप्रारम् भ होन े ाले व् य ान  
(1 , 2 , 3 आणद  स ख् याओं   को सणूचत करत ेहैं   णमश्र व् य ानों म  के ल स्‍त  रय छक् त अणन्तम व् य ान 
स ख् या - सचूक होता ह    स्‍त  र - रणहत व् य ानों स ेकोई स ख् या न समझ    ‘अ काना  ामतो गणत:’ 
अङ्कों की गिना दायीं ओं र स ेनायीं ओं र कर    स्‍त  ानीयमान प्रणकया (इकाई, दहाई आणद  इसम  भी 
चलती ह     ग एव के प्र म  ि एव स े1 स ख् या,  ग एव के णद्वतीय स े  स ख् या आणद समझ    किपयाणद – 
पिणत का स्‍त  रूप यह हैं – 
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  ि एव      णकस स ख् या के नोधक हैं   
 क , ि , प , य   -    1 
 ख , ठ , फ , र   -      
 ग , ड , न , ल   -   3 
 र् , ढ , भ ,     -   4 
 ड , ि , म , श   -   5 
 च , त , ‍    -   6  
   ,   , स    -   7  
 ा , द , ह    -   8 
 झ , ध    -   9 
 ञ, न और के ल स्‍त  र -   0 
अणभलेखों और दानपरों आणद म  इस पिणत के उदाहरि णमलत ेहैं   ा  स े–   
 क      4 4  1  
  रा र्   ा य  - 144  
 ख   6 4 3 1 
  त त्  ा लो  के  - 1346 
भतूस ख्या पिणत (शब्दाङ्क  -  
 पिणत म  अङ्कों के णल  प्रय छक् त होन े ाले कछ  प्रचणलत सङे्कत शब् द य ेहैं   (इनके पया एवय ाची 
भी इसी अ एव म  आत ेहैं     

अङ्क सङे्कत – शब् द 
0 शनू् य, ख, अम् नर, गगन, नभ, ण यत ्, अनन् त 
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6 
7 
8 
9 
10 
11 
1  
13 
14 
15 
16 
17 
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19 
 0 
 1 
   

चन् द्र, इन् दुभ, ण ध छ, सोम, अब् ा, भ,ू धरा, गो, रूप, तन छ  
यम, अणश्वन, नरे, अणक्ष, कि एव, कर, पक्ष, द्वय, अयन, य छगल  
राम, ग छि, णरग छि, भ छ न, काल, अणि, णरनरे, लोक, प छर 
 दे, श्र छणत, सागर,  ि एव, आश्रम, य छग, त छय एव, कृत, अय, णदश 
नाि, शर, इ‍ छ, भतू, प्राि, तत्त्व, इणन्द्रय, ण ‍य, पाण् ड  
रस, अ ग, ऋत छ, दश एवन, अणर, तकएव , कारक, ‍ण् म छख 
नग, अग, प एवत, ऋण‍, म छणन,  ार, स्‍त  र,  न् द, द्वीप, धात छ, अश्   
 स छ, अणह, नाग, राा, सप एव, णसणि, भणूत, अन छष् िछप ् 
अङ्क, नन् द, णनणध, ग्रह, रन्ध्र, ण द्र, द्वार, दुभगा एव  
णदश ्, णदशा, अ ग छणल, पणि, ककछभ ्, रा िणशर, अ तार  
रुद्र, ईश्  र, हर, ईश, भ , महाद े, अक्षौणहिी 
रण , सयू एव, अकएव , मास, राणश, व् यय, भान छ, णद ाकर  
ण श्  दे ेा:, ण श्  , काम, अणतागती 
मन, ण द्या, इन् द्र, शमिक, लोक  
णतण , णदन, अहन ् 
नपृ, भपू, भपूणत, अणि, कला  
अत् यणि 
धणृत, प छराि  
अणतधणृत 
नख, कृणत  
उत् कृणत, प्रकृणत, स्‍त  ग एव 
आकृणत  
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 3 
 4 
 7 
33 
49 

ण कृणत  
गायरी, णान, अहएवत ्, णसि  
नक्षर, उ़तछ, भ  
द े, अमर, स छर, णरदश 
तान  
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प्रश् ना ली 1.1 
प्र.1 गणित शब् द का क् या अ एव हैं ? 
प्र.  दाशणमक अङ्कलेखन प्रिाली णकस य छग की दने ह  ?  
प्र.3 यज्ञ देी ननान ेके णल  णकस ज्ञान की आ श् यकता होती  ी ?  
प्र.4  िा एवङ्क पिणत का स णक्षप् त पणरचय दीणा     
प्र.5 शनू् य के अण ष् कार पर प्रकाश डाणल     
प्र.6  पाई के मान म  आय एवभ ि का योगदान क् या ह  ? णलणख     
प्र.7 काणपत्  का ग छरुकूल उज् ा  न का गणित क्षरे म  क् या योगदान रहा ह  ?  
प्र.8  िा एवङ्क प्रिाली को स्पि कीणा      आय एवभ िीयम ् शब्दाङ्क प्रिाली स ेअपन ेपणर ार के पाचँ 
 सदस्य के नाम को अङ्कों  म  नदणल    
प्र.9 किपयाणद पिणत का स णक्षप् त पणरचय दीणा     
प्र.10   णदक गणित ग्रन्थ के रचणयता का नाम णलणख      ग्रन्थ का स णक्षप् त पणरचय दीणा     
प्र.11  सही-ाो़ती णमलान कीणा     
 आय एवभ ि   -    णदक गणित  
 भास्‍त कराचाय एव   -  प च णसिान्त  
 ब्रह्मग छप् त   -  आय एवभ िीयम ् 
  ाराहणमणहर   -  णसिान्त णशरोमणि 
 भारतीय कृष् िती एव  -  नह्मस्‍त फछि णसिान्त  
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अध्याय -   
सम छ चय 

 णप्रय निछकों ! आपकी  दे पाठशाला म  ण द्याण एवयों का समहू ाो स छनह पाठशाला म  प्रा एवना के 
नाद आप अपनी अपनी कक्षाओं   म  चले ाात ेहैं   पाठशाला के ण णभन्न कक्षाओं   के ण द्याण एवयों के 
समहू अलग-अलग होत ेहैं   आपन ेद  णनक ाी न म  अनके प्रकार के सम छच् चय (समहू) के नाम स छन े
होंग े-  
ा  स े:  

1. अ ग्राेी  ि एवमाला के स्‍त  रों का सम छच् चय 
2. सयू एव के ग्रहों का सम छच् चय 
3. सप् ताह के णदनों का सम छच् चय 
4. 15 स े ोिी प्राकृत स ख् या का सम छच् चय 

कछ  ऐस ेसम छच् चय ाो पणरभाण‍त नहीं ह     
1. स छन् दर फूलों का समहू  
2. लम् न े ारों का समहू इत् याणद 

सम छच् चय (Sets) : 
   ्छओं   के स छपणरभाण‍त समहू को सम छच् चय कहत ेहैं    ्छओं   के स छपणरभाण‍त 
समहू का अ एव यह ह  णक हम नता सक  णक कोई  ्छ उस समहू के अन्तग एवत ह  या नहीं   
उदाहरि के णलय े‘b’ अ ग्राेी  ि एवमाला के स्वरों के सम छच् चय म  नहीं ह    ानणक ‘a’ इस 
समहू म  ह    स्वरों की स ख्या त ा उनकी ण श‍ेता  ँणनणित हैं   अतः स्वरों का समहू 
स छपणरभाण‍त हैं   इसणल  यह  क सम छच् चय हैं   
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 हम सम छच् चय का सङे्कत, अ ग्राेी  ि एवमाला के ऩत ेअक्षरों A , B , C , D , X ,Y , Z , ….. 
इत् याणद द्वारा प्रदणश एवत कर ग े  णकसी सम छच् चय के सदस्‍त यों के णल  अ ग्राेी  ि एवमाला के  ोिे अक्षरों   
a , b , c,.... इत् याणद का प्रयोग कर ग े   
 यणद A  क सम छच् चय हो तो A के प्रत् यके सदस्‍त य को उसका अ य  कहत ेहैं   मान लीणा  
A , 8 स े ोिी सभी प्राकृत स ख् याओं   का सम छच् चय ह  अ ा एवत ् इस समहू म  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 
अ य  ह  तो 5 इस सम छच् चय का अ य  हैं    

  

 
 
 क् या 10 इस सम छच् चय का अ य  ह  ? स ख् या 5, सम छच् चय A का  क अ य  ह  इस तथ् य को 
प्रतीक द्वारा प्रदणश एवत करन ेके णल  हम णलखत ेहैं    

5 ∈ A 
और यह प्रतीक पढ़ा ााता ह  ; “5 अ य  ह  सम छच् चय A का” या “5 सदस्य ह  सम छच् चय A का” 
इसी प्रकार हम णलख ग े    5 ∈ A  
 ा  सा की हम दखे सकत ेहैं, 10 इस सम छच् चय का अ य  नहीं ह , इस तथ् य को  क प्रतीक द्वारा 
प्रदणश एवत करन ेके णल  हम णलखत ेहैं   

10 ∉ A 
यह प्रतीक पढ़ा ााता ह  - “10 अ य  नहीं ह  सम छच् चय A का” या ‘’10 सदस्‍त य नहीं ह  सम छच् चय 
A का”  
व् यापक रूप स ेयणद a, सम छच् चय A का सदस्‍त य ह  तो हम णलखत ेह , a ∈ A और इस ेपढ़त ेह    
“a सदस्‍त य ह  A का”   यणद a, सम छच् चय A का सदस्‍त य नहीं ह  तो हम णलखत ेहैं   a ∉ A और 
इस ेपढ़त ेहैं   “a सदस्‍त य नहीं ह  A का” 

क् या आप इस सम छच् चय के कछ  अन् य 
अ य ों को भी नता सकत ेहैं ? 
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सम छच् चय का णनरूपि – 
णकसी सम छच् चय का णनरूपि करन ेके णल  प्राय: नीच ेदी गई दो ण णधयों का प्रयोग करत ेहैं    
  1   सारिीनि रूप  
     सम छच् चय णनमा एवि रूप  
1   सारिीनि रूप –  
  क सम छच् चय को सारिीनि रूप म  प्रस्‍त त छत करन ेके णल  हम उसके सभी अ य ों को कोष् ठक 
{ }, के अन् दर सारिी के रूप म  णलखत ेहैं, और सारिी के प्रत् यके दो अ य ों को प ृक करन ेके णल  
उनके नीच अिएवण राम णचह्न का प्रयोग करत ेहैं    
उदाहरि :  यणद 1, 3, 5, 7, 9 सम छच् चय A के अ य  ह  , तो हम णलखत ेहैं -  
  A = { 1, 3, 5, 7, 9 } 
णकसी सम छच् चय को सारिीनि रूप स ेव्यक्त करत ेसमय इस नात का ध्यान रखत ेहैं णक प्रत्यके  अ य  
को के ल  क नार ही णलखा ाा  त ा इस नात का कोई महत्त्व नहीं णदया ााता ह  णक अ य ों को 
णकस मिकम म  णलखा ााय े  इस प्रकार सम छच् चय {3,  , 1}, { , 1, 3} , {1,  , 3} ,{ 3, 1,  }  क 
ही सम छच् चय को दशा एवत ेहैं   
    सम छच् चय णनमा एवि रूप - इस रूप का प्रयोग हम तभी करत ेहैं ान हम सम छच् चय के उस ग छिधमएव 
की व् याख् या कर सकत ेहैं ाो सम छच् चय के सभी अ य ों म  सामान् य हो, परन् त छ सम छच् चय स ेनाहर 
अन् य  स्‍त त छ म  नहीं हो   उदाहरि:  के णल  सम छच् चय {a, e, i, o, u} के अ य ों का यह सामान् य 
ग छिधमएव ह  णक उनम  स ेप्रत् यके, अ ग्राेी  ि एवमाला का  क स्‍त  र ह    इस सम छच् चय को सङे्कत ’V’ द्वारा 
प्रदणश एवत करत ेहु  हम णलखत ेहैं    

V = { x : x अ ग्राेी  ि एवमाला म   क स्‍त  र ह  } 
इस ेपढ़त ेह  “ V सभी x का सम छच् चय इस प्रकार ह  णक x अ ग्राेी  ि एवमाला का  क स्‍त  र ह  ”  
णचह्न : या / को “इस प्रकार ह  णक” (such that) पढ़ा ााता ह     
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उदाहरि :  कछ  सम छच् चयों के सारिीनि रूप म  नीच ेणद  ग  ह     
1. A = { x / x प्राकृत स ख् या ह  ; और 5 < x ≤ 10 }  

 यह   A = { 6 , 7 , 8 , 9 , 10 } 
2. A = { x / x धनात् मक ण ‍म स ख् या ह  } 

  यह   A = { 1 , 3 , 5 , 7..... } 
पणरणमत सम छच् चय –  
 ह सम छच् चय णासके अ य ों की स ख् या पणरणमत हो, उस ेपणरणमत सम छच् चय कहत ेहैं    
उदाहरि :  

1. A = { 1 , 2 , 3 , 4 }  
2. B = { भारत का प्रधानम री }  

अपणरणमत सम छच् चय –  
अपणरणमत सम छच् चय उस सम छच् चय को कहत ेहैं ाो पणरणमत सम छच् चय नहीं ह  अ ा एवत ् णासम  अ य ों 
की स ख् या पणरणमत नहीं हो, अ ा एवत ् अपणरणमत या अनन्त हों    
उदाहरि : सभी पिूा एवङ्कों का सम छच् चय 
  Z = {…… −2 , −1 , 0 , 1 , 2…….} 
  P = { x :  x कोई स ख् या ह  }  
णरक्त सम छच् चय (Empty Set or Null Set)  -  
 ह सम छच् चय णासम  कोई अ य  न हो ,उस ेणरक्त सम छच् चय कहत ेहैं   इस ेसङे्कत म  ‘’∅ ‘’ (Phie) 
द्वारा प्रदणश एवत करत ेह    णरक्त सम छच् चय को सारिीनि रूप म  सङे्कत { } स ेप्रकि करत ेह    
अत:  ∅ = { }  
उदाहरि :  1)  A = { x : x ण ‍म प्राकृत स ख् या ह  और  7 < x < 9 } 
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                 यह णरक्त सम छच् चय ह  क् योंणक 7 और 9 के मध् य कोई ण ‍म प्राकृत स ख् या नहीं ह   
  2)  A = { x: x दो समानान् तर रेखाओं   का प्रणतच्  ेद णनदु ह ह  }  
उप सम छच् चय – 
 यणद णकसी सम छच् चय के  क भाग को लेकर नया सम छच् चय नना  तो यह नया सम छच् चय णदय े
गय ेसम छच् चय का उप सम छच् चय कहलाता हैं    
उदाहरि :  

A = { a , e , i , o , u } त ा B = { a , b , c , d , e …… x , y , z } 
हम दखेत ेहैं णक सम छच् च का A का प्रत् यके अ य  सम छच् चय B का भी अ य  ह , अ ा एवत ् सम छच् चय 
A, सम छच् चय B का  क भाग ह  तो इस ेA ⊂ B स ेणनरूपणत करत ेहैं और ‘’A उपसम छच् चय ह  B 
का’’ पढ़त ेहैं     B को A का अणधसम छच् चय कहत ेहैं    
याद रख  

1. णरक्त सम छच् चय, प्रत् यके सम छच् च का उप सम छच् चय होता हैं    
2. प्रत् यके सम छच् चय स्वय  का उपसम छच् चय होता हैं    

उदाहरि :  सम छच् चय A = { 2 , 3 } के सभी उपसम छच् चय णलणख     
हल :   सम छच् चय A = { 2 , 3 } 
  उपसम छच् चय ={ 2 } , { 3 } , { 2 , 3 } , {  } 
उदाहरि :  यणद A = { a , b , c } और B = { b , c , a , d } तो A ⊂ B या B ⊂ A क् या सही 

ह     
हल : णदया ह  सम छच् चय A = { a , b , c } और B = { b , c , a , d } 
उपय छएवक्त दोनों सम छच् च को हम दखेत ेहैं तो पा  ग ेणक सम छच् चय A के प्रत् यके अ य  सम छच् चय B का 
 क भाग ह , अत: 

A ⊂ B 
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सम छच् चयों का स र् (Union of Set) – 
 दो सम छच् चयों का स र्  क ऐसा सम छच् चय होता ह  णासका प्रत् यके अ य  दोनों सम छच् चयों म  स े
कम स ेकम णकसी  क का अ य  अ श् य होता ह    
मान लीणा  , A और B दो सम छच् चय ह , अन  क न  सम छच् चय का णनमा एवि करत ेहैं णासम  A और 
B के सभी सदस्‍त य आ ाा  और इनके अणतणरक्त अन् य कोई सदस्‍त य न हो   इस न  सम छच् चय को A 
और B का स र् ‘Union’ कहत ेहैं    

A ∪ B = { 𝑥 / 𝑥 𝜖 𝐴 , 𝑥 𝜖 𝐵  } 
इन A और B के स र् को सङे्कत ‘A ∪ B’ स ेप्रकि करत ेहैं और इस े‘A स र् B’ पढ़त ेहैं : 
उदाहरि : सम छच् चय A = { 2 , 3 , 4 } और B = { 2 , 4 , 5 , 6 } हैं तन सम छच् चयों का स र्,  
सम छच् चयों का स एवणनष्ठ –  
मान लीणा  A और B दो सम छच् चय ह   A और B का स एवणनष् ठ सम छच् चयों A त ा B के उभयणनष् ठ 
अ य ों का सम छच् चय होता ह   A और B के स एवणनष् ठ  (Intersection)  को प्रतीक ‘A ∩ B’  स े
णलखत ेहैं और इस े‘A स एवणनष् ठ B ’ पढ़त ेहैं   
इस प्रकार, 

A ∩ B   = { x  /  x ∈ A और x ∈ B } 
उदाहरि: A = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } और B = { 2 , 3 , 5 , 7 , 8 } तो A ∩ B ज्ञात कर     
हल : णदय ेह  सम छच् चय A = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } और B = { 2 , 3 , 5 , 7 , 8 } 
 हम ाानत ेहैं णक,  A ∩ B म   ह सम छच् चय ह   णासका प्रत् यके अ य  A और B दोनों का 
अ य  हो, यहा ँसम छच् चय A और B म    , 3 , 5 उभयणनष् ठ अ य  ह  इसणल , 
      A ∩ B = { 2 , 3 , 5 } 
समणि सम छच् चय – 
 णनम् नणलणखत सम छच् चयों पर ण चार कीणा       
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Universal set (∪ = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 } 
A = { 1 , 3 , 4 , 5 , 6 }     C = { 7 , 8 , 9 , 6 } 

    B = { 2 , 3 , 5 , 7 , 8 }  D = { 6 , 7 , 1 , 9 , 5 } 
हम दखेत ेहैं णक सम छच् चय A , B , C     D सम छच् चय , ∪ के उप सम छच् चय ह   सम छच् चय ∪ को 
सम छच् चय A , B , C और D का समणि सम छच् चय कहत ेहैं    
 क ऐसा सम छच् चय णासके अन् य सभी ण चाराधीन सम छच् चय उपसम छच् चय हो, समणि सम छच् चय 
कहलाता ह  इस े‘ ∪ ’स ेप्रदणश एवत करत ेहैं    
उदाहरि : सम छच् चय A = { 2 , 3 } , B = { 3 , 4 , 5 } , C = { 5 , 6 , 8 , 11 }      
       D = { 15 , 17 , 19 , 2 } का समणि सम छच् चय णलणख     
हल : णदय ेह  सम छच् चय 
  A = { 2 , 3 }    B = { 3 , 4 , 5 }  
  C = { 5 , 6 , 8 , 11 }  D = { 15 , 17 , 19 , 2 } 
हम ाानत ेहैं णक A , B , C   D सम छच् चय समणि सम छच् चय ∪ के उपसम छच् चय होत ेहैं  अ ा एवत ्  
  ∪ = { 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 11 , 15 , 17 , 19 } 
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प्रश् ना ली  .1 
1.  णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर   
(अ)  यणद A = {1, 3, 5, 7, 8} और B = {5, 7, 9, 11} तो A ∪ B का मान होगा  

(I) {1, 3, 7, 9}     (II)    {1, 3, 5, 7, 8, 9, 11}   
(III) {5, 7}    (IV) {1, 3, 8, 11} 

(न)  यणद A = {2, 4, {5, 6}, 8} तन णनम् नणलणखत म  स ेकौन-सा असत्य ह ? 
(I) {5, 6} ⊂ A     (II)    {5, 6} ∈ A   
(III) 8 ∉ A          (IV) 2, 4, 8 ∈ A 

(स)  सम छ चय A = {a, b} के उपसम छ चयों  की स ख्या ह  ? 
(I) 3       (II) 2     (III) 1      (IV)   4 

(द)  सम छ चयों A त ा B म  मिकमशः 5 त ा 10 अ य  हैं   (A ∪ B) म  अ य ों की न्यनूतम 
 स ख्या होगी ? 
 (I) 15       (II) 10     (III) 8   (IV)   5 
 . यणद A = { 3 , 4 , 6 } और B = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } तो A ⊂ B या B ⊂ A क् या सही 

ह  ? 
3. यणद सम छच् चय A = { 1 ,   , 3 } और B = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } हो तो सम छच् चयों का 

स र्     स एवणनष् ठ ज्ञात कीणाय े? 
4.  णनम् न सम छच् चयों के सभी उपसम छच् चय णलणख     
 (अ) { 1 , 2 }  (न  { 3 , 4 , 5 } (स  { 5 } 
5.   णनम् न उप सम छच् चयों के स्‍त  ान पर  क सम छच् चय णलणख    सम छच् चय 
 अ  { a } , { a , b } , { b } , { ∅ } 
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 न  { b } , { ∅ } 
 स   { 1 } , { 4 } , { 5 } , { 4 , 5 } , { 1 , 5 } , { 1 , 4 } , { 1 , 4 , 5 } , { ∅ } 
6.  णनम् नणलणखत सम छच् चयों का स र् ज्ञात कर     
 अ   (A ∪ B  ज्ञात कर  यणद  सम छच् चय A = { a , e , i , o , u }     B = { a , b , c } 
 न    (X ∪ Y  ज्ञात कर  यणद  सम छच् चय X = { 1 , 3 , 5 }     Y = { a , b } 
 स   (A ∪ B  ज्ञात कर  यणद  सम छच् चय A = { a , 4 , 5 ,   , c }     B = { 1 , 4 , c } 
 द   (X ∪ Y  ज्ञात कर  यणद  सम छच् चय X = { 1 , 3 , 5 , 7 , 7 }     Y = { 1 , 8 , 9 } 
 इ   यणद  सम छच् चय X = {   , 0 , 5 , 8 , 8 }     Y = { 1 , 1 , 6 } हो तो (X ∪ Y  ज्ञात कर   
7. मान लीणा  A = { a , b } , B = { a , b , c } क् या A ⊂ B त ा A ∪ B  = B  ह  ? 
8. णनम् नणलणखत सम छच् चयों का स एवणनष् ठ ज्ञात कर   
 अ   A = { 1 , 3 , 4 , 5 , 6 }   ,  B = { 1 , 3 , 5 , 7 } 
 न   A = { a , b , c , e , d , f }  ,B = { e , f , a , i , b } 
 स   A = { 4 , b , 3 , e , 5 , f }  ,B = { e ,   , a , 4 , b } 
 द   A = { 1 , b , 3 , e , 5 , f }  ,B = { 1 ,   , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , f  } 
9. णनम् नणलणखत सम छच् चयों का समिीय सम छच् चय ज्ञात कर     
 अ   A = { 1 , 3 } , B = { 2 , 3 , 4 } , C = { 3 , 4 , 5 , 6 } 
 न   X = { a , b } , Y = { 1 , 3 , 6 } , Z = { 5 , 7 , 6 } 
 स   A = { 0 , 5 } , B = { a , b , c , e } , C = { 3 ,  e , 5 , f } 
 द   X = { a , b } , Y = { 8 , 0 , 6 } , Z = { 5 , e ,   , a , 6 } 
10. यणद समिीय सम छ चय U = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 }, B = { 6 , 7 , 8 } त ा 

A ∪ C =  {1,2,3,4,5,6}, तो सम छ चय (A∪B∪C) होगा   
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11. यणद सा एवणरक (Universal) सम छ चय U = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } उपसम छ चय A =  
{1 , 2 , 5} , B = { 3 , 4 , 5 , 6 } तो सम छ चय (A ∪ B) ∪ (A ∩ B) म  अ य ों की 
स ख्या ह    

1 . यणद A = { 3 , 4 , 7 , 8 } , B = { 1 , 5 , 6 , 4 , 3 } , C = { 4 , 5 , 9 , 3 , 8 , 6 } तो 
A ∪ B ∩ C ह   

हमन ेसीखा –  
1   सम छच् चय -  स्‍त त छओं   के स छपणरभाण‍त समहू को सम छच् चय कहत ेहैं    
    सम छच् चय का णनरूपि - 
 अ  सारिीनि रूप    न  सम छच् चय णनमा एवि रूप  
3   पणरणमत सम छच् चय – ऐस ेसम छच् चय णासम  सदस्‍त यों (अ य ों  की स ख् या पणरणमत होती ह   

पणरणमत सम छच् चय कहलाता हैं    
4   अपणरणमत सम छच् चय – ऐसा सम छच् चय ाो पणरणमत सम छच् चय न हो अपणरणमत सम छच् चय कहलाता 

ह   इसम  सदस्‍त यों की स ख् या अनन्त होती हैं    
5   णरक्त सम छच् चय – ऐसा सम छच् चय णासम  कोई सदस्‍त य (अ य   न हो णरक्त सम छच् चय कहलाता 

हैं   इस े∅ या { } स ेदशा एवत ेहैं    
6)  उपसम छच् चय – यणद णकसी सम छच् चय को लेकर नया सम छच् चय नना  तो नया सम छच् चय णदय े

गय ेसम छच् चय का उपसम छच् चय कहलाता हैं    
7   सम छच् चयों का स र् – दो सम छच् चयों का स र्  क ऐसा सम छच् चय होता ह  णासका प्रत् यके अ य  

दोनों सम छच् चयों म  स ेकम स ेकम णकसी  क का अ य  अ श् य होता ह     
 उदाहरि :  A = { 2 , 3 } , B = { 3 , 4 , 5 }  
    तन,  ( A ∪ B ) = { 2 , 3 , 4 , 5 } 
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8   सम छच् चयों का स एवणनष् ठ – दो सम छच् चयों का स एवणनष् ठ  क ऐसा सम छच् चय होता ह  णासका 
प्रत् यके अ य  दोनों सम छच् चयों म  होता हैं    

उदाहरि :  A = { 3 , 4 , 5 , 6 } , B = { 5 , 6 , 7 , 8 }  
    तन,  (A ∩ B ) = { 5 , 6 } 
9   समणि सम छच् चय -  क ऐसा सम छच् चय णान् ह  अन् य सभी ण चाराधीन सम छच् चय उप सम छच् चय 

हो, समणि सम छच् चय कहलाता ह  इस े’∪ ‘ स ेप्रदणश एवत करत ेहैं    
 उदाहरि :   A = { 1 , 2 , 3 } , B = { a , b , c }  
    C = { e , f , g } , D = { 4 , 5 , 6 }  
   तन,  ∪ = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , a , b , c , e , f , g}   
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अध् याय - 3 
नहुपद 

  देपाठी निछकों ! आपन ेप ू एव कक्षा म  नहुपदों के नारे अध् ययन णकया ह  आपको स्‍त मरि होगा    
णास नीाीय व्य ाक म  चर की र्ात पिू एव स ख्या हो नहुपद कहलाता ह  णकसी चर के णल  नहुपद P(x) 
म  x की उच् चतम र्ात नहुपद की र्ात कहलाती ह     
र्ात के आधार पर हम नहुपदों को पहचान सकत ेहैं   उदाहरि के णल   - 
 1   4x + 3  म  चर x की 1  र्ात का नहुपद ह    
     2x2 + 3x + 4  म  चर x की   र्ात  का नहुपद ह     
 3   4x3 + 4x2 + 5  म  चर x की 3 र्ात का नहुपद ह     
र णखक नहुपद  
 णकसी नहुपद म  चर की र्ात 1 होन ेपर उस नहुपद को र णखक नहुपद कहत ेहैं    
उदाहरि :  3x + 5 , 4x , 5x , 6x + 7 
र णखक नहुपद का व् यापक रूप  ax + b  ह    ाह   a, b  ास्‍त तण क स ख् या ह  और a ≠ 0 ह    
णद्वर्ातीय नहुपद  
   णकसी नहुपद म  चर की र्ात   होन ेपर उस नहुपद को णद्वर्ातीय नहुपद कहत ेहैं    
उदाहरि :  5x2 ,  5x2 + 3 ,  4x2 + 5x + 4  
णद्वर्ातीय नहुपद का व् यापक रूप ax2 + bx + c ह    ाह   a , b   c  ास्‍त तण क स ख् या ह  और a ≠ 
0 ह     
णरर्ातीय नहुपद  
 णकसी नहुपद म  चर की र्ात 3 होन ेपर उस नहुपद को णरर्ातीय नहुपद कहत ेहैं    
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उदाहरि : 5x3 ,  4x3 + 2x + 1 ,  4x3 + 5x2 + 4x + 1 
णरर्ातीय नहुपद का व् यापक रूप ax3 + bx2 + cx + d ह    ाह   a, b, c   d  ास्‍त तण क स ख् या 
ह  और a ≠ 0 ह     
नहुपद के शनू् या क  - 
 अन नहुपद P(x) = 3x + 2 म  का x मान ण चार कीणा     
       3x + 2  =  0  
        3x  =  − 2 
       x  =  −2

3
 

यणद नहुपद 3x + 2 म  x के स्‍त  ान पर (−2

3
) रखत ेह    तन P(x) = 0 प्राप् त होता ह     

        P (−2

3
) =  3 (−2

3
)+ 2  

     =  − 2 + 2  
     =  0  
क् योणक P (−2

3
) = 0 इसणल  (−2

3
) णदय ेगय ेनहुपद (3x + 2) का शनू् यक कहलात ेहैं    

अत: र णखक नहुपद ax + b का शनू् यक  
         −𝒃

𝒂
  =  − (अचर पद)

𝒙 का गुणाांक
   ह     

णकसी नहुपद के शनू् यकों और ग छिा क म  सम्बन्ध -  
 आप पहले दखे च छके हैं णक र णखक नहुपद (ax + b) का शनू् यक (−𝑏

𝑎
) होता ह    र णखक नहुपद 

के शनू् यक की स ख् या के ल  क होती ह    
इस प्रकार स,े  
 णद्वर्ात नहुपद म  (ax2 + bx + c)  शनू् यक की स ख् या दो होती ह    व् यापक रूप यणद α , β 
णद्वर्ात नहुपद P(x) = ax2 + bx + c , a ≠ 0 के शनू् यक हो तो  
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       शनू् यकों का योगफल (α + β)  =  
−𝒃

𝒂
  

        शनू् यकों के ग छिनफल  ( α β )  =  
𝒄

𝒂
 

यह   α     β य छनानी भा‍ा के अक्षर ह    ाहा ँa ≠ 0 ह    
उदाहरि : नहुपद P(x) = 2x2 – 8x + 6 का शनू् यक ज्ञात कर     
हल : नहुपद P(x) =  2x2 – 8x + 6 नहुपद के ग छिनखण्ड करन ेपर  - 
   2x2 –  x – 6x  + 6 
    x (x – 1) – 6 (x – 1)    
   ( x – 6) (x – 1) 
तन   x – 1 = 0   ,    x – 6 = 0   या  x – 3 = 0 ह  
ान   x = 1  या  x  =  3  हो  
अत: 
  P(1)  =  2(1)2 – 8(1) + 6  =     2 – 8 + 6  = 0  
  P(3)  =  2(3)2 – 8(3) + 6  =     24 – 24    = 0  
अत:   2x2 – 8x + 6  के शनू् यक  1     3  ह     
ध् यान दीणा  -  
 1  शनू् यकों का योगफल  =       − x का ग छिा क

𝑥2 का गुणाांक
 

     1 + 3  =     −(−8)

2
 

     4 =      4   
    शनू् यकों का ग छिनफल   =      अचर पद

𝑥2 का गुणाांक
 

      1 × 3  =   6
2
  

        3    =    3  
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उदाहरि : (4x + 5) के शनू् यक की ा  च कीणा     
हल :  र णखक नहुपद (ax + b) के सा  त छलना करन ेपर a =  4, b = 5 ह     
 हम ाानत ेहैं,  र णखक नहुपद का शनू् य (−𝑏

𝑎
) ह     

 तन, शनू् यक (−5

4
)  णदय ेग  नहुपद का शनू् यक ह     

उदाहरि : 10x + 7 के शनू् यक ा  च कर    
हल : र णखक नहुपद (ax + b) के सा  त छलना करन ेपर a =  10, b = 7 ह     
 हम ाानत ेहैं,  
 र णखक नहुपद का शनू् यक (−𝑏

𝑎
) ह     

 अत: शनू् यक (−7

10
) होता ह    

उदाहरि : णद्वर्ात नहुपद समीकरि के शनू् यकों का योगफल     ग छिनफल ज्ञात कीणा    
  1   x2 + 5x + 3     2) 3x2 + 4x + 7 
1   ( x2 + 5x + 3) 
हल : व् यापक रूप ax2 + bx + c स ेत छलना करन ेपर a = 2, b = 5, c = 3 
 हम ाानत ेहैं,  
 शनू् यकों का योगफल (α + β)  =     −𝑏

𝑎
  =   −5

2
 

 शनू् यकों का ग छिनफल (αβ)  =      𝑐
𝑎
 =     3

2
 

अत: णद्वर्ात नहुपद  म  शनू् यकों का योगफल (−5

2
)     शनू् य कों ग छिनफल (3

2
) ह    

2)  (3x2 + 4x + 7) 
हल : व् यापक रूप ax2 + bx + c स ेत छलना करन ेपर a= 3 , b= 4 , c = 7 
 हम ाानत ेहैं,  
 शनू् यकों का योगफल (α + β) =     −𝑏

𝑎
  =  − 4

 3
  

 शनू् यकों का ग छिनफल (αβ) =     𝑐
𝑎
  =  7

3
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अत: णद्वर्ात नहुपद  म  शनू् यकों का योगफल (−4

3
 )     शनू् यकों ग छिनफल (7

3
) ह    

करो और सीखो –  
 नहुपद (3x2 + 4x + 7) म  शनू् यकों का योगफल ज्ञात कीणा     
नहुपदों के शनू्यकों का ज्याणमणत अ एव  

1. यणद x णनदशेाङ्क णद्वर्ात नहुपद  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 के दो शनू्यक हैं   तन, 

 
 

इस णिणत म  ग्राफ x-अक्ष को दो णभन्न-णभन्न णनदु हओं   A और B पर कािता ह    
2. यणद णद्वर्ात नहुपद  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 का के ल  क शनू्यक हो, तन 
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इस णिणत म  ग्राफ x-अक्ष को के ल  क  णनदु ह A पर स्पशएव करता ह    

3. यणद णद्वर्ात नहुपद  𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 का कोई  ा्ण क शनू्यक नहीं हो, तन 

  

यहा ँग्राफ या तो पिू एव रूप स ेx-अक्ष के ऊपर या पिू एव रूप स ेx-अक्ष के नीच ेननता ह    यह 
 क x-अक्ष को कहीं पर नहीं कािता ह    
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प्रश् ना ली 3.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर    
(अ   क र्ात  ाला नहुपद कहलाता ह  ? 
   (I) र णखक नहुपद (II) णद्वर्ात नहुपद  (III) णरर्ात समीकरि  (IV) इनम  स ेकोई नहीं 
(न  णद्वर्ात नहुपद के शनू्यकों की स ख्या णकतनी होती ह  ?  
 (I)    (II) 3  (III)  4      (IV)   6 
(स  यणद नहुपद p ( x ) = x² – 2x + 5 के शनू्यक 𝛼 , 𝛽 हों , तो 𝛼𝛽 का मान होगा – 
 (I) 5  (II) – 5  (III)         (IV)    –  
(द  यणद नहुपद f ( x ) = x ² – 3x + 5 के शनू्यक 𝛼 और 𝛽 हों , तो  4 (𝛼 + 𝛽 ) = 
 (I) –1     (II) 1   (III)   0      (IV)    – 0 
(प  यणद नहुपद  x² – n x + 5 के शनू्यकों का योग 7 हो , तो n का मान ह  ? 
 (I) –1   (II) 7  (III)  -5      (IV)    3 
(फ   यणद णद्वर्ात नहुपद P ( x ) = x² – x + 5 के शनू्यक 𝛼 , 𝛽 हों , तो 𝛼 + 𝛽 का मान होगा ? 
 (I) –1   (II) 5  (III)  1      (IV)    0 
(भ  णद्वर्ात नहुपद 4x² + 4x + 1 के शनू्यकों का योग होगा – 
 (I) –1/4 (II) 1  (III)  –1      (IV)    1/4 
 . र णखक नहुपद के शनू् यक ज्ञात कीणा     
 1) 3x + 7   2) 5x + 4   3) 8x + 5     4) 10x - 3  
3. णनम् न णद्वर्ात नहुपदों के शनू् यक ज्ञात कीणा  और शनू् यकों का योगफल   शनू् यकों का 
 ग छिनफल ज्ञात कीणा    
 1)  5x2 + 3x + 8   2) 3x2 + 10x + 7 
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 3)  4x2 + 7x + 3   4)  4x2 + 9x + 5 
 5)  7x2 + 11x + 4   6)      7x2 + 14x + 2 

नहुपदों के सा  सणिया (+, −,  ×, ÷)  
 प ू एव कक्षाओं   म  आपन ेनहुपद के योग, अन्तर, ग छिा     भाग करना सीखा ह    आइ , नहुपदों 
म  योग, अन्तर, ग छिा   भाग सणियाओं   को प छन: दोहरात ेहैं   नहुपदों म  योग   अन्तर म   क र्ात 
 ाले पद सा  रख ेाात ेहैं, ग छिा म  पदों की र्ात योग (ाो़त  णकया ााता ह    
योग (ाो़त  – 
 अव्यक्त राणश के योग     अन्तर ज्ञात करन ेकी णनम् न ण णध नीागणितम ् नताई गयी ह    
               योगोऽन् तर  त‍े छ समानाात् यो-ण एवणभन् नाात् योस्‍त त छ प ृक ्णिणति   

(नीागणितम ् , अव् यक् तस कलनव् यकलन ेकरिसरू   तृ् ताध एवम ् , प.ृ 0  
 अ ा एवत ्, अव्यक्त राणश को प्रकि करन ेके णल   िों का प्रयोग णकया ााता ह  त ा अव्यक्त राणश 
के योग     अन्तर, समाातीय  िों के मध्य होता ह , ाो पद समाातीय (ण णभन्न  नहीं होता ह  
उसकी णिणत अलग रहती ह    
उदाहरि : 5x + 3     4x + 2 का योगफल ज्ञात कीणाय े  
हल :     (5x + 3) + (4x + 2) 
  =  5x + 3 + 4x + 2 
  =   (5x + 4x) + (3 + 2) 
  =    9x + 5 
उदाहरि : नहुपद (x2 + 2x + 3      (x + 4  को ाोण़त     
हल :    (x2 + 2x + 3) + (x + 4) 
  =    x2 + 2x + 3 + x + 4 
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  =    x2 + (2x + x) + (3 + 4) 
  =    x2 + 3x + 7 
व् य कलन (अन्तर  - 
उदाहरि : नहुपद ( x2 + 5x + 4) म  (x2 – x – 2) को र्िाइय े  
हल :  ( x2 + 5x + 4) – (x2 – x – 2) 
  =    x2 + 5x + 4 – x2 + x + 2 
  =  ( x2 – x2) + (5x + x) + (4 + 2) 
  =   x2 + 6x + 6 
ग छिन (ग छिा  -  
उदाहरि : (x + 5) म  (x – 7) का ग छिा कीणा    
हल :  (x + 5) . (x – 7) 
  =   x (x – 7) + 5 (x – 7) 
  =   x2 – 7x + 5x – 35 
  =   x2 – 2x – 35 
ध्यान रख  : नहुपदों के योग     अन्तर म  समान पद  क सा  रख ेाात ेहैं त ा ग छिा म  समान पदों 
  की र्ात ा छ़त ााती ह    
  

च छ णक :  – (– a)  =  a 
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प्रश् ना ली 3.  
1. णनम् न नहुपद को हल कर     
 अ    (7x + 3) + (4x + 4) 
 न    नहुपद (4x + 9)   (3x + 3) को ाोण़त     
 स    नहुपद (3x2 + 2x – 3  म  स े(x2 – 3x – 4  को र्िाइय े   
 द    नहुपद (2x2 + 3x + 5  म  स े(x2 + x + 2  को र्िाइय े   
 .  नहुपदों को ग छिा कर  - 
 अ    (4x + 5) म  (2x + 3) का ग छिा कीणा    
 न    (4x2 + 2x) म  (x + 3) का ग छिा कीणा     
भाग (ण भाान : 
 नीागणितम ्  के (भागहारे करिसरू   म  णनम् न श्लोक म  नहुपद के ण भाान स ेसम्बणन्धत 
णनम् न श्लोक णमलता ह    
  भाज् याच्  ेद  श छध्ययणत प्रच् य छत  सन ् स्‍त  ‍े छ स्‍त  ‍े छ स्‍त  ानके‍ छ मिकमिे    
  य  य ै एविै  स ग छिो य  ि रूप  भा एवगाहार ेलब् धयस्‍त ता स्‍त य छरर ॥ 

(नीागणितम ् , भागहार ेकरिसरू   हृोम ् , प.ृ 38  
 भाग ण णध म  “भाज्याध्दर श छियणत” इस णनयम के अन छसार भाग ण णध स्पि ह    ान अव्यक्त 
राणश के ण भाान म  भाज्य म  स ेभााक को र्िान ेपर णासस ेश‍े ना रह ेइसणल  भााक म  णास -
णास राणश या रूप का ग छिा णकया ााता ह     ह राणश या रूप भागफल के रूप म  प्राि होता ह    हम 
नहुपदों के भाग भी कर सकत ेहैं   भाग करत ेसमय पदों   उनणक र्ात का णहसान क स ेरख ग े? यह 
सन सोचन ेस ेपहले यह दखे ेकी हम ेनहुपदों के भाग की आ श् यकता कन होती ह  ?  
नीच ेकी पणरणिणत को दखे     
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उदाहरि :  क कार 4 र्ण् िे म  x णक.मी. दूरी तय करती ह    कार की चाल ज्ञात कीणा  ? 
हल :          क कार द्वारा चली गई दूरी = 4 णक.मी.  
 त ा इस दूरी को तय करन ेम  लगा समय = 4 र्ण् िे  
चू णक,   
   चाल =   दूरीसमय 
   चाल =     x

4
        णक.मी.

र्ण् िे        
यह भाग सरल ह  क् योणक  क पद  ाले नहुपद न े क पद  ाले णिरा क नहुपद (स ख् या  भाग ह     
उदाहरि : नहुपद 18x2 + 9x को 3x स ेभाग दीणा     
हल : नहुपद 18x2 + 9x को 3x स ेभाग करन ेके णल  हम इस ेणनम् नणलणखत रूप स ेणलख सकत े
 हैं    
  =  18𝑥2

3𝑥
 + 9𝑥

3𝑥
 

  =  18𝑥.𝑥

3𝑥
 + 3𝑥

𝑥
 

  =  6 𝑥 + 3  
कई पद  ाले नहुपद को  क पदीय नहुपद स ेभाग करन ेम  हम हर पद का अलग-अलग कर सकत े
हैं  नहुपद (18x2 + 9x  को ग छिनखण् ड करत ेहु  3x भाग दीणा    
(18x2 + 9x  स े3x भाग करन ेको णनम् नणलणखत रूप स ेणलख सकत ेहैं    
  = 18x2+ 9x

3x
 

  =  9x (2x+1)

3x
 

  =  3 (2x + 1)  
  =  6x + 3  
 क अन् य उदाहरि लेत ेहैं    

   सङे्कत –  
चाल = दूरीसमय 
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उदाहरि : नहुपद (4x4 + 12x2 ) का ग छिनखण् ड करत ेहु  4x2  स ेभाग दीणा     
हल : भाग के णल  णनम् नणलणखत रूप म  णलणख     
  = 4x4+12x2

4x2
 

  = 4x2(x2+3)

4x2
 

  =  x2 + 3 
ग छिनखण् ड करके भाग करन ेम  हम कई नार ग छिनखण् ड को नहीं पहचान पात ेहैं   ऐसी पणरणिणतयों 
म  हम भाग की दीर् एव भाान ण णध का प्रयोग करत ेहैं    
अङ्क गणित म  आप ाानत ेह  णक  5 को 4 स ेभाग करन ेका अ एव ह    
  = 25  

4
       

अांश

हर
 

 
 
 
 
यह         5  =    4  ×  6  +  1 
अ ा एवत ् ,    भाज् य  =    भााक × भागफल + श‍ेफल 
इस तरफ भााक स ेभाज् य को भाग दने ेपर भागफल     श‍ेफल णमलेगा यणद भाग परूा-परूा हो ाा  
तो श‍ेफल शनू् य आ ााता ह     
 
 
 
 

 
      4        2 5     6 
            − 2 4 
                   1 

 

) (  
भाज् य 

भागफल  
भााक  

श‍ेफल  
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उदाहरि : नहुपद ( x2 + 5x – 3  को नहुपद (x – 2  स ेभाग दीणा     
हल:  
 
 
 
 
 
 
यह   हम  भागफल = ( x + 9  और श‍ेफल = 15 प्राि हुआ    
सङे्कत – 
 नहुपद म  नहुपद के भाग ण णध के चरि - 
चरि 1 –  भाज् य     भााक को उनकी र्ातों के अ रोही मिकम म  णलख ग े   
चरि   –  भाज् य के पहले पद को भााक के पहले पद स ेभाग दने े   
   यहा ँ 2x2

x
 = 2x  

  यह भागफल का पहला पद होना   
चरि 3 –  इस भागफल स ेभााक का ग छिा कर ग ेऔर ग छिनफल को भाज् य स ेर्िाय े   
  2x (x – 2) =  2x2 – 4x 
    = (2x2 + 5x – 3) – (2x2 – 4x) 
    =  2x2 + 5x – 3 – 2x2 + 4x 
    =  9x – 3 

                                                              
x – 2   

 
   x2 + 5x – 3 
 -  x2 +– 4x 

 
 x + 9  

             9x – 3 
           - 9x +– 18  

 

                     15  

 

भााक भाज् य 

 

भागफल 

श‍ेफल 
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चरि 4 –  र्िान ेपर प्राप् त पणरिाम के पद पद को भााक के प्र म पद स ेभाग कर ग े  
   =    9x

x
   = 9 यह भाग का दूसरा पद होगा    

चरि 5 –  प छन: इस भागफल का ग छिा भााक के सा  ग छिा कर ग े  
  अ ा एवत ् ,    9 ( x – 2 ) 
   =   9x – 18  
 अन 9x – 3 म  स े 9x – 18 को र्िाइय े   
   =   (9x – 3) – (9x – 18)  
   =   9x – 3 – 9x + 18  
   =   9x  – 9x – 3 + 18  
   =   15 
यह प्रणमिकया तन तक दोहरात ेहैं ान तक की श‍ेफल शनू् य न हो ाा  या श‍ेफल के चर की र्ात 
भााक के चर की र्ात स ेकम न हो ाा , इस उदाहरि म  श‍ेफल 15 ह    णासस ेचर की र्ात  (x 
– 2) के चर की र्ात कम ह     
इस भाग का स णक्षि प्रणतरूप ह     
  (2x2 + 5x – 3)  =    (x – 2) (2x + 9) + 5  
         भाज् य   =   भााक × भागफल + श‍ेफल 
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उदाहरि : नहुपद (2x3 – 12x2 + 5x – 11  को नहुपद (x – 5  स ेभाग दीणा     
हल :  

  x – 5                            2x3 – 12x2 + 5x – 11 
   2x3 – 10x2 

2x2 – 2x – 5 

 – 2x2 + 5x   – 11 
– 2x2 + 10x 

 

     –  5x – 11 
    –  5x + 25 

 

          – 36  
इस प्रकार, (2x3 – 12x2 + 5x – 11  को (x – 5  स ेभाग दने ेपर भागफल  (2x2 – 2x – 5   
और श‍ेफल (– 36  प्राि होता ह      हम इस ेणनम् न रुप म  णलख सकत ेहैं     
(2x3 – 12x2 + 5x – 11  =  (x – 5   ×   (2x2 – 2x – 5   +  (– 36  
     (अ ा एवत ्  भाज्य = भााक ×  भागफल + श‍ेफल  
नहुपदों म  भाग के णलय े क अन्य    णदक ण णध :  
नहुपदों म  भाान णक णमिकया हते छ हम   णदक गणित के सरू ‘परा त्य एव योायते ् ’ स ेस ख्याओं   म  भाग की 
तरह नहुपदों के भाग भी स छगमता स ेणकय ेाा सकत ेहैं   आइ , णनम् न उदाहरि स ेसमझत ेहैं   
उदाहरि: (x4 + 2x3– 3x2 + x – 1  को (x – 2  स ेभाग दीणा  ? 
हल:   स एवप्र म स शोणधत भााक क णनमा एवि कर  णास ेअचर पद का णचह्न नदल कर ज्ञात करत ेहैं   
  ( x4 + 2x3−3x + x - 1 )  ÷  ( x−2 ) 

         

+ 

+ 

+ 
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  भाज्य      भााक 

  X4 + 2x3−3x + x – 1            X – 2             

भााक   x − 2       +1  +2  -3   +1  −1                        

स शोणधत भााक   +2    +2  +8  +10  +22 

     +1   +4  +5  +11  +21 

चरि 1.   स एवप्र म स शोणधत भााक का णनमा एवि कर  णास ेअचर पद का णचह्न नदल कर ज्ञात करत े
हैं   

चरि 2.  भाज्य के ग छिा क णचह्न सणहत णलख     

चरि 3.   स शोणधत भााक (+2) ह  णासम   क अङ्क ह  इसणल  भाज्य को इकाई की ओं र स े क 
अङ्क  ो़तकर ख़ती रेखा (ण भाान रेखा) खींच ग े  यहा ँ−1 के नाय  ण भाान रेखा 
खींच ग े   

चरि 4.  भाज्य का नाया ँप्र म अङ्क भागफल का प्र म अङ्क ह    नीच ेभागफल म  णलख     

चरि 5.  इस प्र म अङ्क का ग छिा स शोणधत भााक स ेकर ग छिनफल को भाज्य के नाय  स ेणद्वतीय 
अङ्क के नीच ेणलख ग े   

चरि 6.   
+2
+2
+4

 

यह भागफल का णद्वतीय अङ्क ह    इस +4 का ग छिा स शोणधत भााक +2 स ेकर ग ेत ा 
अगले अङ्क के नीच ेणलख ग े  ( +4 )×( +2 ) = 8 को −3 के नीच ेणलख ग े   
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चरि 7.  अन − 3 + 8 = 5 भागफल म  नीच ेणलख ग े   

चरि 8.   ( +5 ) × ( +2 ) = + 10 अगले अङ्क +1 के नीच ेणलख ग े  

  दोनों का ाो़त + 1 + 10 = + 11 नीच ेभागफल म  णलख ग े  

चरि 9.   + 11 × ( +2 ) = 22 को ण भाान रेखा नाद −1 के नीच ेणलख ग े  

  अन −1 + 22 = 21 

चरि 10.  दोनों ख़ती रेखाओं   के नीच का णहस्सा भागफल को णनरूणपत करता ह             
अ ा एवत ् +1 , 14, +5 , +11 भागफल के ग छिा क ह    

  अत : x3 + 4x2 + 5x + 11 भागफल प्राि होता ह      

 चरि 11.  ण भाान रेखा के नाद श‍ेफल 21 ह     

उहोर की ााचँ :- 

भाज्य के ग छिा कों का नीााङ्क   =   भााक के ग छिा कों का नीााङ्क × भागफल के ग छिा कों  
      का नीााङ्क + श‍ेफल का नीााङ्क 

 यहा ँ   नाया ँपक्ष  =  1 + 2−3 + 1−1 =  0 

         दाया ँपक्ष  = (−1 × 3 ) + 3  

   0  =  −3  + 3  
0   =  0 

                   अत : नाया ँपक्ष = दाया ँपक्ष 
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 अत : भागफल की प छणि होती ह     

उदाहरि: नहुपद (4x3– 5x – 9  को( 2x + 1  स ेभाग दीणा  ?  

हल :-  यहा ँभााक  :  2x + 1 
   भाज्य   :  4x3– 5x – 9 

 भाज्य के र्ात को र्ित ेमिकम म  णलखन ेपर :  4x3 + 0x  – 5x –  9 

भााक (2x + 1   म  2 का भाग दकेर x का ग छिा क 1 कर ल ग ेक्योंणक इस ण णध म  भााक म  चर की 
अणधकतम र्ात  ाले पद का ग छिा क 1 (  क ) होना चाणह     

अतः   2×+1

2
  = x +  1

2
  

नया भााक x +  1
2
 x + 2 , भाज्य के ग छिा क णचह्न सणहत र्ात के र्ित ेमिकम म   

भााक        x +  1
2
        +4  +0  −5   −9                          

स शोणधत भााक   − 1

2
    −2  +1    +    

         +4  −2  −4   −7 

चरि 1.   स शोणधत भााक का णनमा एवि कर     
चरि  .  भागफल का प्र म अङ्क  + 4  

चरि 3.   स शोणधत भााक × भागफल का प्र म अङ्क   

  − 1
2
 ×  4  =  −2  को शनू्य के नीच ेणलख ग े  

चरि 4.   + 0 − 2  = −2 भागफल का णद्वतीय अङ्क 



 

 
46 

चरि 5.  −
1

2
 × (−2 ) = 1 को अगले नाय  अङ्क −5 के नीच ेणलख ग े   

चरि 6. −5 + 1 = −4 भागफल का तीसरा अङ्क 

चरि 7.   स शोणधत भााक × भागफल का तीसरा अङ्क 

   − 1

2
  ×  (– 4  =  का ण भाान रेखा के नाद  −9 के नीच ेणलख ग े   

चरि8.  −9 + 2 = −7  श‍ेफल ह     

चरि 9.   + 4 , −2 , −4 भागफल म  2 का भाग द ग ेक्योंणक भााक म  2 का भाग णदया  
  ह    अत : + 2 , −1 , −2 द्वारा भागफल प्राि होगा    

   अ ा एवत ्   1
2
 ( +4 −2 −4 ) =  2 − 1 − 2  

   अत : भागफल  2x2  – x  − 2 होगा     श‍ेफल −7 होगा   
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प्रश् ना ली 3.3 
भाग कीणा     
1.  (x2 – x + 1  को (x + 1  स ेभाग दकेर भागफल     श‍ेफल ज्ञात कीणा    
 .  (6x2 – 5x + 1  को  (2x – 1  स ेभाग दकेर भागफल     श‍ेफल ज्ञात कीणा    
3.  नहुपद (2x2 + 3x + 1  को (x + 2  स ेभाग दीणा     
4.  नहुपद (x3 – 4x2 + 7x + 10  को (x – 1  स ेभाग दीणा     
5.  नहुपद (3x2 + x2 + 2x + 5  को (x2 + 2x + 1  स ेभाग दीणा     
6.  णसि कीणा  णक नहुपद (2x3 + x2 – 5x + 2  को(x + 2  स ेभाग करन ेपर श‍ेफल शनू् य 

ह     
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हमन ेसीखा –  
1   नहुपद म  चर की उच् चतम र्ात 1, 2 और 3 होन ेपर मिकमश: र णखक नहुपद , णद्वर्ात  नहुपद 

    णरर्ात नहुपद कहलात ेहैं   
     क णद्वर्ात नहुपद व् यापक रूप स ेax2 + bx + c ह  ाह   a, b   c  ास्‍त तण क स ख् या ह  और 

a ≠ 0  ह    
3    क णद्वर्ात नहुपद म  अणधक स ेअणधक दो शनू् यक हो सकत ेहैं    
4   यणद णद्वर्ात नहुपद ax2 + bx + c के शनू् यक α   β हो तो - 
        शनू् यकों का योगफल (α + β)   =  −𝐛

𝒂
 

   शनू् यकों का ग छिनफल (α β)     =   𝐜
𝒂

  

5   नहुपदों म  भाग की प्रणमिकया अङ्कगणित स े ो़ती अलग ह    इसम  चर की र्ात का ध् यान 
रखना होता ह    

6   नहुपदों का भाग करन ेके णल  भाज् य     भााक की र्ातों को अ रोही मिकम म  णलखत े
हैं  

7   नहुपदों म  भाग करन ेके णल  दीर् एव ण भाान ण णध का उपयोग करत ेहैं   
8   दीर् एव भाान ण णध म  भाग की प्रणमिकया तन तक दोहरात ेहैं ान तन की श‍ेफल शनू् य न 

हो ाा  या श‍ेफल के चर की र्ात, भााक के चर की र्ात स ेकम न हो ाा     
 भाग का स णक्षप् त प्रणतरूप –  
   भाज् य   =   भााक  ×  भागफल  +  श‍ेफल  
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अध् याय - 4 
दो चर  ाले र णखक समीकरि य छग् म 

 प्राचीन काल म  नीा गणित म  अनके चर  ाले समीकरि का ण स्‍त तार स ेअध् ययन णकया गया 
 ा   उस समय के गणितज्ञ य ा – ब्रह्मग छप् त, महा ीराचाय एव, भास्‍त कराचाय एव आणद न ेसमीकरि के हल 
प्रदान णक       महान गणितज्ञ भास्कराचाय एव णद्वतीय न ेकहा ह  - 

प ंू प्रोक्त  व्यक्तमव्यक्तनीा  प्रश्ना नो ण नाऽव्यक्तय छक्त्या   
ज्ञात छ  शक्या मन्धीणभणन एवतान्त  यस्माहोस्माद्वणि नीाणमिकया  च ॥ 

(नीागणितम ् , मङ्गलाचरि: 3  
 अ ा एवत ् ,   ेलोग ाो व्यक्त गणित (अङ्कगणित  की सहायता स ेाो प्रश्न हल नहीं कर पात ेहैं,   े
प्रश्न अव्यक्त गणित (नीागणित  की सहायता स ेहल कर सकत ेहैं   दूसरे शब्दों म  नीागणित स े
अङ्कगणित की कणठन समस्याओं   का हल सरल हो ााता ह    
प ू एव कक्षा म  हम  क चर  ाले समीकरि - 
 ा  स े:  a x + b = c 
     चर 
ाह   a, b और c  ास्‍त तण क स ख् याऍ  ह  और a ≠ 0 इसस ेआप पणरणचत हो च छके हैं    
अत: याद करन ेहते छ प छनरा लोकन कर  - 
णान राणशयों का मान दी गई शतों के अन छसार नदलता रहता ह    चर राणश कहलाती ह    
  x + 1 = 3   →   x = 2 
  x + 2 = 5   →      x = 3 
यह   दोनों समीकरिों म  x के अलग-अलग मान ह  पहले समीकरि x = 2 त ा दूसरे समीकरि म  
x = 3, अत: x चर ह     

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AD%E0%A4%BE%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%95%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%9A%E0%A4%BE%E0%A4%B0%E0%A5%8D%E0%A4%AF
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अन हम दो राणशयों के र णखक समीकरि का अध् ययन कर ग ेसा  ही   णदक ण णधयों द्वारा समीकरि 
को हल करना सीख ग े  
 माना x     y दो चर ह    इनके द्वारा ननाया गया समीकरि  ax + by = c 
 ाह   a, b     c  ास्‍त तण क स ख् या ह      a ≠ 0 त ा b ≠ 0 हैं    
दो चरों  ाला र णखक समीकरि ह  क् योणक इसम  चर x और y की अणधकतम र्ात ( क  ह      दो 
चरों स ेणमलकर नना समीकरि ह    ऐस ेसमीकरि के हल स ेहमारा अणभप्राय x और y मानों स े
होता ह  ाो समीकरि के दोनों पक्षों म  नरानर कर द     
दो चरों  ाले र णखक समीकरि के य छग् म को य छगपत समीकरि कहत ेह     
उदाहरि : णनम् न समीकरि को हल कीणाय े  
  2x + 3y = 5 
  4x + 2y = 3 
दो चर x और y  ाले समीकरि  क णनकाय ह    र णखक य छगपत समीकरि के व् यापक णनकाय रूप म   
  a1x + b1y + c1 = 0 
  a2x + b2y + c2 = 0  
ाह   a1, b1, c1, a2, b2   c2 सभी  ास्‍त तण क स ख् याऍ  और a1, b1     a2, b2 कोई भी शनू् य नहीं 
ह , य ेदोनों  र णखक समीकरि उन् हीं दो चरों x     y म  ह    इस प्रकार दो चरों  ाले र णखक समीकरिों 
के य छग् म कहत ेहैं   दो चरों  ाले समीकरि का य छग् म ज् याणमणत रूप म  णनम् न प्रकार स ेआलेखीय 
होगा  यणद  क तल म  दो रेखा  ँहैं, तो णनम् न स ेस ेके ल  क ही सम्भा ना हो सकती ह  : 

1.  दोनों रेखा  ँ क णनदु ह पर प्रणतचे्छद करती हैं   
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2.   दोनों रेखा  ँप्रणतचे्छद नहीं करती हैं, अ ा एवत   ेसमान्तर हैं   
 

 
3. दोनों रेखा  ँसम्पाती हैं   

 
 मान णक दो चरों म  र णखक समीकरि का  क य छग्म ह : 
  a1x + b1y + c1 = 0 
  a2x + b2y + c2 = 0 तन, 

मिकमा क अन छपातों की त छलना  आलेणखय णनरूपि नीागणितीय णनरूपि 
1. 𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  रेखा  ँ क-दूसरे को प्रणतच्छेद करती ह    के ल  क हल(अणद्वतीय) 

2. 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 रेखा  ँ क-दूसरे के सम्पाती होती ह    अनन्त हल (अपणरणमत)  

3. 𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 ≠  

𝑐1

𝑐2
 रेखा  ँ क-दूसरे के समान्तर होती ह    कोई हल नहीं 

ान णकसी र णखक समीकरि के य छग् म का कोई हल अनन्त या अणद्वतीय ह , तो णनकाय स गत होता ह  
और ान णनकाय का कोई हल नहीं होता ह  तन कह सकत ेहैं णक णनकाय अस गत ह     
उदाहरि : णनम् नणलणखत समीकरिों को दो चरों  ाले र णखक समीकरि य छग्म के व्यापक रूप  
  (a1x +b1y + c1 = 0 त ा a2x + b2y + c2 = 0   स ेत छलना करके णनकाय  
  के हल     आलेखीय णनरूपि णक ााचँ कर    

1. र णखक समीकरि 2𝑥 + 3𝑦 − 10 = 0 त ा 4𝑥 + 6𝑦 − 20 = 0  

हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 त ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेत छलना करन ेपर - 
 a1 = 2 , b1 = 3, c1 = −10 त ा a2 = 4 , b2 = 6 , c2 = −20 तन,  
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यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 

            2
4
  =  3

6
  =  

(−10)

(−20)
  

        या    1
2
  =  

1

2
  =  

1

2
  

 अ ा एवत ् दो चरों र णखक समीकरि य छग्म का अपणरणमत रूप स ेअनन्त हल होंग ेत ा रेखा  ँ
 सम्पाती होगी  

2. र णखक समीकरि 2𝑥 + 7𝑦 + 5 = 0 त ा 4𝑥 + 3𝑦 + 5 = 0  

हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 त ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेत छलना करन ेपर - 
 a1 = 2 , b1 = 7, c1 = 5 त ा a2 = 4 , b2 = 3 , c2 = 5 तन,  
यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 ≠ 𝑏1

𝑏2
  

            2
4
  ≠  7

3
   

अ ा एवत ् णनकाय की रेखा  ँ क-दूसरे को प्रणतचे्छद करेगी त ा समीकरि का य छग्म के ल  क ही 
हल अणद्वतीय होगा   

3.   र णखक समीकरि 5𝑥 + 2𝑦 + 4 = 0 त ा 15𝑥 + 6𝑦 + 16 = 0  

हल:  व्यापक रूप (a1x +b1y + c1 = 0 त ा a2x + b2y + c2 = 0) स ेत छलना करन ेपर - 
 a1 = 5 , b1 =   , c1 = 4 त ा a2 = 15 , b2 = 6 , c2 = 16 तन,  
यहा,ँ    𝑎1

𝑎2
 = 𝑏1

𝑏2
 = 

𝑐1

𝑐2
 

            5
15

  =  2
6
  ≠   

4

16
  

         या    1
3
  =  

1

3
  ≠   

1

4
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अ ा एवत ् दो चरों र णखक समीकरि य छग्म का कोई हल नहीं होगा त ा रेखा  ँसमान्तर होगी  

दो राणशयों के र णखक समीकरि का नीाीय हल –  
प्रणतस्‍त  ापन ण णध -  
णनम् नणलणखत समीकरिों को समीकरि हल कीणा     
उदाहरि :  हल कर   
     x – y = 3 
   4x – y = 5 
हल :     x – y = 3              ………..(1) 
   4x – y = 5              ………..(2)  
समीकरि (1  स े 
    x – y = 3 
    x – 3 = y  ………..(3) 
समी (3  स ेy के मान के समीकरि (   म  रखन ेपर  
   4x – (2x – 3) = 5 
   4x – 2x + 3   = 5 
   2x + 3 = 5  
   2x = 5 – 3 
   2x = 2 
   x = 1 
x के इसी मान को समीकरि (3) म  रखन ेपर  
   y = 2 × 1 – 3 
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   y = 2 – 3 
   y = – 1 
अत: x = 1और y = – 1 समीकरि के हल ह   
   x = 1  ,   y = – 1 
  णदक ण णध द्वारा य छगपत समीकरि का हल – 

कल् प् यत ेअ1 या +  1 का + र1 नी  = 0 त ा 
          अ2 या +  2 का + र2 नी  = 0 तदा 

या
 𝟏र𝟐 −  𝟐र𝟏 

  = का
र𝟏अ𝟐 – र𝟐अ𝟏 

 = नी
अ𝟏 𝟐 – अ𝟐 𝟏 

 
(नीागणितम ् ,  ज्राभ् यासग छिानरीणत , प.ृ  19  

  णदक सरू – ऊर्ध्एवणतय एवग्भ्याम ् सरू इस   णदक गणित के सरू का अ एव ह  ‘आ़ता-णतर ा’ इस सरू का 
प्रयोग कर हम य छगपत समीकरि हल करना का नहुत ही कम गिना के सा  आसानी स ेहल प्राप् त 
कर सकत ेहैं    
माना र णखक य छगपत समीकरि के व् यापक णनकाय  
   a1x + b1y + c1 = 0  
  a2x + b2y + c2 = 0 
इन् ह  हल करन ेपर x और y का मान प्राप् त होता ह     
तन उध्  एवणतय एव भ् याम ् सरू स े
   X  =  

𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
 

   Y  =  
𝐜𝟏𝐚𝟐 – 𝐜𝟐 𝐚𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
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उदाहरि : णदय ेगय ेणनकाय म  x     y का मान ज्ञात कीणा     
  5x + 2y + 6 = 0  
  7x + 4y + 3 = 0 
हल : दो चरों  ाले र णखक समीकरि के व् यापक समीकरि रूप स ेत छलना करन ेपर यह   समीकरि 
 (1  की त छलना a1x + b1y + c1 = 0 स ेत ा समीकरि (   की त छलना a2x + b2y + c2 
 = 0 स ेकरन ेपर - 
  a1 = 5 ,  b1 = 2 , c1 = 6 
  a2 = 7 ,  b2 = 4 , c2 = 3 
 x =   b1c2 – b2 c1 

a1b2 – a2b1 
  =  2×2 – 4×6

5×4 −7×2 
  =    6−24

20−14
  = −18

6
    = − 3 

 y =   c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
  =   6×7−5×3

5×4−7×2
  =    42−15

20−14
  = 27

6
    या  9

2
 

उदाहरि : णदय ेगय ेणनकाय म  x     y का मान ज्ञात कीणा     
   x + 3y + 6 = 0    ………….(1) 
  5x + 4y + 2 = 0    ………….(2) 
हल : दो चरों  ाले र णखक समीकरि के व् यापक समीकरि रूप स ेत छलना करन ेपर यह   समीकरि 
(1  की त छलना a1x + b1y + c1 = 0 स ेत ा समीकरि (   की त छलना a2x + b2y + c2 = 0 स े
करन ेपर - 
  a1 = 2 ,  b1 = 3 , c1 = 6 
  a2 = 5 ,  b2 = 4 , c2 = 2 
  x  =  b1c2 – b2 c1 

a1b2 – a2b1 
  =  3×2 – 6×4

2×4 −5×3 
  =  6−24

8−15
  =  −18

−7
  

  y  =  c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
  =  5×6−2×2

2×4−5×3
  =  30−4

8−15
  =  26

−7
 

अत: x = −18

−7
    या   18

7
 त ा y = 26

−7
 या −26

7
 ह    
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  णदक गणित की परा त् य एव ण णध –  
 दो चरों को  क र्ातीय य छगपत समीकरिों को हल करन ेके णल  परा त् य एव सरू का प्रयोग करत े
हैं   परा त् य एव णनयम द्वारा मन ही मन गिना कर उहोर णदया ाा सकता ह    प्रश् न हल करन ेके णल  
चणमिकय णनयम का उपयोग णकया ााता ह    परा त् य एव सरू स ेचणमिकय णनयम का उपयोग करत ेहु  
समीकरि णनकाय को णनम् नान छसार हल करत ेहैं    
यणद समीकरिों का व् यापक रूप णनम् न हैं तन,  
   a1x + b1y + c1   =  0  
   a2x + b2y + c2   =  0 
तन x के मान के णल  –  
1. y के ग छिा क त ा स्वत र पद स ेआरम् भ कर प छरोगामी णतय एवक ्ग छिन (ऊपर की पणि स ेश छरूकर 

नीच े ाले स ेणतय एवक ्ग छिा करत ेह  त ा दो णतय एवक ्ग छिनफलों के मध्य सम्बन्ध णचह्न सदा ऋि 
(-  होता ह  और इस तरह - 

 x का मान व् यापक रूप स े 
     x =  𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
 

 x का अ श का मान प्राप् त होता ह    
     x =  𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

हर  
1. x के मान का हर प्राप् त करन ेके णल  हम y के ग छिा क स ेप्रारम् भ कर प्रणतगामी णतय एवक ्ग छिन 

अ ा एवत ् ऊपर की पणि म  दाणहन ेस ेश छरू कर नीच ेकी पणि के x ग छिा क तक  करत ेहैं    
    x का हर =   अ श

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
 

  अत:,   x =  अ श
हर

 =  𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
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y के मान के णल  –  
चणमिकय णनयम का पालन करत ेहैं, अ ा एवत ् ऊपर की पणि के स्वत र पद स ेश छरू कर नीच ेकी पणि के 
x ग छिा क स ेग छिा करत ेहैं   इस प्रकार,  
   y के णल  अ श =  c1a2 – c2 a1 

हर      
हर  हीं रहता ह    ाो x के णल   
  अत:,  y =  अ श

हर
 = c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
 

उदाहरि : परा त् य एव सरू स ेहल कीणा     
   5x + 3y + 11 = 0 
   6x + 5y + 9   = 0 
हल : दो चरों  ाले र णखक समीकरि के व् यापक समीकरि रूप स ेत छलना करन ेपर यह   समीकरि 
(1  की त छलना a1x + b1y + c1 = 0 स ेत ा समीकरि (   की त छलना a2x + b2y + c2 = 0 स े
करन ेपर - 
x का मान ज्ञात करन ेके णल  अ श हते छ के त ा स्वत र पदों के णतय एवक ्ग छिन स ेऔर हर y त ा x के 
ग छिा क के णतय एवक ्ग छिन स ेप्राप् त होगा   
   x =   𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
  

   x =  3×9 −5×11

5×5−6×3  
   = 27−55

25−18
  = −28

7
 = −4 

y का मान के णल  अ श हते छ स्वत र पद त ा x के ग छिा क का णतय एवक ्ग छिा कर ग ेत ा हर  हीं रहता 
ह    अत: 
   y = c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
 

   y = 11×6 −9×5

5×5−6×3  
 = 66−45

25−18
 = 21

7
 = 3 

अत: x     y का मान मिकमश: x = −4     y = 3  ह     
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प्रश् ना ली 4.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर    
(अ  य छगपत समीकरि 2x + 3y = 5, 4x + 6y = 9 के णनकाय का हल होगा - 

 I  अस गत      II  अणद्वतीय हल  
 III  अपणरणमत रूप स ेअनन् त हल  IV  इनम  कोई नहीं   
(न  दो र णखक समीकरिों के आलेखीय प्रणतच्  ेदी रखेाऍ  ह , तन र णखक समीकरि य छग् म का हल  
 I  कोई हल नहीं ह     II  अणद्वतीय हल ह   
 III  दो हल ह      IV  अनन् त हल ह   
(स  दो र णखक समीकरिों के आलेख समान् तर रेखाऍ  हो तन र णखक समीकरि य छग् म का हल :   
 I  कोई हल नहीं ह     II   क हल ह   
 III  दो हल ह      IV  अनन् त हल ह   
(द  यणद  𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
  समीकरि a1x + b1y + c1 = 0, a2x + b2y + c2 = 0 णनकाय का 

 हल : 
 I  कोई हल नहीं ह     II   क अणद्वतीय हल ह   
 III  अनन् त हल ह     IV  इनम  स ेकोई नहीं  
(प  समीकरि णनकाय a1x + b1y + c1 = 0 और  a2x + b2y + c2 = 0 का अणद्वतीय हल 
 होगा, ान  
 I   𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
     II   𝑎1

𝑎2
=

𝑐1

𝑐2
  

 III  𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2
     IV  𝑎1

𝑎2
≠

𝑐1

𝑐2
 

(फ  ान दो चर  ाले समीकरिों का आलेख सम् पाती होता ह  तन उनके हल होंग े- 
 I   क   II  दो   III  तीन  IV  अनन् त 
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(भ  यणद दो र णखक समीकरिों के हल अनन् त हों, तो उनके आलेख होंग े- 
 I  दो समान् तर रेखाऍ     II  दो प्रणतच्  ेदी रेखाऍ   
 III  दो सम् पाती रेखाऍ     IV  इनम  स ेकोई नहीं  
 . णनम् न णनकायों के परा त् य एव ण णध स ेहल ज्ञात कीणा     
 1   x + y  = 7     ) 4m + 2n = 1 
  3x – 2y = 1    3m + 2n = 2 
 3)  7x + 11y = 1    4) p + q = 1 
  8x + 13y = 3     p + 2q = 1 
 5)  2x + y   = 5   6) m + 2n = 3 
  3x – 4y = 2     3m + n = 4 
 7)  x + y = 5 
  8x – 3y = 1  
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हमन ेसीखा –  
1   दो चरों  ाली र णखक समीकरि य छग् म समीकरि को णनकाय कहत ेहैं    
    समीकरि के णनकाय का व् यापक समीकरि a1x + b1y + c1 = 0 त ा  
 a2x + b2y + c2 = 0 ह     
3   दो चर राणशयों के र णखक समीकरि का नीाीय हल को   णदक सरू परा त् य एव स ेहल करन ेपर - 
 x के मान के णल  = अ श

हर
 = अ श प्राणि हते छ y के ग छिा क     स्वत र पदों का णतय एवक ्ग छिा का अन्तर

हर प्राप्ति हतेु 𝑦 के गुणाांक और 𝑥 के गुणाांको के प्ततर्यक् गुणा का अन्तर
 

  व् यापक रूप म  x = 𝐛𝟏𝐜𝟐 – 𝐛𝟐 𝐜𝟏 

𝐚𝟏𝐛𝟐 – 𝐚𝟐𝐛𝟏 
 

 y के मान के णल   = अ श
हर

 = अ श प्राणि हते छ स्वत र पद     𝑥 स्वत र पदों का णतय एवक ्ग छिा का अन्तर
हर प्राप्ति हतेु 𝑦 के गुणाांक और 𝑥 के गुणाांको के प्ततर्यक् गुणा का अन्तर

 

  व् यापक रूप म  y =  c1a2 – c2 a1 

a1b2 – a2b1 
 

 

  



 

 
61 

अध् याय - 5 
णद्वर्ात समीकरि 

 प् यारे निछकों ! प्राचीन काल म  गणित म  णद्वर्ात समीकरि के हल के णल  अङ्कगणित ण णध स े
अनके ण स्‍त ततृ णनयम नता  ग  ह , भारतीय गणितज्ञ ब्रह्मग छप् त ाी द्वारा णलणखत ब्रह्मस्‍त फछि णसिान्त 
के णनम् न श्लोक म  णद्वर्ात समीकरि की अव् यक् त राणश का मान ज्ञात करन ेका उले्लख णमलता ह    
   गा एवहतरूपािाम ् अव् यक्ताध एवकृणतस य छताना  यत ्   
  पदमव् यक्ताधोन   तद्वग एवण भक्तमव् यक्त:    
                           (ब्रह्मस्‍त फछि णसिान्त,कछट्टकाध्याय : 45  

 अ ा एवत ्, व् यक् त राणश (c) के सा  अव् यक् त राणश के ग छिा क (b) के आध ेके  ग एव अ ा एवत ् (𝑏

2
)
2 

को ाोण़त    इसके  ग एवमलू म  अव् यक् त राणश के ग छिा क के आध े(𝑏

2
) को र्िाइ    प छन: अज्ञात राणश 

के ग छिा क (a) स ेभाग दीणा  इसस ेअव् यक् त राणश का मान प्राप् त होता ह     
 ास्‍त तण क ाी न स ेसम् नणन्धत कई समस्‍त याओं   को हल करन ेम  हम णद्वर्ात समीकरि का प्रयोग 
करत ेहैं   माना  क कमरे की लम् नाई उसकी चौ़ताई स े3 मीिर अणधक ह    यणद कमरे का फशएव का 
क्षरेफल 130  ग एव मीिर ह , तो कमरे की लम् नाई     चौ़ताई ज्ञात कर    

 
 
 
कमरे का क्षरेफल  = लम् नाई × चौ़ताई 

130   =  (x +3 ) × x 
           130   =  x2 + 3x 

 x  

x+ 3 

   130 
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 आइय,े उपय छएवक्त समीकरि पर ण चार करत ेहैं   इस समीकरि म  x अज्ञात राणश ह  और x की 
अणधकतम र्ात   ह    अत: इस े ग एव समीकरि कहत ेहैं   ऐसी समस्‍त याओं   को हल करन ेके णल  हम 
इस अध् याय म  ऐस े ग एव समीकरिों की चचा एव कर ग ेणान् ह  णद्वर्ात समीकरि कहत ेहैं    
णद्वर्ात समीकरि –  
  ह समीकरि णासम  अज्ञात राणश की अणधकतम ‘र्ात  ’ हो णद्वर्ात समीकरि कहलाता ह   
णद्वर्ात समीकरि का व् यापक रूप - 
   ax2 + bx + c = 0 
 ाह   a, b     c  ास्‍त तण क स ख् या ह    ाहा ँa ≠ 0  
णकसी भी णद्वर्ात समीकरि को हल करन ेपर हम  हल के रूप म  चर राणश के दो मान प्राप् त होत ेहैं   
णान् ह  हम उस  ग एव समीकरि के मलू कहत ेहैं     उन् ह  हम α और β द्वारा प्रदणश एवत करत ेहैं    
णद्वर्ात समीकरि को हल करन ेण णध - 
सरू ण णध (श्रीधराचाय एव ण णध   
श्रीधराचाय एव का स णक्षप् त पणरचय     उनका सरू - 
श्रीधराचाय एव का ान् म 750 ई. (लगभग  म  हुआ  ा   गणित के क्षरे म  श्रीधराचाय एव के ग्रन्थ अत् यन् त 
मलू् य ान ह    उन् होन  ऐस ेअनके सरू प्रदान णकय ेहैं   ाो इनस ेपहले अज्ञात   े  इनके दो ग्रन्थ 
उपलब् ध ह  – 
  1  पािीगणित      णरशणतका  
 ग एव समीकरि को हल करन ेकी श्रीधराचाय एव की ण णध को  त एवमान य छग म  णद्वर्ात परूक पिणत के नाम 
स ेााना ााता ह     

चत छराहत ग एवसम  रूप  : पक्षद्वय  ग छियते ्   
अव् यक्त ग एवरूप  य छएवक् तौ पक्षौ ततो मलूम ् ॥ 

(नीागणितम ् ,  क ि एवमध्यमाहरि, 4, प.ृ 315  
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माना णक  ग एव समीकरि ax2 + bx + c = 0 ह  दोनों पक्षों को 4a स ेग छिा करन ेपर  
त ा 4ac का पक्षान् तर करन ेपर  
   ax2 + bx + c = 0 
   4a (ax2 + bx + c )   =  4a (0) 
   4a2x2 + 4abx + 4ac = 0 
   4a2x2 + 4abx   =  − 4ac  
  दोनों पक्षों म  b2 को ाो़तन ेपर 
   4a2x2 + 4abx + b2 = b2 −4ac  
   ( ax +  b)2 =  𝑏2

− 4𝑎𝑐  
   ( ax +  b)  = ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐  
    ax   = − b ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐 
    इस ेसरल करन ेपर  
श्रीधराचाय एव सरू :           𝒙 =

−𝒃 ±  √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

 ाो णक णद्वर्ात समीकरि के  ास्‍त तण क मलू हैं इन मलूों को α और β म  प्रदणश एवत करत ेहैं   
𝜶 =

−𝒃 + √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝜷 =
−𝒃 − √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

 श्रीधराचाय एव के ग्रन्थ ऐस ेआलोक स्‍त तम् भ की भाणँत रह ेहैं, णानके प्रकाश म  स ेपर ती ण द्वानों 
न ेअपनी रचना  ँप्रस्‍त त छत कीं   ब्रह्मग छप् त (6 8 ई.  स ेभास्‍त कराचाय एव (1105 ई.  के मध् य श्रीधराचाय एव 
(750 ई.    े   
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ध्यान रख  : 
 णद्वर्ात समीकरि के मलूों को हम इसके ण ण क्तकर(Discriminant) स ेपहचान सकत ेहैं   
णद्वर्ात समीकरि का ण ण क्तकर  = √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

1. ान 𝑏2 − 4ac का मान धनात्मक हो, तन णद्वर्ात समीकरि के दोनों मलू 𝛼     𝛽 का 
मान  ास्‍त तण क और अलग-अलग प्राि होता ह    

2. ान 𝑏2 − 4ac = 0 हो, तन णद्वर्ात समीकरि के दोनों मलू 𝛼     𝛽 का मान  ास्‍त तण क 
और समान प्राि होता ह    

3. 𝑏2 − 4ac < 0 का मान ान शनू्य स ेकम हो, तन णद्वर्ात समीकरि के दोनों मलू 
𝛼     𝛽 के मान  ा्ण क नहीं होत ेहैं   

उदाहरि : समीकरि 2x2 + 3x − 2 = 0 को सरू ण णध (श्रीधराचाय एव सरू  द्वारा हल कीणा     
हल :  2x2 + 3x − 2 = 0 
इसकी त छलना णद्वर्ात समीकरि के व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेत छलना करन ेपर  
   a = 2 , b = 3 , c = −2 
हम ाानत ेहैं णक श्रीधराचाय एव सरू - 
    x =    −𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

    x =    −3±√32−4 × 2 ×(−2)

2×2
 

    x =   −3±√9+16

4
 

    x =   −3±√25

4
 

    x =   −3±5

4
 

धनात् मक णचह्न लेन ेपर  
    x =    −3+ 5

4
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    x =     2
4
 

    x =    1
2
 

ऋिात् मक णचह्न लेन ेपर  
    x =  −3 −5

4
 

    x =  −8

4
 

    x = −2  
अत: x =  −2 ,  1

2
  समीकरि के हल ह    

उदाहरि : समीकरि 3x2 − 5x + 2 = 0 सरू ण णध स ेहल कीणा     
हल : इसकी त छलना णद्वर्ात समीकरि के व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेत छलना करन ेपर  
   a = 3 , b = −5 , c = 2 
हम ाानत ेहैं णक श्रीधराचाय एव सरू – 
    x =  −𝒃 ± √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

    x =  −(−5) ± √(−5)2−4×3×2

2×3
 

    x =  5 ± √25−24

6
 

    x =   5 ± √1

6
 

    x =  5 ± 1

6
 

धनात् मक णचह्न लेन ेपर - 
    x =  5+1

6
 

    x = 6
6
 

    x = 1 
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ऋिात् मक णचह्न लेन ेपर-  
    x =  5−1

6
 

    x = 4
6
 

    x = 2
3
 

अत: x = 1,
2

3
 समीकरि के हल ह    

उदाहरि - णनम् न समीकरि की णद्वर्ात समीकरि के व् यापक रूप (ax2 + bx + c = 0) स ेत छलना 
कर a, b   c का मान ज्ञात कीणाय े   
1  x2 + 3x + 4 = 0 
 हम ाानत ेहैं णक णद्वर्ात समीकरि का व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेत छलना करन ेपर,  
   a = 1 , b = 3 , c = 4  
2)  5x2 −4x −7 = 0  
 हम ाानत ेहैं णक णद्वर्ात समीकरि का व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेत छलना करन ेपर,
   a = 5 , b = −4 , c = −7 
3)  x2 −9x + 4 = 0  
 हम ाानत ेहैं णक णद्वर्ात समीकरि का व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 स ेत छलना करन ेपर,
    a = 1 , b = −9 , c = 4  
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प्रश् ना ली 5.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कीणाय े 
(अ  णकसी णद्वर्ात समीकरि के ण ण क्तकर का मान शनू्य स ेऩता होन ेपर दोनों मलू होंग-े 
 (I)  ा्ण क और णभन्न     (II)    ा्ण क और समान  
 (III) अ ा्ण क और णभन्न   (IV)  अ ा्ण क और समान 
(न  णद्वर्ात समीकरि  ax² +  bx +  c =  0 के मलू समान होंग े, यणद – 

(I) b² = 4ac     (II)   ac = 0       
(III)  b² + 4ac = 0       (IV)   b² + ac = 0 

(स  णद्वर्ात समीकरि bx² + ax + c = 0 का ण ण क्तकर होगा – 
(I) b² – 4ac    (II)   a² – 4bc    
(III)  c² −  4ab    (IV)   b² −  2ac 

(स  णद्वर्ात समीकरि x² + 5x + 6 = 0 का हल ह  – 
(I) −1 , −2  (II)   −5 , −1  (III)  −3, −2  (IV)   −1, 5 

(द  णद्वर्ात समीकरि 2x² – 7x + 6 = 0 का ण ण क्तकर नरानर ह  – 
(I) 2   (II)   −3   (III)  1   (IV)   3 

 .  णनम् नणलणखत समीकरिों की त छलना णद्वर्ात समीकरि के व् यापक रूप  
 (ax2 + bx + c = 0) स ेत छलना कर a, b, c का मान नताइय  -  
 अ  3x2 −7x + 4 = 0   न   −x2 −x + 4 = 0 
 स   −x2 + 8x + 9 = 0   द   −3x2 −4x −5 = 0 
 फ   x2 + 5x −7 = 0  
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3.  सरू ण णध (श्रीधराचाय एव सरू  द्वारा णनम् नणलणखत समीकरिों को हल कीणा     
        [सङे्कत ∶  𝐱 =  

−𝒃 ± √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
] 

 अ   x2 −5x −6 = 0   न   x2 − 4x + 3 = 0 
 स   x2 −3x + 2 = 0 
4.  श्रीधराचाय एव सरू णलणख     
5. ा  च कीणा  णक क् या णनम् न णद्वर्ात समीकरि ह    
 अ   x2 – 2x = (−2) (3 – x)   
 न  (x – 2) (x + 1) = (x – 1) (x + 3)  
 स  (x + 1)2 = 2 (x – 3)  
 द  (x – 3) (2x + 1) = x(x + 5)   
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हमन ेसीखा –  
1   समीकरि णासम  चर की अणधकतम र्ात दो हो, णद्वर्ात समीकरि कहलाता ह     
    चर x म   क णद्वर्ात समीकरि का व् यापक रूप ax2 + bx + c = 0 
 ाह   a, b   c  ास्‍त तण क स ख् याऍ  ह  और a ≠ 0 
3  श्रीधराचाय एव सरू :        
        𝒙 =

−𝒃 ± √𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

4   णद्वर्ात समीकरि ax2 + bx + c = 0 के हल करन े पदों दो (मलू  हल प्राप् त होत े हैं, 
 ाो मिकमश: यणद समीकरि के मलूों α और β स ेप्रदणश एवत करत ेहैं   
 तन,  

𝜶 =
−𝒃 + √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝜷 =
−𝒃 − √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
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अध् याय - 6 
णनदशेाङ्क ज् याणमणत 

 णप्रय निछको ! णनदशेाङ्क ज् याणमणत  क नीाीय साधन ह    णानके द्वारा आकृणतयों की ज् याणमणत 
का अध् ययन णकया ााता ह    णनदशेाङ्क ज् याणमणत हम  नीागणित का उपयोग आकृणतयों को समझन े
म  स हायता करता ह    यही कारि ह  णक णनदशेाङ्क ज् याणमणत का ण णभन् न क्षरेों म  भौणतकी, 
इ ाीणनयणर ग, सम छद्री पणर हन, भकूम् प शास्‍त र आणद म  व् यापक उपयोग होता हैं   
आइ , उदाहरि स ेहम णनम् नणलणखत णिणत पर ण चार कीणा     
गणतण णध (णमिकयाकलाप  –  
  क म ा के ऊपर (सपाि क्षरे  पर  ग एव के आकृणतयों के रूप म  णडााइन नना हुआ ह    इस े
म ा  पर  क लेम् प रखा हुआ ह    लेम् प म ा   क दी आकृणत की णडााइन म   क  ग एव म  रखा ह     

5      

4      

3    
 

 

       

1      

 1             3 4 5 
 निछकों! यणद आप म ा  पर रख े लेम् प की ठीक-ठीक णिणत का णनधा एवरि णनम् नणलणखत दो 
सचूनाओं   की सहायता स ेणकया ााता ह     
 1    ह स्‍त तम् भ णासम   ह लेम् प रखा ह     
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      ह पणि णासम   ह लेम् प रखा ह     
यणद आप उस लेम् प की णिणत को दखेत ेहैं, ाो चौ  ेस्‍त तम् भ और तीसरी पणि म  ह    णास े ाया णकत 
 ग एव म  णदखाया गया ह    यहा ँलेम्प की णिणत को (4, 3) के रूप म  व् यक्त णकया ाा सकता ह    ाह   
पहली स ख् या स्‍त तम् भ का प्रकि करती ह  त ा दूसरी स ख् या पणि को प्रकि करती ह     

आराध् य –  य ह  ह णिणत नहीं ह  क् योणक (4 , 3  म  4 स्‍त तम् भ और 3 पणि को दशा एवता ह     
  ानणक (3, 4) म  अलग ह  यह   3 स्‍त तम् भ का 4 पणि ह  ाो ण परीत ह     
ग छरुाी –  णनल् कछल सही   नहुत ख छन आराध् य 
 यणद लेम् प पा च  ेस्‍त तम् भ और दूसरी पणि म  रखा होता तो उसके णल  (5, 2) णलखत ेहैं   
क् या आप नता सकत ेहैं ? यणद ल म् प तीसरे स्‍त तम् भ और पा च  ेपणि म  रखा हुआ हो, तो हम इस े
क स ेणलखत ेहैं ? म ा और ल म् प की इस गणतण णध के सम्बन्ध म  हम  स्‍त तम् भ और पणि की स ख् या को 
ाानना आ श् यक होता ह    इस सरल ण चारधारा स ेदुभरगामी पणरिाम होत ेहैं णास ेगणित की अणत 
महत्त्वपिू एव शाखा “ णनदशेाङ्क ज्याणमणत ’’ नाम स ेााना ााता ह     
इस अध्याय म  हम णनदशेाङ्क ज्याणमणत का ण स्‍त तार स ेचचा एव करत ेहैं    
काणत एवय णनदशेाङ्क –  
निछकों ! आपन ेप ू एव की कक्षा म  स ख्या रखेा के नारे म  पढ़ च छके हैं  स ख्या रेखा पर णनयत णनदु हओं   स े
दूरी को नरानर  काकों म   क णदशा म  धनात्मक त ा दूसरी णदशा म  ऋिात्मक अङ्क अणङ्कत णक  
ाात ेहैं   णास णनदु ह स ेधनात्मक या ऋिात्मक अङ्क को णनरूणपत णकया ााता ह     ह णनदु ह मलूणनदु ह 
कहलाता ह    

क् या यह णिणत  
(3, 4) ह  ?  
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दकात ेन ेदो स ख्याओं   के  क-दूसरे पर लम्ब होन ेपर उनके सापके्ष तल म  णनदु हओं   का िान णनधा एवरि 
का ण चार प्र् छत णकया ह                   
 
 
 

 

 
 

दो स ख्या रेखा  ँणानका नाम xx’ त ा yy’ दीणा    xx’ स ख्या रेखा को 
क्ष  णता रखेा त ा yy’ स ख्या रेखा को ऊर्ध्ा एवधर रेखा म  रणख    
दोनों स ख्या रेखाओं   म  अन्तर यह ह  णक xx’ क्ष  णता रेखा त ा yy’ ऊर्ध्ा एवधर 
रेखा ह  क्ष  णता रेखा xx’ को  x अक्ष त ा ऊर्ध्ा एवधर रखेा yy’ को y अक्ष कहा 
ााता ह    ाहा ँदोनों रेखा  ँ क-दूसरे को मलूणनदु ह पर कािती ह  णास ेO स े
प्रकि णकया ााता ह    

 
 णनदशेाङ्क अक्षों का  क य छग् म हम  समतल तल पर णकसी णनन् दुभ की णिणत णनधा एवणरत करन ेके 
योग् य ननाता ह     
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 तल म  णकसी णनन् दुभ की y अक्ष स ेदूरी x के णनदशेाङ्क या भ छा कहलाता ह  त ा णकसी णनन् दुभ की 
x अक्ष की दूरी उस णनन् दुभ का y णनदशेाङ्क या कोणि कहलाता ह     
  यणद ( 3  ,  4 ) णनदशेाङ्क ह  तो  
  (x) भ छा   (y) कोणि  
 x के णनदशेाङ्क को ‘भ छा’     y के णनदशेाङ्क ‘कोणि’ भी कहा ााता ह     
चत छ ांश णनदशेाङ्क के णचह्न – 

 
4. x अक्ष के ऊपर णनदशेाङ्क धनात् मक (+) त ा x अक्ष के नीच ेणनदशेाङ्क ऋिात् मक होता ह    
इसी प्रकार,  
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5. y अक्ष के दाय  के णनदशेाङ्क धनात् मक (+) त ा y अक्ष के नाय  के णनदशेाङ्क ऋिात् मक (-) मान े
ाात ेहैं   

णनदशेाङ्क के कछ  उदाहरि –  
णदय ेगय ेग्राफ म  – 

 
 

1   णनन् दुभ 0 तल का मलू णनन् दुभ ह , णकसी तल के मलू णनन् दुभ का णनदशेाङ्क (0, 0) होता ह    इसका 
अ एव यह ह , णक मलू णनन् दुभ का x अक्ष स ेदूरी = 0 त ा इस मलू णनन् दुभ की y अक्ष स ेदूरी = 0 ह    

    णद  ग  A णनन् दुभ के x अक्ष पर ह , अत: णनन् दुभ A के णनदशेाङ्क = (3, 0  ह    इसका अ एव 
ह , णक णनन् दुभ A का x अक्ष पर मलू णनन् दुभ स ेदूरी = 3 त ा इस णनन् दुभ की y अक्ष का 
मलूणनन् दुभ स ेदूरी = 0 ह    

3   णनन् दुभ B, y अक्ष पर णित ह    अत: णनन् दुभ B के णनदशेाङ्क = (0, 5  हैं   इसका अ एव ह , 
णक णनन् दुभ B की मलूणनन् दुभ स ेदूरी x अक्ष पर दूरी = 0 त ा y अक्ष पर दूरी = 5 हैं     

4   णनन् दुभ C का णनदशेाङ्क = ( , 4  ह    इसका अ एव ह , णक णनन् दुभ C की मलू णनन् दुभ स ेx अक्ष 
पर दूरी = 2 त ा y अक्ष पर दूरी = 4 ह    
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5   णनन् दुभ D के णनदशेाङ्क (5, 4) ह    इसका अ एव ह , णक णनन् दुभ D को मलू णनन् दुभ स ेx अक्ष 
पर दूरी = 5 त ा y अक्ष पर दूरी = 4 ह    

धनात् मक त ा ऋिात् मक णनदशेाङ्क - 
उदाहरि : आइ , णनम् न ग्राफ स ेसमझत ेहैं         

 
उपय छएवक्त णदय ेग्राफ म  A, B, C   D के णनदशेाङ्क णित ह    
1) णनदशेाङ्क णनदु ह A = (1, 2) हैं  इसका अ एव ह , णक इसकी णिणत y अक्ष के दायीं और 

1 मारक की दूरी पर त ा x अक्ष के ऊपर 2 मारक की दूरी पर णनणित ह    
2   णनदशेाङ्क णनदु ह B = (−3, 2) हैं   इसका अ एव ह , णक णनन् दुभ B के y अक्ष के नायीं और 3
 मारक की दूरी त ा x के ऊपर 2 मारक की दूरी पर ह     
3   णनदशेाङ्क णनदु ह C = (−2, −1) हैं   इसका अ एव ह , णक C णनन् दुभ y अक्ष के नायीं और 2 

मारक की दूरी पर त ा x अक्ष के नीच े1 मारक की दूरी पर ह     
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4   णनदशेाङ्क णनदु ह D = ( , −1) हैं   इसका अ एव ह , णक y अक्ष की दायीं और   मारक 
की दूरी पर त ा x अक्ष के नीच े1 मारक की दूरी पर णित ह     

याद रख  –  
 आप णकसी भी णनदशेाङ्क णनन् दुभ को दखेकर ही नता सकत ेहैं णक यह णनन् दुभ चत छ ांश म  
णित ह     

उदाहरि :  णनदशेाङ्क णनन् दुभ P (x  ,  y)  
         भ छा   कोणि   
  क णनदशेाङ्क णनन् दुभ भ छा     कोणि  स ेणमलकर ननता ह     
 1)  प्र म चत छ ांश म  भ छा     कोणि  दोनों  धनात् मक होत ेहैं   अत: णनदशेाङ्क (+, +  
     णद्वतीय चत छ ांश म  भ छा ऋिात् मक     कोणि  धनात् मक होत ेहैं अत: णनदशेाङ्क (−, +   
 3   ततृीय णनदशेाङ्क म  भ छा     कोणि  दोनों ऋिात् मक होत ेहैं   अत: णनदशेाङ्क (−, −   
 4   चत छ एव चत छ ांश म  भ छा   धनात् मक त ा कोणि  ऋिात् मक होता ह    अत: णनदशेाङ्क  
  (+ , −) ह    
उदाहरि : आयतीय णनदशेाङ्क णनकाय म  णनन् दुभ ( , 4  , (−2, 3) , (−4, −3)     (5, −2) को 
       आलेणखत कीणा     
हल :  
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आकृणत  xox’   yoy’ आयतीय णनदशेाङ्क खींचत ेहैं और णद  ग  णनन् दुभओं   (  , 4  , (−2 , 3) , 
(−4 , −3)     (5 , −2) को णचणह्न त करत ेहैं   
करो और सीखो -  
  णनदशेाङ्क के (  , 5) , (2 , 3)     (−1 , 3  को ग्राफ पपेर पर आलेणखत कीणा     
 दे पाणठयों ! णास प्रकार ग्राफ पपेर पर णकसी णनन् दुभ की णिणत का णनधा एवरि करत ेहैं   ठीक उसी 
प्रकार, हमारी पणृ  ी पर अक्षा श   दशेा तर रेखा  ँभी ग्राफ के समान णदखाई दतेी ह  णासस ेहम 
पणृ  ी णकसी भी णिणत का णनधा एवरि कर सकत ेहैं क्या आप पणृ  ी पर भारत की अक्षा श     दशेा तर 
णिणत को ाानत ेहैं ? भारत की अक्षा श णिणत म छख्य भणूम 8°4′ स ेलेकर 37°6′ उहोर अक्षा श के 
नीच     दशेा तरीय ण ्ार 68°7′ प ू एव दशेा तर स े97°25′ प ू एव दशेा तर के मध्य णित ह   

 

 
 
 
 

अक्ाांश रेखा 

दशेान् तर रेखा 

 

 ाह ! क् या नात हैं   यह परूे ग्राफ की तरह ह , णासम  हमन े
भारत की णिणत का पता णकया ह     
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करो और सीखो –  
 आप भी अपन ेराज् य का अक्षा श   दशेान् तर णिणत को ाान ेऔर नीच ेणलख      
  राज् य का नाम  ................. 
  अक्षा श णिणत   ................. 
  दशेान् तर णिणत  ................. 
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प्रश्ना ली 6.1  
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर   
(अ  णनदु ह ( – 8, 6 ) णकस चत छ ांश म  णित ह  ? 

(I) प्र म  (II)   णद्वतीय    (III) ततृीय   (IV) चत छ एव 
(न  दो अक्षों के प्रणतचे्छदी णनदु ह को कहत ेहैं? 

(I) णनदशेाङ्क (II)   मलूणनदु ह    (III) णनदशेाङ्क अक्ष (IV) इनम  स ेकोई नहीं 
(स   मलूणनदु ह के णनदशेाङ्क क्या होत ेहैं ? 

(I) (1 ,1  (II)   ( 0 , 1 )   (III) ( 0, 0 ) (IV)   ( 1, 0 ) 
(द   णनदु ह ( 6 , 10 ) की कोणि ह  ? 

(I) 6  (II)   10     (III) – 4   (IV) 16 
(प  y- अक्ष पर णकसी णनदु ह के णनदशेाङ्क णकस रूप के होत ेहैं ? 

(I) ( 0 , 0 ) (II) ( 1 ,1 )     (III) ( x , 0 )  (IV) ( 0, y ) 
(फ   णकसी णनदु ह की y- अक्ष स ेदूरी उस णनदु ह का कहलाता ह  ? 

(I)  x – णनदशेाङ्क (भ छा   (II) y – णनदशेाङ्क (भ छा  (III) y- अक्ष  (IV) कोणि 
(भ  णकसी णनदशेाङ्क णनदु ह का भ छा धनात्मक होगा ? 

(I)      प्र म चत छ ांश   (II)  चत छ एव चत छ ांश   
(III)   प्र म     चत छ एव चत छ ांश  (IV) के ल णद्वतीय चत छ ांश 

(म  x -अक्ष पर णकसी णनदु ह का y- णनदशेाङ्क णकतना होता ह  ? 
(I) 1  (II)  0     (III)   -1   (IV) इनम  स ेकोई नहीं 

 . णनम् नणलणखत णनदशेाङ्क णनन् दुभ की चत छ ांश म  णित ह  नताइय े   
 अ  ( , 4)    न  (−3, 4     स  (− 2,−  2   द  (3, −4) 
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3.  आयतीय णनदशेाङ्क णनकाय म  णनन् दुभ ( , 4  , (3, 7) , (−4, −2)     (4 ,−2) को 
 आलेणखत कीणा    
4.  प्र म चत छ ांश म  णनन् दुभ (1,    , (1, 3  , (1, 4      (− 2,− 4 को आलेणखत कीणा     
5.  णद्वतीय चत छ ांश म  णनन् दुभ (−1,    , (−1, 3)     (−1, 4) को आलेणखत कीणा     
6.  ग्राफ पपेर णनन् दुभ (3, 4) , (1, 2)     (−1, 2) को णनधा एवणरत कीणा     
दो णनन् दुभओं   के नीच की दूरी – 

 
अत: समकोि णरभ छा POR म  स ेनौधायन सरू स े 
 P(x1, y1) और Q(x2,y2)(दो णनन् दुभओं    के नीच की दूरी = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 

या 
 दूरी = √(𝐱 अक्ष के णनदशेाङ्कों का अन्तर)𝟐

+ (𝐲 अक्ष के णनदशेाङ्कों का अन्तर)𝟐 
ाो णक दो णनन् दुभओं   के नीच की दूरी का सरू ह    
उदाहरि : णनन् दुभओं   ( , 3  और (5, 6) के नीच की दूरी ज्ञात कीणा     
हल : माना णनन् दुभ ( , 3) और (5, 6) मिकमश: PQ ह    अत: इनके नीच की दूरी  
 PQ  =  √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 

  =  √(5 − 2)2 + (6 − 3)2 
P (  , 3) और Q (5 , 6) 
    x1  y1                     x2  y2 
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  =  √(3)2 + (3)2 
  =  √9 + 9 
  =  √18  
  =  3 √2 
उदाहरि : णनन् दुभओं   (− , 3)    (−4, 5) के नीच की दूरी ज्ञात कीणा     
हल : माना णनन् दुभ P (−  , 3) और Q  (−4 , 5) ह    अत: इनके नीच की दूरी  
 PQ  =  √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 

  =    √(−4 − (−2))
2
+ (5 − 3)2 

  =     √(−2)2 + (2)2 
  = √4 + 4 
  =     √8 
   =    2 √2 
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प्रश् ना ली 6.   
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर    
(अ   णकसी णनदु ह की x- अक्ष स ेदूरी क्या कहलाती ह  ? 

(I) भ छा  (II)   अक्ष   (III) आलेख  (IV) कोणि 
(न  y- अक्ष स ेणनदु ह ( 3 , 5 ) की दूरी होगी ? 

(I) 5  (II)     (III) 3  (IV) 4 
(स  णनदु हओं   ( 8 , 3 )     ( 4,0 ) के नीच की दूरी होगी- 

(I) 5 इकाई  (II)   इकाई    (III) 3 इकाई (IV) 4 इकाई 
(द   ह णनदु ह ाो अक्ष की y-ऋिात्मक णदशा म   y-अक्ष पर 4 मारक दूरी पर णित ह ,  ह 
 णनदु ह होगा- 
 (I) ( 0 , 4 ) (II) ( 0 , - 4 )  (III) ( - 4 , 0 ) (IV) ( 4 , 0  ) 
(प   ह णनदु ह ाो अक्ष की y -धनात्मक णदशा म   x -अक्ष पर 3 मारक दूरी पर णित ह ,  ह 
 णनदु ह होगा - 
 (I) ( 0 , 3 ) (II) ( 0 , - 3)     (III) ( - 3 , 0 ) (IV) ( 3 , 0  ) 
 (फ   ह णनदु ह ाो अक्ष की x-ऋिात्मक णदशा म   x -अक्ष पर 6 मारक दूरी पर णित ह ,  ह 
 णनदु ह होगा - 
 (I) ( 0 , 6 ) (II) ( 0 , - 6)     (III) ( - 6 , 0 ) (IV) ( 6 , 0  ) 
(भ   ह णनदु ह ाो अक्ष की x-धनात्मक णदशा म   x -अक्ष पर 6 मारक दूरी पर णित ह ,  ह 
 णनदु ह होगा - 
 (I) ( 0 , 6 ) (II) ( 0 , - 6)     (III) ( - 6 , 0 ) (IV) ( 6 , 0  ) 
 . णनम् नणलणखत दो णनन् दुभओं   के नीच की दूरी ज्ञात कीणा     
 अ  A (3, 4) , B (5, 6) 
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 न   P (3, 4) , Q (6, 7) 
 स   P (1, 2) , Q (3, 4) 
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हमन ेसीखा –  
अ   णनदशेाङ्क के तल को तल कहा ााता ह  और रेखाओं   के णनदशेाङ्क अक्ष कहा ााता ह     
न    क आयतीय णनदशेाङ्क चार चत छ ांश म  ण भाणात होता ह    चत छ ांश णनदशेाङ्क णचह्न 
   प्र म चत छ ांश म  (+, +  के रूप म ,  
   णद्वतीय चत छ ांश म  (−, +) के रूप म ,  
   तीसरे चत छ ांश म  (−, −) के रूप म   
   त ा चत छ एव चत छ ांश म  (+,−  के रूप म  होत ेहैं    
 यह   +     – णचह्न (धनात् मक   ऋिात् मक   क  ास्‍त तण क स ख् या को प्रदणश एवत करता ह    
स   मलू णनन् दू के णनदशेाङ्क (0, 0) होत े ह    y अक्ष के णकसी णनन् दुभ के दूरी को उसका x 
 णनदशेाङ्क भ छा कहा ााता ह    सा  ही x अक्ष के णकसी णनन् दुभ के दूरी को उसका y 
 णनदशेाङ्क कोणि  कहा ााता ह     
     p ( x  ,   y )   
         भ छा   कोणि   
द   दो णनन् दुभओं   के नीच की दुभरी –  
 यणद णनन् दुभ P(x1, y1)   Q(x2, y2) ह  तन, दुभरी =  
    PQ = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)

𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)
𝟐 
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अध् याय - 7 
  णदक गणित 

प्रस्‍त ता ना –  
 प् यारे  देपाणठयों !   णदक गणित का पणरचय स्‍त  ामी भारतीकृष् ि ती एव ाी महाराा न ेकठोर 
तपस्‍त या की, साधना के उच् च कोणि  की णसि अ स्‍त  ा म  उन् होन   देग्रन्थों म  उणल्लणखत गणितीय सरूों 
का अन् त: दश एवन णकया और साक्षात् कार की अन छभणूत को म रों ‘सरूों’ के रूप म  प्रकि णकया, इन   णदक 
सरूों को   णदक ण द्वानों न ेअपौरु‍ये कहा   क् योंणक इस ेणकसी मन छष् य न ेण चार कर नहीं ननाया    देों 
का ज्ञान के ल णचन् तन स ेप्राप् त ज्ञान नहीं ह   रन ् यह साक्षात ् की उच् चतम अ स्‍त  ा म  होन े ाले 
साक्षात् कार की अन छभणूत मन्त्रों के रूप म  प्रकिीकरि ह    इस प्रकार स्‍त  ामी ाी द्वारा ननाय ेगय ेसरू 
को   णदक गणितीय सरू कहत ेहैं    
  णदक गणित का महत्त्व –  
 गणितीय गिना का हल ज्ञात करन ेम  ान   णदक सरूों का णनरन् तर मौणखक अभ् यास णकया 
ााता ह , तो न चों की  काग्रता   स्‍त मणृत का ण कास होता ह  और उनके णचन् तन मनन म  प्रखरता 
आती ह      णदक गणित के सरलता और रोचकता के कारि गणित म  रुणच नढ़ती ह    ाो ण द्याण एवयों 
के व् यणक्तत्   और मण्ष् क के ण कास का आधार ननती ह     
गणितीय मलू सणियाओं   का अभ् यास –  
1   योग सणिया –  
 णप ली कक्षाओं   म  हमन े काणधकेन प ूिे द्वारा स ख् याओं   का योग ज्ञात करन ेका अभ् यास 
 णकया  ा   आइ , सरू  काणधकेन प ू एवि द्वारा मापक (म छद्रा, दूरी, तौल, धाणरता  के योगफल 
 ज्ञात कर     
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उदाहरि : योगफल ज्ञात कीणा     
हल :         णक.ग्रा.          ग्राम  
       1 1      .       0 6 5  
       3 6 0    .       0̇ 7̇ 8 
 +   2̇ 8̇ 9̇    .       8̇ 7 2 
      7 6 2     .       0 1 5 
 
 
 
 
ध् यान रह े- स ख् या को स्‍त तम् भ रचना परूी करन ेके नाद सरू द्वारा पिू एव स ख् याओं   के भाणँत योग कर   
        दीणा     
उदाहरि : णनम् न योगफल ज्ञात कीणा    
हल :         णक.मी.         मीिर 
   1 3     .        7 8  
   7 2̇     .        2̇ 8 
   +     3̇ 9     .        1 2 
  1 2 5    .        1 8 
व् य कलन (अन्तर  –  
 णप ली कक्षाओं   म  हमन ेर्िा  के दो   णदक सरूों स ेअभ् यास णकया  ा    
 1    काणधकेन प ूिे + परमणमर अङ्क पर आधाणरत ण णध  

सङे्कत – 
1   65 ग्राम को 065     85 ग्राम 085 ग्राम 
 णलखा   
    इकाई स्‍त तम् भ ऊपर स े योग प्रारम् भ करत े
 हैं   
3   5 + 8 = 13 अत: 8 के प ू एव अङ्क 7 पर 
  काणधक का णचह्न श‍े 13 − 10 = 3  
4   श‍े 3 को नीच े अङ्क म  ाो़त म  हु  ऊपर 
 के स्‍त  ान पर नीच ेणलख  (7̇ = 8)    
 इसी प्रकार प्रणमिकया आग ेकर     
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      कन् य ेनू प ूिे + परमणमर अङ्क पर आधाणरत ण णध 
अत: इस ण णध पर प छन: ण चार णकणा  आपको स्‍त मरि होगा णकन् हीं दो अङ्क  क-दूसर ेके परमणमर 
अङ्क होत ेहैं   यणद दोनों अङ्क का योग 10 हो    
 र्िा  म  -        5     ण योज् य 
               −         ण योाक 
             3        श‍े 
उदाहरि :   णदक ण णध स ेव् य कलन (अन्तर  कीणा     
हल :      8 7    
            − 1̇ 8̇ 9 
  6 8 3 
 
 
 
 
  
 
उदाहरि :   णदक ण णध स ेर्िाइ     
हल :    णक.मी.    मीिर     स.ेमी. 
    3 7       1   8       5 
     −   1̇ 8̇       2̇ 7 1̇    4̇ 6 
    1 8       8 5 6     7 9 
 

सङे्कत - 
1     म  स े9 नहीं ही र्िता ह    इसणल  अत: 9 का  परमणमर 

अङ्क 1 को   म  ाो़ता ााता ह    योग 3 को  उहोर के स्‍त  ान 
म  नीच ेणलखा ााता ह     

    7 म  स े9 (8̇ = 9  नहीं र्िता ह  अत: 9 का परमणमर अङ्क 
1 को 7 म  ाो़तन ेपर 8 को उहोर म  नीच ेके स्‍त  ान म  णलखा 
8̇ के प ू एव अङ्क 1 पर  काणधकेन का णचह्न लगा     

3   8 म  स े2 (1̇ = 2) को र्िाया   
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ग छिन सणिया –  
 ग छिन सणिया का हमन ेणप ली कक्षाओं   म  अभ् यास णकया  ा   णफर प छन: अभ् यास दोहरात   ह   
इन सरूों का इतना अभ् यास करना चाणह , णक ग छिन सणिया का कोई प्रश् न दखेत ेही शी्र  हल दने े
 ाले श्रषे् ठ सरू का चयन कर सके   दणेख  , णनम् न उदाहरि ह     
उदाहरि : ग छिा  कर     
हल :   5 8 8 
    ×  5 1    
 

6.   ‘अन् त् ययोश एवतकेऽणप’ सरू स ेग छिा –  
1   यह सरू  हा ँप्रयोग णकया ााता ह ,ाहा ँग छिा के ाान े ाली स ख् या के अणन्तम दो अङ्क (इकाई  

और दहाई  के अङ्कों का योग 100 ह  श‍े अङ्क समान ह    
    अणन्तम दो अङ्कों का ग छिा कर ग छिनफल के दाय  पक्ष म  णलख े  ध् यान रह  – दाय  पक्ष म  चार 
 अङ्कों की स ख् या होना चाणह    अङ्क कम होन ेप ू एव म  शनू् य लगा     
3  नाय  पक्ष म  उसके  काणधकेन स ेग छिा कर नाया ँपक्ष म  णलख े  
ग छिा कर  - 588 × 51  
 
  5 8 8 
    × 5 1    
5 ×  6 / 88 × 1   
  30 /   1056    = 301056 
 

100 

सङे्कत - 
1)  इकाई दहाई के अङ्कों का योग 88 + 1  = 100  ह     
 आग ेअङ्क समान ह    तन, 
2)  नाया ँपक्ष  = 5 × (5 का  काणधकेन   
   = 5 × 6 = 30 
 3      दाया ँपक्ष  = 88 × 1  = 1056 (चार अङ्क ह ) 
  नाया ँपक्ष / दाया ँपक्ष  
 ( अत: 5 ×  6 / 88 × 1  = 301056 ह     
 

दी गई स ख् याओं   के ग छिन के णल   
सरलता स ेग छिफल दने े ाले सरू 
का चयन कर     
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7. ‘आन छरूप् यिे’ सरू के द्वारा ग छिा - 
ग छिा कर  -  588 × 51  
  5 8 8             + 8 8  
 × 5 1 2             + 1 2  
   (588 + 12)  /  88 × 12  
       600 × 5  /  1056 
           3000 /   1056 
 
  = 301056 
नोि  :  कन् यनूने प ूिे सरू यह सरू यह   प्रभा हीन ह  क् योणक  दोनों स ख् या म   क स ख् या 9  ाली 
   नहीं ह    

8.  ‘ऊर्ध्एवणतय एवग्भ्याम ् ’ सरू द्वारा ग छिा   
     5 8 8 
       ×  5 1   
                                                         
 
 
     5             5     8          5    8    8          8    8             8 
                                                       
           5             5     1                5    1                1                      
      5×5 / 5×1+5×8 / 5×8+5×2+1×8 / 8×2+8×1 / 8×2 
  25 /   5+40    /     40+10+8       /   16+8      / 16 

+10 

सङे्कत - 
 आधार = 100 
 उपाधार = 100 × 5 = 500  
 उपाधार अङ्क = 5 
 ण चलन +88     +1   
दाय  पक्ष म  दो अङ्क रखत ेहैं  ान आधार 100 हो   
 

सङे्कत – 
तीन अङ्कों म  तीन अङ्कों का ग छिा करन ेपर ़त ि णस्‍त ि क  

 
V   IV      III      II     I 
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  25 / 45 /  58 /  24 / 16                 
            +6     +2  +1     
 =    301056 
नया ण कल् प - 
उदाहरि : 74  × 758 का ग छिनफल ज्ञात करन ेके णल  -  
 यहा ँहम प्रारम् भ म  सरू  काणधकेन प ूिे त ा नाद म  सरू ऊर्ध्एवणतय एवग्भ्याम ् प्रयोग करत ेहैं   
 
  7    4       
 × 7    5    8  
      7×8 / 42 × 58 
      56  / 2436 
  = 562436  
भाग सणिया –  
णप ली कक्षाओं   म  भाग करन ेकी तीन   णदक सरू - 
 1  णनणखलम ् सरू (ान भााक आधार स ख् या स ेकम हो  
    परा त् य एव योायते सरू (ान भााक आधार स ख् या स ेऩती हो  
 3  र्ध्ााङ्क (यह भाग की सामान् य ण णध  –  
‘र्ध्ााङ्क’ सरू स ेस ख्या को णलखन ेका मिकम   
 ऊर्ध्एवणतय एवग्भ्याम ् सरू आधाणरत स एव व्यापक ण णध द्वारा भाग सणिया का कोई भी ऩत ेस ेऩता 
प्रश्न न्यनूतम गिनाओं   स ेहल णकया ाा सकता ह  भााक को स छण धान छसार दो भागों म  ण भाणात 
णकया ााता ह    म छख्याङ्क त ा र्ध्ााङ्क   

         सङे्कत 
               ऊर्ध्एवणतय एवग्भ्याम ् - 
     4           4     4          
 × 5 8             5      5   8     8 
    436      III     II     I 
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 (i)  र्ध्ााङ्क : भााक के इकाई अङ्क अ  ा इकाई य छक्त कई अङ्क ाो र्ाताङ्क के िान पर णलख े
 ाात ेहैं र्ध्ााङ्क कहलात ेहैं    
(ii)  म छख्याङ्क : भााक का श‍ेफल ाो आधार िान पर णलखा ााता ह  और  ा्ण क भाग  
 सणिया सम्पन्न करता ह  म छख्याङ्क कहलाता ह     
ण णध :  (1)  तीन खण्डों म  भाग सणिया के िान को ण भाणात करत ेहैं   
     (2)  प्र म खण्ड म  आधार िान पर म छख्याङ्क त ा र्ाताङ्क िान पर र्ध्ााङ्क  
   णलखत ेहैं    
     (3)  र्ध्ााङ्क म  णातन ेअङ्क होत ेहैं, उतन ेही अङ्क भाज् य के इकाई की तरफ स ेततृीय 
   खण् ड म  त ा श‍े मध् यखण् ड म  रख ेाान ेचाणह     
र्ध्ााङ्क (यह भाग की सामान् य ण णध  –   
 र्ध्ााङ्क ण णध स ेणकसी भी प्रकार के स ालों को हल णकय ेाा सकत ेहैं   इस   णदक सरू की इस 
ण णध म  म छख्याङ्क त ा र्ध्ााङ्क का चयन ऩता महत्त्वपिू एव ह    र्ध्ााङ्क म  णकतन ेभी अङ्क हो सकत ेहैं, 
म छख्याङ्क भी अनके अङ्कों का हो सकता ह    यणद उसका भाग भाज् य, स शोणधत भाज् य सरलता स ेहो 
ााता ह    र्ध्ााङ्क म  णातन ेअङ्क होत ेहैं, उतन ेही अङ्क भाज् य के इकाई  की तरफ स ेततृीय खण् ड म  
त ा श‍े मध् यखण् ड म  रख ेाान ेचाणह    आइ , णनम् न उदाहरिों स ेस्‍त पष् ि कर     
 उदाहरि: भागफल ज्ञात कीणा    (र्ध्ााङ्क ण णध   98765 ÷ 87  
हल:   

   7   9     8     7     6     5 
8        1      3      6     5  
       1     1     3      5   5 5 – 5 × 7 
         = 20 
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सङे्कत –  
1   भााक  =  87   या   87  
 8 = म छख्याङ्क  ,   7 = र्ध्ााङ्क  
    ततृीय खण् ड म  भाज् य का  क अङ्क = 5 
3   9 ÷ 8 भागफल प्र म अङ्क = 1, श‍ेफल = 1 
4   नया भाज् य = 18, स शोणधत भाग  
5   11 ÷ 8 भागफल णद्वतीय अङ्क = 1, श‍ेफल = 3 
6   नया भाज् य = 37  स शोणधत भाज् य  
7   30 ÷ 8 भागफल ततृीय अङ्क = 3, श‍ेफल = 6 
8   नया भाज् य = 66 स शोणधत भाज् य  
 45 ÷ 8 भागफल चत छ एव अङ्क = 5 श‍ेफल = 5 
9   नया भाज् य = 55  
 स शोणधत भाज् य अ  ा अणन्तम श‍ेफल 
 भागफल = 1135, श‍ेफल = 20 
उदाहरि :  529 ÷ 23 भागफल ज्ञात कीणा     
हल:  
 
 
  भागफल =  3, श‍ेफल = 0  

    3   5      2         9 
 2          1         0 
         2      3        0 
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उदाहरि :  601325 ÷ 76 भागफल ज्ञात कीणा     
हल : 
  
 

 भागफल = 7912, श‍ेफल = 13 
  

  

   6   60    1       3    2     5 
7           1      6     2     2 
         7     9      1     2     13  
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प्रश् ना ली  7.1  
1. णनम् नणलणखत प्रश्नों के   णदक गणित के अन्त्ययोशएवतकेऽणप सरू स ेग छिनफल ज्ञात कर णरक्त-
 िानों की पणूत एव कीणाय े 
 अ  5 9 0 × 5 1 0 = ............................ 
 न  5 9 6 × 5 0 4 = ............................ 
 स  8 8 8 × 8 1 5 = ............................ 
 द  9 9 9 × 9 0 1 = ............................ 
 प  7 5 5 × 7 4 5 = ............................ 
 फ  5 6 4 × 5 3 6 = ............................ 
 भ  1 1 8 0 × 1 1   0 = ............................ 
 म  1 0 3   × 1 0 6 8 = ............................ 
 . योगफल कीणा    ( काणधकेन प ूिे सरू द्वारा    
 अ   3 4 5 6 7                   न  3 4 5 6 
      1 3 5 6 7        1 3 4   
      8   1 3 4                    8 1 3 4 
    +  3 4   1                        + 3 4 1   
 
3.   णदक ण णध स ेव् य कलन (अन्तर  कीणा     
 अ                     न   णक.ग्रा.  . ग्राम 
                9 8 3 7 3                1 3 7   .   0 6 5 
 −  3 1 9 8 7      − 1 1     .    3 8 5 
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4. ग छिन कर     
  काणधकेन प ूिे सरू स े 
 अ   6 4    न   1 0 8   स  7 3   
     × 6 4                 × 1 0         × 7 7 
 
  कन् यनूने प ूिे सरू स े
 द)  23 × 99             प)  136 × 9999 
 ऊध्  एवणतयग्भ्याम ् सरू स े
 फ)  362 × 123        भ)  341 × 214 
5. भागफल ज्ञात कीणा     
 णनणखलम ् सरू 

1.   11034 ÷ 889  न   1994 ÷ 98 
परा त् य एव योायते सरू 

 द   13385 ÷ 1 1  प   1358 ÷ 113 
 र्ध्ााङ्क सरू 
 प   37941 ÷ 79  फ     4096 ÷ 64 
र्नफल –  
   णदक गणित म  स ख् या का र्नफल ज्ञात करन ेकी सरल     महत्त्वपिू एव ण णधय    - 
 1  णनणखलम ् (आधार  सरू 
     काणधकेन प ूिे सरू 
 3  आन छरूप्यिे सरू 
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आधार ण णध – 
  इस ण णध स ेग छिन सणिया म  तीन खण् ड णकय ेाात ेहैं   नायीं तरफ ण चलन का दो ग छिा णलखा 
ााता ह    मध् यखण् ड म  ण चलन का  ग एव म  तीन का ग छिा ततृीय खण् ड म  ण चलन के र्न को णलखा 
ााता ह    
ा  स-े आधार 10 हो तो  क- क अङ्क अ  ा आधार 100 दो-दो अङ्क तीनों खण् डों म  रख ेाात ेहैं   
  र्नफल = स ख् या + ( ण चलन ×   ) / 3 × ( ण चलन    / ( ण चलन  3 
                                           {ाहा,ँ    ण चलन  =  स ख् या – आधार } 

2. (ान आधार 10 हो  
उदाहरि :  स ख् या 15 का र्नफल ज्ञात कीणा     
हल :  153 
  आधार = 10  
  15 – 10 = + 5   (ण चलन  
  स ख् या = 15 ,  ण चलन = 5 
तन,  
 र्नफल  =   स ख् या + ( ण चलन ×   ) / 3 × ( ण चलन    / ( ण चलन  3 
   =   15 + (5 ×  ) / 3 × (5   / (5 3 
   =   15 + 10 / 3 × 25 / 5 × 5 × 5 
   =   25 / 75 / 125 
 या  =   25 / 75 / 125 
   =  3375 

3. (ान आधार 100 हो   
उदाहरि : स ख् या 104 का र्नफल ज्ञात कीणा     
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हल :  (104)3  
  ण चलन    =   स ख् या – आधार  
         =       104 – 100 = 4  
तन,  
 र्नफल  =   स ख् या + ( ण चलन ×   ) / 3 × ( ण चलन    / ( ण चलन  3 र्नफल 
   =   104 + 4 × 2 / 3 × (4)2 / 43 
   =   104 + 8 / 3 × 16 / 4 × 4 × 4 
   =   112 / 48 / 64      (नोि : यहा ँदो अङ्क रख ग ेक् योंणक आधार 100 हैं    
   =    1124864 
र्नमलू –   
          4 का र्न 
  4 का र्न  = 43 = 4 × 4 ×4 = 64 
         64 का र्नमलू 
   
  यह   4 का र्न 64 ह     
  या 64 का र्नमलू 4 ह     
र्नफल की सणिया के ण परीत सणिया र्नमलू होती ह     
ा  स-े 4 का र्न 64 ह , तो 64 का र्नमलू 4 हुआ   
 र्नमलू का गणितीय णचह्न  = ‘ √3  ’ अ  ा (  )1

3 र्नमलू को गणितीय सङे्कत कहलात ेहैं    
ा  स े: (64)

1

3 = √64
3   =  64 का र्नमलू =  4 
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पिू एवर्न स ख् या की पहचान –  
1   र्न स ख् या के नीााङ्क 1, 8     9 अ  ा 0 हो सकत ेहैं   
 ा  स े: 6 5 का नीााङ्क 6 + 2 + 5 =  13 = 1 + 3 = 8 अत: 625  क पिू एव र्न स ख् या ह   

उपय छएवक्त नीााङ्क  ाली स ख् या पिू एव र्न होती ह    
    णास पिू एवर्न स ख् या का चरमा क (इकाई  अङ्क 1, 4, 5, 6, 9 अ  ा 0 होता ह , तो उसके 

र्नमलू के इकाई  का अङ्क भी  ही होता ह     
3   णास पिू एव र्न स ख् या का चरमाङ्क (इकाई  अङ्क  , 8, 3     7 होता ह  तो उसके र्नमलू 
 का इकाई अङ्क इस णदय ेहु  अङ्क का परमणमर अङ्क होता ह      
4   र्न स ख् या के र्नमलू का अणन्तम अङ्क स ख् या के अणन्तम समहू स ेज्ञात णकया ाा सकता ह     
उदाहरि : क् या स ख्या 17 9  क पिू एव र्न ह  ?  
हल :  17 9 का अङ्क योग 1 + 7 + 2 + 9 = 1 
  अत:, यह पिू एव र्न स ख्या ह     
उदाहरि : क् या स ख्या 95 81 7 पिू एव र्न ह  ? 
हल :  95 81 7 के नीााङ्क का  
  9 + 5 + 2 + 8 + 1 + 2 + 7 = 7  
  अत:, यह पिू एव र्न स ख्या नहीं ह     
हम ाानत ेहैं, पिू एव र्न स ख् या का नीााङ्क का योग 1,  8, 0 या 9 होता ह     
र्नमलू ज्ञात करन ेके पहले णनम् न सारिी को ध् यान स ेदणेख  यह आपको र्नमलू के णनधा एवणरत करन े
म  सहायता कर गी    
 
 
 



 

 
99 

सारिी - 1 
अगर र्न का अणन्तम 
अङ्क णनम् न ह  तो 

र्नमलू का इकाई  अङ्क 
होगा 

0 
1 
  
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

0 
1 
8 
7 
4 
5 
6 
3 
  
9 

उपय छएवक्त सारिी - 1 स ेहम णनम् नाणङ्कत तथ् य णनकाल सकत ेहैं    
 1   1, 4, 5, 6, 9 और शनू् य (0) र्न के अन्त म  अपन ेआपको दोहरात ेहैं    
      , 3, 7 और 8 र्नमलू का इकाई  अङ्क णदय ेअङ्क का परमणमर अङ्क ह     
 3  7 अङ्कों  ाले र्नमलू का नाया ँअङ्क या 7 अङ्कों स ेकम अङ्कों  ाले र्नमलू का   
  दहाई अङ्क णनम् न सारिी की सहायता स ेणनकाला ाा सकता ह     
सारिी -    

र्न मलू का सनस ेनाय   
णित ाो़ता 

णनकितम र्नमलू 

1 – 7 1 
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8 –  6 
 7 – 63 
64 – 1 4 
1 5 –  15 
 16 – 34  
343 – 511 
51  – 7 8 
7 9 – 999 

  
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

र्नमलू की   णदक ण णध (उपसरू ण लोकनम ्   – 
 ण लोकनम ् सरू का शाणब्दक अ एव - णनरीक्षि या परीक्षि ह    यह सरू  हा ँप्रयोग णकया ााता 
ह , ाहा ँ7 अङ्कों स ेकम की स ख् या का र्नमलू णनकालना तो इस सरू की सहायता स ेआप उसके पिू एव 
र्नमलू की इकाई और दहाई के अङ्क कछ  ही पलों म  पता कर र्नमलू ज्ञात कर सकत ेहैं   
णनयम –  
 र्नमलू णनकालन ेके णल    णदक सरू ण लोकनम ् का प्रयोग णकया ााता ह  दायीं ओं र स ेश छरू 
करके तीन-तीन अङ्कों स ेसमहू त  यार कीणा    ा  सा की ऊपर नताया गया ह  और सारिी 1, सारिी 
  की सहायता स ेर्नमलू का इकाई  और दहाई के अङ्क पता कीणा    
आइ , उदाहरि स ेसमझत ेहैं    
उदाहरि : 97336 का र्नमलू कीणा     
हल : 1   दाय  स ेतीन-तीन अङ्कों का समहू नना  ँ   
   9 7̅̅ ̅̅   3 3 6̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅   
    र्न का अणन्तम अङ्क 6 ह  र्नमलू का इकाई  अङ्क 6 होगा    
  (सन्दभ एव के णल  सारिी 1 दखे    
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 3  र्नमलू का दहाई अङ्क 4 ह  क् योणक  
  43 < 97 < 53 
इस प्रकार, √97336

3    =  46 
उदाहरि : 941192 का र्नमलू ज्ञात कीणा    
हल : 1  दाय  स ेतीन-तीन अङ्कों का समहू नना  ँ  
  941̅̅ ̅̅ ̅     192̅̅ ̅̅ ̅ 
    चू णक रखेा दो स ख् या पर ह , इसणल  र्नमलू म  णसफएव  दो अङ्क होंग े   
 3  चू णक इकाई  का अङ्क   ह    इसणल  र्नमलू का इकाई  अङ्क 8 होगा   
 4  दहाई के अङ्क के णल , सारिी -   दखे   
  93 < 941 < 103 
  दहाई का अङ्क = 9  
  इस प्रकार, √941132

3 = 98 
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प्रश् ना ली  7.  
1. णनम् नणलणखत स ख् या पिू एव र्न स ख् या ह  या नहीं नीााङ्क का प्रयोग     
 अ   689 1     न   1 79      स    56 
 द    16          य   6 5        प   17 5 
 .    णदक सरू (ण लोकनम ् द्वारा पिू एव र्नमलू ज्ञात कीणा     
 अ   493039     न   4 875      स   636056 
 द   94115      य    50047  र   3375 
हमन ेसीखा –  
1   गणितीय गिना की व्या हाणरक उपयोग मलू सणियाओं   (+, −, × , ÷  का अभ् यास 
   णदक सरूों की सहायता स ेहल ज्ञात करना सीखा   
   र्नफल     र्नमलू के नारे म  चचा एव णक -    
            5 का र्न 
  5 का र्न  = 53 = 5 × 5 × 5 = 125 
        1 5 का र्नमलू 
  
  यह   5 का र्न 1 5 ह     
  या 1 5 का र्नमलू 5 ह     
3  पिू एव र्न स ख् या का नीााङ्क 1, 8, 9 या 0 होता ह     
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अध् याय - 8 
समान्तर श्रिेी 

 णप्रय निछकों ! हम अपन ेद  णनक ाी न म  स छनह स ेशाम तक अङ्कों त ा स ख् याओं   का कहा-ँ कहा ँ
प्रयोग करत ेहैं ? खले का म  दान हो या पढ़ाई , हम  अङ्कों का प्रयोग करना ही होता ह    स  प सीढ़ी 

का खले ही ले लीणा  हम  उसम  अङ्कों की सहायता लेनी ही होती 
हैं   इसी प्रकार, ऱ्ती का समय दखेना या क लेण् डर म  णदनाङ्क 
दखेत ेसमय अङ्कों त ा स ख् याओं   की सहायता लेनी ही होती हैं   
इस और भी कई ागह ा  स-ेरुपय ेम  भी अङ्कों की स ख् याऍ  होती  
ह    इसस ेहम आप यह ाान सकत ेहैं, णक हमारे ाी न म  अङ्कों 
त ा स ख् याओं   का णकतना महत्त्व ह    

परन् त छ कभी-कभी य  स ख् याऍ  णनणित मिकम त ा कभी-कभी य ेमिकम नहीं भी नार आता    
इस अध् याय म  हम णनणित मिकम  ाली स ख् याओं   के नारे म  अन छमिकम     समान्तर श्रिेी के नारे म  चचा एव 
कर ग े   
णनम् नणलणखत कछ  स ख् याओं   के समहू  णदय ेगय ेहैं   ध् यान प ू एवक दणेख  और णरक्त-स्‍त  ानों  की पणूत एव 
कर    
 1   1, 2, 3,....., 5, 6,....., 8,..... 
     5, 10, 15, 20,…… 
स ख् याओं   के समहू  न ेअगला अङ्क क् या होगा ? ाी ह   अगला अङ्क  5 होगा    
इस प्रकार, स ख् याओं   का  क और समहू लेत ेहैं    
 3   10 , 20 , 30 , 40 , 50 ,  ......  
इसके अगले कौन-सी स ख् या होगी ?  

उत् स  – 
  यह   अगली स ख् या 60 होगी    
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 4   3 ,  6 , 9 , 12 , ….., 18 
 5   4 , 8 , 12 , 16 , ….. , 24 , 28 , …… 
आपको उपय छएवक्त स ख्या मिकम दखेकर पता चलेगा, णक यहा ँसभी उदाहरि  क मिकम म  णलख ेगय ेहैं   
उदाहरि :     
  5  , 10 , 15 ,  20  ,  25  
  उपय छएवक्त स ख्या मिकम म  5 - 5 का अन्तर णदखाई दतेा ह     
 प्र म पद   =  5 
 णद्वतीय पद    =  प्र म पद    + अन्तर   =  5 + 5    = 10  
 ततृीय पद  =  णद्वतीय पद + अन्तर  =  10 + 5 = 15 
 चत छ एव पद  =  ततृीय पद   + अन्तर   =  15 + 5  =  0  
 पा च  ेपद  =  चत छ एव पद  + अन्तर  =   0 + 5 =  5 
अत:  5 को प्राप् त करन ेको णल  5 ाो़तना होगा    
इस प्रकार, अन् य उदाहरिों म  भी समान अन्तर ह     
 3  ( 10 , 20 , 30 , 40 , 50 , 60 ) म  10 का अन्तर ह    
 4  ( 3 , 6 , 9 , 12 , 15 , 18   म  3 का अन्तर ह    
 5  (4 , 8 , 12 , 16 , 20 , 24 , 28  म  4 का अन्तर ह    
अत: स्पि   ेस ख् याऍ  ाो  क मिकम म  णलखी ााती अन छमिकम ननाती ह     
अन छमिकम –  
 स ख्याओं   का  क ऐसा फलन णासम  प्रत्यके अ य  को  क णनणित मिकम म  रखा ााता हैं उस े
हम अन छमिकम कहत ेहैं उस सम छ चय के अ य ों को पद कहत ेह    अन छमिकम के n    पद को व्यापक पद 
कहत ेहैं   दूसरे शब्दों म   क णनणित मिकम म  स ख् याओं   की व् य स्‍त  ा को अन छमिकम कहत ेहैं   
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उदाहरि :    , 4 , 6 , 8 , 10  
  -10 , -9 , -8 , -7 , -6  
 अन छमिकम के पदों को a1 , a2 , a3 ,….., an दशा एवत ेहैं   
सा एव अन्तर –  
  ह णनणित स ख् या णास ेयोग     व्य कलन करन ेपर सचूी की अगली स ख् या प्राप् त हो सा एव 
अन्तर कहत ेहैं   दूसरे शब् दों ‘ प्रत् यके अगले पद त ा प ू एव पद का अन्तर सा एव अन्तर कहलाता ह     
सा एव अन्तर को ‘d’ स ेदशा एवया ााता ह     
यणद अन छमिकम a1 , a2 , a3 ,  ………….. , an  ह , तो सा एव अन्तर को णकन् हीं दो पदों के अन्तर के 
रूप म  णलखत ेहैं    
  d = a2 – a1  या  a3 – a2  या  a4 – a3  
हम णकसी अन छमिकम ( ा  स े:  , 4, 6, 8, 10 ) म  अगले पद को प्राप् त करन ेके उसके प ू एवपद म  सा एव 
अन्तर को ाो़तन ेपर अगला पद प्राप् त होता ह    इस प्रकार, हम दखेत ेहैं णक णकसी भी अन छमिकम के 
अ दर स ख् याओं   को णलखन ेके णल  पदों को अलग-अलग सङे्कत स ेदशा एवया ाा सकता ह    यहा ँपदों 
को  an स ेदशा एवत ेहैं    
आइ  , उदाहरि स ेसमझत ेहैं    
उदाहरि : णद  ग  व् यापक पद  an  =  n + 2 स ेअन छमिकम के पहले प  च पद णलणख     
हल : अन छमिकम का n     पद  an  = n + 2  
 ाहा ँn = प्राकृत स ख् या तन n के िान पर 1, 2, 3, 4 त ा 5 को प्रस्‍त  ाणपत करत ेह     
  n = 1 रखन ेपर a1  =  1 + 2 =  3 
  n = 2 रखन ेपर  a2  =  2 + 2 =  4 
  n = 3 रखन ेपर  a3  =  3 + 2 =  5 
  n = 4 रखन ेपर  a4  =  4 + 2 =  6 
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  n = 5 रखन ेपर  a5  =  5 + 2 =  7 
प्राप् त णक  अन छमिकम म  पहले पाचँ पद इस प्रकार ह     
   3 , 4 , 5 , 6 , 7 ह   
इस प्रकार, आप दखेत ेह  णक णकसी व् यापक पद an या   ेपद म  कोई मान रखत ेहैं   तो उस स्‍त  ान के 
पद मान प्राप् त होगा    
करो और सीखो –  

णद  गय ेव् यापक रूप an = 22 − n ह    अन छमिकम के प्र म तीन पद ज्ञात कर     
       
उदाहरि : णदय ेग   an   ा ँपद स ेअन छमिकम का 1      पद ज्ञात कीणा    
  1  an = 2n – 1         2) an = 3n − 2 
हल :1   यणद n     पद  an = 2n – 1  
 अन छमिकम का 12 पद ज्ञात करन ेके णल  व् यापक रूप म  n = 12 रखन ेपर - 
  a12  = 2 × 12 – 1 
   = 24 – 1 =   23 
अत:, णदय ेगय ेव् यापक an = 2n – 1 रूप का 12     पद 23 ह     
हल :     यणद  n     पद   an = 3n − 2 
 अन छमिकम का 12  ा ँपद ज्ञात करन ेके णल  व् यापक रूप म  n = 12 रखन ेपर -  
  an  =   3 × 12 – 2  
   =   36 – 2  
   =   34 
अत:, णदय ेगय ेव् यापक रुप an = 3n – 2 का 12     पद 34 हैं    

ाह   n = प्राकृत स ख्या 
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प्रश् ना ली  8.1 
1. णनम् नणलणखत अन छमिकम के णरक्त-स्‍त  ानों  की पणूत एव कर     
 1   1 , 3 , 5 , ……, 7 , 11 
     7 , …… ,  21 ,  28 ,  35  
 3   – 10 , – 9 , .…. , – 7 , – 6  
 4   A , B , .…. , D , E ,  F 
 5)  14 , 15 , 16 , .…., 18 , 19 
 6)  11 , 13 , 15 , .…. ,  19  
 7) 100 ,  95 , .…., 85 ,  80  
 . अन छमिकम स ेआप क् या समझत ेह  ?  
श्रिेी : 
  यणद हम णकसी भी अन छमिकम के पदों को धन या ऋि णचह्नों स ेव्यक्त करे तो प्राि व्य ाकों को 
श्रिेी कहत ेहैं   
उदाहरि:   1 +   + 3 + 4 + 5 + 6 +......... 
      – 5 – 11 – 14 –  ............... 
समान् तर श्रिेी –  

समान् तर का अ एव ह  : समान + अन्तर (सा एव अन्तर  
 समान् तर श्रिेी  स ख्याओं   की  क ऐसी सचूी ह    णासम  प्रत् यके पद (प्र म पद को  ो़तकर  
अन् य पद  क णनणित स ख् या ाो़तन ेया र्िान ेपर प्राप् त होता ह    उस श्रिेी को समान् तर श्रिेी कहत े
हैं और उस णनणित स ख् या को सा एव अन्तर को ‘d’ त ा प्र म पद को ‘a’  स ेदशा एवत ेहैं   दूसरे शब्दों 
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म  ‘’ क ऐसी श्रिेी णासम  दो पदों के नीच म  समान अन्तर हो,तो ऐसी श्रिेी को समान् तर श्रिेी कहत े
हैं  ‘’ इस ेस णक्षप् त म  A.P. (Arithmetic progression) स ेदशा एवया ााता ह    
उदाहरि :     ,  4 ,  6 ,  8 , 10  
इस श्रिेी का प्रत् यके पद ‘Term’ कहलाता ह   इस श्रिेी म  दूसरा पद ,पहले पद स े  ाो़तन ेपर 
तीसरा पद दूसरे पद म    ाो़तन ेपर त ा चौ ा पद तीसरे पद म    ाो़तन ेपर प्राप् त होता ह  अत: 
णदया गया श्रिेी  क समान्तर श्रिेी ह     
णकसी श्रिेी को हम समान् तर श्रिेी कहत ेहैं   यणद- 
   an+1 = an + d ; d= सा एव अन्तर     सभी n ∈ N (प्राकृत स ख् या  
उदाहरि :  2 , 5 , 8 , 11 , 14 , …………  
 यह समान् तर श्रिेी ह , क् योणक - 
  5   =   2 + 3 
  8   =   5 + 3 
  11 =  8 + 3 
  14  = 11 + 3 
उपय छएवक्त श्रिेी के प्रत् यके पद के नीच का अन्तर तीन-तीन ह  अ ा एवत ् d सा एव अन्तर हुआ   
दी गई श्रिेी   , 5 , 8 , 11 , 14 , ................. का प्र म पद   ह  त ा सा एव अन्तर 3 ह     
 प्र म पद    =  2 
 णद्वतीय पद  =  5  =  2 + 3    =   a + d 
 ततृीय पद   =  8   =  5 + 3   =  (a + d) + d   =  a + 2d   
 चत छ एव पद   =  11  =   8 + 3  =  (a + 2d) + d =  a + 3d 
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इस ेणनम् न प्रकार स ेभी णलख सकत ेहैं    
 a , a +d , a + 2d , a + 3d , ………  
 प्र म पद    a1  =  a 
 णद्वतीय पद  a2   =  a + d    =  a + 1 × d 
 ततृीय पद   a3   =  a + 2d  =  a + 2 × d 
 चत छ एव पद   a4   =  a + 3d  =  a + 3 × d 
 
 
 
 n  ा ँपद an = a + (n – 1) d 
या  व् यापक पद an = a + (n – 1) d 
उदाहरि : क् या श्रिेी   6 , 21 , 16 , 11 , 6 , 1 .......... क समान् तर श्रिेी ह  ?  
हल :  यह   प्र म पद   a1 = 26,  a2 = 21,  a3 = 16,  a4 = 11,  a5 = 6 
   a2 – a1 =  21 – 26  =  – 5  
   a3 – a2 =  16 – 21  =  – 5  
 
 
   a6 – a5  =  1 – 6   =     – 5  
आप दखेत ेहैं, णक प्रत् यके दो पदों के नीच का अन्तर (– 5) प्राप् त होता ह , इसणल  सा एव अन्तर – 5 
ह     
हम ाानत ेहैं, ान णकसी श्रिेी म  सा एव अन्तर समान (नरानर  हो, तो  ह समान् तर श्रिेी कहलाती 
हैं  अत:, दी गई श्रिेी  क समान् तर श्रिेी ह     

ाह   an = n    पद  
    n = पदों की स ख् या 
    d = सा एवअ तर 
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उदाहरि : यणद 4 , 8 , 12 , 16 ,  20  क समान् तर श्रिेी ह , तो श्रिेी a10 का पद क् या होगा ?  
हल : श्रिेी  4, 8, 12, 16, 20  
  a = 4  
  d = a2 – a1 = 8 – 4 = 4 
हम ाानत ेहैं समान् तर श्रिेी का n     पद  
    an  =   a + (n – 1) d 
   n = 10  रखन ेपर  
   a10  =   4 + (10 – 1) 4  
   =   4 + (9) × 4  
   =   4 + 36  =   40  
अत: समान् तर श्रिेी का 10  ा ँपद a10 = 40 ह    
उदाहरि : दी हुई समान् तर श्रिेी के प्र म चार पद णलणख    ानणक प्र म पद a   सा एव अन्तर d 
 णनम् नणलणखत ह    a = 10, d = 3 
हल : हम ाानत ेह  णक  an  =   a + (n – 1) d 
       प्र म पद a1 = 10  
     णद्वतीय पद a2  =   10 + (2 – 1) 3 
    =   10 + 1 × 3 
    =   10 + 3 
    =  13  
      ततृीय पद  a3  =   10 + (3 – 1) 3  
    =   10 + 2 × 3  
    =   10 + 6 

ाह   an = n    पद  
n = पदों की स ख् या 
d = सा एवअन्तर 



 

 
111 

    =  16  
      चत छ एव पद  a4  =   10 + (4 – 1) 3 
    =   10 + 3 × 3 
    =   10 + 9  
    =  19  
दी गई समान्तर श्रिेी के प्र म चार पद 10, 13, 16     19 हैं    
समान्तर माध्य (समान्तर श्रिेी का मध्य पद  : 

यणद a , b , c समान्तर माध्य A.P. म  ह , तो 
b =  

𝐚+𝐜

𝟐
 

यहा ँb,  a त ा c का समान्तर माध्य कहलाता ह   
उदाहरि : समान्तर श्रिेी  5 ,  .....  ,  15  का मध्य पद ज्ञात कीणाय े 
हल: हम ाानत ेहैं समान्तर श्रिेी का मध्य पद  b =  

𝐚+𝐜

𝟐
 

 तन ,  𝟓+15

𝟐
     =  𝟐𝟎

𝟐
   =  10  

अत: मध्य पद 10 ह   
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प्रश् ना ली 8.  

1.  णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर   
(अ  समान्तर श्रिेी (A.P.  6 , 3 , 0 , -3 …..... का सा एवअन्तर क्या ह  ? 
 (I)  3   (II)  – 3     (III) –     (IV) 1 
(न     णनम् नणलणखत श्रिेी म  स ेकौन-सी समान्तर श्रिेी ह  ? 
 (I)      2 , 4 , 8 , 16 , …  (II)  1 , 3 , 9 , 27 , … 
 (III) 1 ,   , 3, 4, 5 …   (IV) 0 , 5 , 5 , 10 , … 
(स  यणद समान्तर श्रिेी का सामान्य पद 3n + 5 ह  , तो इसका सा एवअन्तर होगा – 

(I)  1   (II)  3     (III)       (IV)  5 
(द  समान्तर श्रिेी 1 , 4 , 7 , 10 , … के 18    पद का मान ह  – 

(I)  50  (II)  45     (III)   5    (IV)  35 
(प  यणद समान्तर श्रिेी (AP  का प्र म पद a और सा एवअन्तर(पदान्तर) d हों , तो n ा ँपद 
 होगा – 

(I)   a + nd    (II)   a + ( n – 1 ) d   
(III)   a + ( n + 1 ) d  (IV)  ( 2a + ( n – 1 ) 

(फ  समान्तर श्रिेी  10, 7, 4 , … का 30  ा ँपद नरानर ह ? 
(I)  -55  (II)  66     (III)   -77  (IV)  81 

(भ   समान्तर श्रिेी  2, 7 , 12 , … का 10  ा ँपद क्या होगा ? 
(I)  45  (II)  5      (III)   60  (IV)  47 

 . समान् तर श्रिेी के प्र म तीन पद णलणख  ाहा ँप्र म पद a और सा एव अन्तर d णनम् नणलणखत 
ह   

 अ   a =  4    ,  d =  2  न   a =  10  ,  d =  10 
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 स   a =  5    ,  d =  10  द   a =  20   , d =  5 
3.  दी गई श्रिेी  5, 21, 29, 31, 33  क समान्तर श्रिेी ह  इस श्रिेी का 10  ा ँपद या        

a10 ज्ञात कीणा     
4. श्रिेी 3 , 5 , 7 , 9 , 11 समान्तर श्रिेी 1   ा ँपद ज्ञात कीणा    
5. क् या श्रिेी 1 , 5 , 10 , 2 , 3 , 1  क समान्तर श्रिेी ह  ?  
6. क् या श्रिेी 8 , 16 , 24 , 32 , 40  क समान्तर श्रिेी ह  ?  
7. णनम् नणलणखत समान् तर श्रणेियों म  णरक्त-स्‍त  ानों  के पदों को ज्ञात कीणा  :  
 अ     ,          , 26  
 न   0 ,          , 60 
 स           , 3  ,  
8. समान् तर श्रिेी 3 , 8 , 13 , 18 ........ का कौन-सा पद 78     ह  ? 
9. णकसी समान् तर श्रिेी का 17     पद उसके 10    पद स े7 अणधक ह    इसका सा एव अन्तर ज्ञात 

कीणा     
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हमन ेसीखा - 
1   अन छमिकम :   क णनणित मिकम म  स ख् याओं   की व् य स्‍त  ा को अन छमिकम कहत ेहैं   
    उदाहरि :  1,   , 3 , 4 , 5 , ........ 
    श्रिेी : यणद णकसी अन छमिकम के पदों को धन या ऋि णचह्नों स ेव्यक्त कर  तो प्राि व्य ाकों 
 को श्रिेी कहत ेहैं    
 उदाहरि:   1 +   + 3 + 4 + 5 + 6 +  ......... 
3   समान् तर श्रिेी :  क ऐसी श्रिेी णासके दो पदों के नीच म  समान अन्तर ,तो ऐसी श्रिेी को 

समान् तर श्रिेी कहत ेहैं   इस ेस णक्षप् त म  A.P. स ेदशा एवया ााता ह     
  क समान्तर श्रिेी का व् यापक रूप - 
  a ,  a + d ,  a + 2d ,  a + 3d  
 ाह   a = प्र म पद     d = सा एव अन्तर ह     
  पदों के नीच सा एव अन्तर d =  a2 – a1   =   a3 – a2    =   a4 – a3 
 समान् तर श्रिेी का n  ा ँपद -  
   an = a + (n – 1) d   
  ाह   a =   प्र म पद , d =  सा एव अन्तर , n =  पदों की स ख् या ह      
4      समान्तर माध्य (समान्तर श्रिेी का मध्य पद  : यणद a , b , c समान्तर माध्य म  ह , तो 
   b =  

𝐚+𝐜

𝟐
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अध्याय -9 

प्रायोणगक रचना  ँ
 णप्रय निछकों  ! आप ज्याणमणत के अनके प्रकार के आकारों (कोि, णरभ छा, चत छभ छएवा,  ग एव, आयत, 
 हृो आणद  स ेपणरणचत ह    प ू एव कक्षाओं   म  आपन ेच  द ेकी सहायता स ेकोिों को ननाना सीखा ह    
इस अध् याय म  हम परकार की सहायता स ेकोिों त ा णरभ छा की रचना करना सीख ग े   
आपको स्‍त मरि होगा –  
कोि –  उभयणनष् ठ प्रार णभक णनन् दुभ  ाली दो णकरिों स ेकोि ननता ह    दो णकरि  OA और OB  
 कोि AOB ननाती ह    (इस े∠BOA भी णलख सकत ेहैं   
     
 
णरभ छा – तीन रेखाखण् डों स ेननी सरल नन्द आकृणत णरभ छा कहलाती ह    इसम  तीन शी‍ एव, तीन  
     भ छााऍ      तीन कोि होत ेहैं    
णनम् न आकृणत (∆ABC  ह    इसम  , 
 भ छााऍ    =  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  , 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  , 𝐶𝐴̅̅ ̅̅  
 कोि     =  ∠BAC ,  ∠ABC , ∠BCA  
 शी‍ एव     =  A , B , C  
शी‍ एव A के सम् म छख भ छाा 𝐵𝐶̅̅ ̅̅   ह    क् या आप भ छाा 𝐶𝐴̅̅ ̅̅  के सम् म छख कोि का नाम नता सकत ेहैं ?  
आप ाानत ेहैं णरभ छाों का  गीकरि भ छााओं       कोिों के आधार पर णकस प्रकार करत ेहैं?  
(1   भ छााओं   के आधार पर – ण ‍मनाहु, समणद्वनाहु त ा समनाहु णरभ छा  
(    कोिों के आधार पर – न् यनूकोि, अणधककोि त ा समकोि णरभ छा  

o A o B 

A 

c B 

B 

A 
0 
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गणतण णध –  उपय छएवक्त नताय  गय ेणरभ छाों के आकारों के नमनू,े कागा स ेकािकर ननाइ  और  
  अपन ेसाण यों स ेनमनूों की त छलना कर चचा एव कीणा     
परकार की सहायता स ेणद  ग  कोि का समणद्वभाान 
 णचर म  ∠P णदया ह    
चरि 1) णनदु ह P को केन्द्र मानकर परकार की सहायता स े क चाप लगा  ,ाो कोि P की  
  भ छााओं   को Q     R पर कािे   

 

 
चरि  ) Q को केन्द्र मानकर परकार के उसी फ ला  की णरज्या लेकर  क चाप कोि P के फ ला  
  क्षरे (आभ्यन्तर  म  लगा    
चरि 3) इसी प्रकार R को केन्द्र मानकर परकार के उसी फ ला  की णरज्या लेकर  क चाप लगा  
  ाो प ू एव म  लगा  चाप को कािे   

  
 

चरि 4)  T     P को णमलान ेपर कोि P का समणद्वभााक TP प्राि होता ह    
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परकार की सहायता स ेकोिों की रचना 
(1   600, 1 00      1800 की रचना करना 
(A) 600  के कोि की रचना  

चरि 1)   क रेखाखण्ड AB खींणच  उपय छएवक्त णरज्या का नाप लेकर परकार के न छकीले णसरे को 
  णनदु ह A पर रखकर  क चाप खींणच  ाो रेखाखण्ड AB को णनदु ह P पर कािता ह    

 
चरि  ) णनदु ह P पर न छकीले णसरे को रखकर उसी णरज्या के माप का चाप प ू एव चाप पर नना   
  दोनों चापों के प्रणतचे्छद णनदु ह को Q अणङ्कत कर   

 
चरि 3) AQ को णमलान ेपर ∠QAB = 600  ननता हैं    
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(B) 1200  के कोि की रचना 
चरि 1) ऊपर के णचर पर आग ेकी णमिकया करत ेहु  उसी णरज्या का चाप लेकर परकार के न छकीले 
  णसरे को Q पर रखकर  क ओं र चाप कािे ाो प ू एव म  लगा  गय ेचाप को णनदु ह R पर 
  कािता ह   

 
चरि  )  AR को णमलान ेपर ∠RAB = 1200  प्राि होता ह   

 

(C) 1800   के कोि की रचना 
 ऊपर के णचर म  ओं र आग ेकी णमिकया करत ेहु  
चरि 1) उसी णरज्या के माप का चाप लेकर परकार के न छकीले णसरे को णनदु ह R पर रखकर  क 
  चाप और कािे ाो प ू एव म  नना  चाप को S पर कािता हैं   
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चरि  ) SA को णमलान ेपर ∠SAB=1800 प्राि होता ह  

 
(ii  300, 450, 900 के कोि की रचना 
 ऊपर 600, 1 00, 1800 के कोिों की रचना के आधार पर 600  के समणद्वभाान स े 300,  600 

और 1 00 के नीच के कोि का समणद्वभाान स े900 त ा 300 और 600 के नीच कोि का समणद्वभाान 
करन ेस े450 के कोि की रचना की ाा सकती ह    
(A) 300  के कोि की रचना 
चरि 1) रेखाखण्ड PQ खींणच  उपय छएवक्त णरज्या का चाप लेकर परकार के न छकीले णसरे को P पर 
  रखकर  क चाप खींणचय े  

 
चरि  ) उसी णरज्या का चाप लेकर परकार के न छकीले णसरे को णनदु ह A , B और C पर रखकर 
  चाप कािे ाो प ू एव म  नना  चाप को णनदु ह B , C , D पर कािता हो  
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चरि 3) PB को णमलान ेपर ∠BPA = 600  प्राि होता ह  इसका समणद्वभाान करन ेपर 300 का 
  कोि प्राि होता ह   यहा ँ, ∠BPM =∠MPQ = 300 

 
(B) 900 के कोि की रचना 
1800 का अिएवक करन ेपर भी 900 प्राि कर सकत ेहैं  इसी प्रकार कोि ∠BPC का समणद्वभाान 
करन ेपर 900 का कोि प्राि होता ह  कोि ∠FPQ = 900 

 
(C) 450 के कोि की रचना 
 900 के कोि के समणद्वभाान द्वारा 450 के कोि की रचना करत ेहैं  यहा,ँ  

∠GPB =∠APB = 450 
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प्रश् ना ली  9.1 
प्र.1 परकार   रूलर (से्कल) की सहायता स ेणनम् न कोिों की रचना णकणा     

अ  900  न   450  स   1200 द   600 
प्र.  आपकी स्‍त  चे्  ा स ेन् यनूकोि     अणधककोि, क पी म  ननाइय ेऔर उन् ह  चादँ ेस ेनापकर       

णलणख     
णरभ छाों की रचना - 
 णरभ छा ननान ेके णल   6 अ य ों (3 भ छाा     3 कोि  का माप ज्ञात होना आ श् यक नहीं 
होता ह    यणद हम नीच ेणद  ग  माप समहूों म  स ेकोई भी  क णदया हो, तो हम अभीि णरभ छा की 
रचना कर सकत ेहैं   यह   अभीि स ेतात् पय एव णद  ग  मापों के आधार पर ननन े ाले अणद्वतीय णरभ छा 
स ेह    

1. तीन भ छाा  ँ
2. दो भ छााऍ      उनके नीच का कोि  
3. दो कोि     उनके नीच की भ छाा  
4. समकोि णरभ छा का कि एव      क अन् य भ छाा  

याद रह  -  
णरभ छा की रचना म  –  
 णरभ छा की दो भ छााओं   की माप का योग, तीसरी भ छाा की माप स ेअणधक होता हैं    

1. णरभ छा की रचना ान तीनों भ छाा  ँदी गई हो   
उदाहरि :   क णरभ छा ABC की रचना कीणा , णासम  AB =5 स.ेमी., BC = 6 स.ेमी., और  
 AC = 7 स.ेमी. हो   
हल : 
चरि 1) स एवप्र म हम दी हुई मापों का  क क चा णचर ननात ेहैं   
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चरि  )  6 स.ेमी. लम्बाई का रेखाखण्ड BC खींणच     

 
चरि 3) णनदु ह B स ेणनदु ह A स े5 स.ेमी. की दूरी पर ह    अत: B को केन्द्र मानकर और 5 स.ेमी. 
  णरज्या लेकर  क चाप खींणच    

 
 
चरि 4)   AC = 7 स.ेमी. ह    अत: C को केन्द्र मानकर और 7 स.ेमी. णरज्या लेकर  क चाप 

इस तरह खींच ग ेणक  ह B स ेखींच ेग  चाप को  क णनदु ह पर कािे   
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चरि 5)  दोनों चापों को प्रणतचे्छद णनदु ह A ह    णनदु ह A,B और A,C को णमला  ँ  णासस ेणरभ छा 
  ABC प्राि होता ह    

 
करो और सीखो –  
 णरभ छा ABC की रचना कीणा    णासम  AB = 4 स.ेमी., BC = 6 स.ेमी. और CA = 5 
स.ेमी. हो    

2.  क णरभ छा की रचना ान दो भ छााऍ      उनके नीच का कोि की माप दी हो 
 हम  दो भ छाा  ँऔर उनके नीच का कोि णदया हुआ ह   स एवप्र म हम  क क चा णचर ननात े
 हैं   आइ , णन न उदाहरि स ेसमझत ेहैं  
उदाहरि:   क णरभ छा ∆PQR की रचना कीणा , ान णदया ह  णक PQ = 3 स.ेमी., QR = 5.5 
  स.ेमी. और कोि ∠PQR = 600  ह   
हल : 
चरि 1)  स एवप्र म हम दी हुई माप के अन छसार  क क चा णरभ छा खींचत ेहैं   (इसस ेहम  णरभ छा 
  की रचना करन ेम  सहायता णमलेगी   

 
चरि  ) 5.5 स.ेमी. लम्बाई का  क रेखाखण्ड QR खींणच    



 

 
124 

 
चरि 3)  Q पर णकरि 𝑄𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ खींणच  ाो QR के सा  600 का कोि ननाइ    णनदु ह P को कोि 
  की 𝑄𝑋⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ णकरि पर होगा    

 
चरि 4) णनदु ह P णनणित करन ेके णल  , दूरी QP दी हुई ह    Q को केन्द्र मानकर 3 स.ेमी. णरज्या 
  का  क चाप खींणच    यह QX को P णनदु ह पर कािता ह    

 
चरि 5) P,R को ाोण़त    इस प्रकार, ∆PQR प्राि होता ह    

 
करो और सीखो – 
 ∆PQR की रचना कीणा , ानणक PQ = 5 स.ेमी., PR = 3 स.ेमी. और ∠RPQ = 900 हो     
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3.   क णरभ छा की रचना ान दो कोि     उनके नीच की भ छाा दी हो   
 सनस ेस एवप्र म  क क चा णचर खींणच  अन णदया हुआ रेखाखण्ड खींणच    दोनों अन्त 
णनदु हओं   पर कोि ननाइ    
आइय,े णन न उदाहरि स ेस्पि करत ेह    दो कोि     उनके नीच की भ छाा  
उदाहरि : ∆ XYZ की रचना कीणा , यणद XY=6 स.ेमी., ∠ZXY = 300 और ∠XYZ = 1000  

  ह    
हल : 
चरि 1) स एवप्र म, हम अणङ्कत मापों के अन छसार  क क चा णचर खींचत ेह   (इसस ेअन छमान लग 
  ााता ह ेणक क स ेरचना की ाा    

 
चरि 2)  6 स.ेमी. लम्बाई का रेखाखण्ड XY खींणच    

 
चरि 3) X पर  क णकरि XP खींणच  ाो XY स े300 का कोि नना    णद  हु  प्रणतनन्ध के 
  अन छसार णनदु ह Z णकरि XP पर कहीं णित होना चाणह    
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चरि 4) Y पर  क णकरि YQ खींणच  ाो YX स े1000 का कोि नना    णद  हु  प्रणतनन्ध के 
  अन छसार Z णकरि YQ पर भी अ श्य णित होना चाणह    

 
चरि 5)  दोनों णकरिों XP और YQ का प्रणतचे्छद णनदु ह Z ह    णासस े ∆XYZ प्राि होता ह    

 
करो और सीखो – 
 ∆xyz की रचना कीणा    ान ∠x = 600 , ∠y = 300 और xy = 5 स.ेमी. हो    

4.   क णरभ छा की रचना ान समकोि णरभ छा का कि एव      क अन् य भ छाा दी हो  
 दी हुई भ छाा के अन छसार  क रखेाखण्ड खींणच  इसके  क अन्त णनदु ह पर समकोि ननाइ    
णरभ छा की दी हुई लम्बाई की भ छाा और कि एव खींचन ेके णल  परकार का प्रयोग कीणा   णरभ छा को 
परूा कीणा    णन न उदाहरि पर ण चार कीणा    
उदाहरि : ∆ LMN की रचना कीणा  णासका LMN समकोि ह  त ा णदया ह  णक LN = 5 
  स.ेमी. और MN = 3 स.ेमी हो   
हल  : 
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चरि 1)  क क चा णचर खींणच  और उस पर णद  हु  माप को अणङ्कत कीणा    समकोि अणङ्कत 
  करना याद रणख    

 
चरि 2)  3 स.ेमी. लम्बाई का रेखाखण्ड MN खींणच    

 
चरि 3)  M पर MX ⊥ MN खींणच    ( इसके णल  M पर 900 का कोि ननाइ    

 
चरि 4) N को केन्द्र मानकर 5 स.ेमी. का  क चाप खींणच    (L इसी चाप पर णित होना 

चाणह  क्योंणक यह N स े5 स.ेमी. की दूरी पर ह     
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चरि 5)  L को लम्ब रेखा MX पर और केन्द्र N  ाले चाप पर णित होना चाणह    अत: L 
इनको दोनों का प्रणतचे्छद णनदु ह होगा  LN  को ाोण़त    अन णरभ छा LMN प्राि होता 
ह    

 
करो और सीखो –  
1. समकोि णरभ छा ∆PQR की रचना कीणा  ाह   ∠Q = 900 , QR = 8 स.ेमी., 
 PR = 10 स.ेमी. हो   
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प्रश् ना ली  9.  
1.  णकसी णरभ छा की रचना के अभीि मापों के आधार णलणख     
 . ∆ABC की रचना कीणा  ान AB = 4 स.ेमी., BC = 3 स.ेमी.,CA = 5 स.ेमी.  हो    
3. ∆PQR की रचना कीणा  ान PR = 6 स.ेमी., PQ = 4.5 स.ेमी.त ा ∠P = 900    

 हो    
4. ∆xyz की रचना कीणा  ान xy = 4 स.ेमी., ∠x = 450 त ा ∠y = 500  ह     
5. ∆ABC की रचना कीणा  ाह   ∠B = 900 , AC = 5 स.ेमी., BC = 3 स.ेमी. हो    
हमन ेसीखा –  
1. इस अध् याय म  हमन ेपरकार की सहायता स ेकोिों की रचनाओं   के नारे म  अध् ययन णकया   

 (1   600, 1 00      1800 की रचना 
 (2  300, 450, 900 के कोि की रचना (समणद्वभाान के द्वारा   

 . स्‍त केल और परकार की सहायता स ेणरभ छा की रचनाओं   की ण णधयों का अध् ययन णकया   
        हम अभीि णरभ छा की रचना कर सकत ेहैं   ान णनम् न माप णदय ेहो- 

1. तीन भ छाा  ँ
2. दो भ छााऍ      उनके नीच का कोि  
3. दो कोि     उनके नीच की भ छाा  
4. समकोि णरभ छा का कि एव      क अन् य भ छाा  
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अध् याय - 10 
 हृोों स ेसम्बणन्धत क्षरेफल 

 प्यार ेण द्याण एवयों ! प ू एव कक्षाओं   म  हम  हृो स ेसम् नणन्धत ण णभन् न पणरभा‍ाओं       ग छिधमों का 
अध् ययन कर च छके हैं  आपको स्मरि होगा  हृो णकसी णनन् दुभ का णनन् दुभ प  होता ह    यह सरल णकन्त छ 
ण णशि ज्याणमतीय आकार ह    इसम  कोई शी‍ एव या कोना नहीं होता      हृो पर सभी णनदु ह केन्द्र स े
समान दूरी पर होत ेहैं   इस अध् याय म  हम  हृो के प ू एव अभ्यास को दोहरात ेहु , णरज्याखण्ड  का 
क्षरेफल     चाप णक लम्बाई ज्ञात करना सीख ग े   
 हृो के प ू एव अभ्यास का प छनरा लोकन- 
 हृो की पणरणध – 
 भारत के महान ् गणितज्ञ ‘श्रीधराचाय एव’ द्वारा णलणखत ‘णरशणतका’ (पािीगणितसार  प छ् क म  
 हृो की पणरणध के नारे णन न श्लोक नताया गया ह   

‘ हृोव् यासस्‍त य कृतमेू एवल  पणरणधभ एव णत दशग छिाया ’ 
(णरशणतका क्षरे. श् लो. 45  

अ ा एवत ्    पणरणध = √𝟏𝟎 × व् यास2 
    अत: पाई = पणरणधव् यास 
 आपको स्‍त मरि होगा    क  हृो के अन छणदश  क नार चलन ेम  तय की गई दूरी उसका पणरमाप 
होता ह    णास ेप्राय: पणरणध कहा ााता ह    निछकों !  हृो की पणरणध का उसके व् यास के सा   क 
अचर अन छपात होता ह    इस अचर अन छपात को  क य छनानी π (णास ेपाई स ेपढ़ा ााता ह   स ेव् यक् त 
णकया ााता ह    
        π  = पणरणधव् यास 
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     पणरणध  =   π × व् यास 
     पणरणध  =   π × 2 × णरज् या 
या     हृो णक पणरणध = 2 πr 
भारतीय गणितज्ञ आयएवभ ि द्वारा णलणखत ‘आय एवभ िीयम ्’ प छ् क म  π के मान के ण ‍य म  णनम्न 
श्लोक णमलता ह    

चत छरणधक  शतमिग छि  द्वा‍णिस्‍त त ा सहोािाम ्   
अय छतद्वयण ष् कम् भस्‍त यासन् नौ  हृो पणरिाह ॥ 

(आयएवभ िीयम ् , गणितापाद श्लोक 10   
  क महान भारतीय गणितज्ञ आयएवभ ि (476 – 550) ई.प.ून ेπ का सणन्नकि मान णदया उन् होंन े
कहा णक π  = 62,832

20,000
 होता ह  ाो लगभग 3.1416 के नरानर होता ह    इस नात पर भी ध् यान 

दीणा  णक  क महान प्रणतभाशाली भारतीय गणितज्ञ ‘श्रीणन ास रामान छान’ (1887 – 1920) की  क 
स एवसणमका का प्रयोग करके गणितज्ञ π का मान दशमल  के लाखों स्‍त  ानों तक पणरकणलत करन ेम  
सम एव हु    व् य हाणरक कायों के णल  हम प्राय: यह मान लगभग    

7
  या  3.14 लेत ेहैं   

उदाहरि :  हृो की णरज् या ज्ञात कर    णासकी पणरणध 44 स.ेमी. ह     
हल : णदया ह ,  हृो की पणरणध = 44 स.ेमी.  
 हम ाानत ेहैं,  
   हृो की पणरणध  =    2πr 
या    2πr  =  44 स.ेमी. 
    r  =   44

 2π
 

    r  =   44

2 × 
22

7
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    r  =   44 × 7

2 × 22
   

    r  =  7 स.ेमी. 
अत:,  हृो की णरज् या = 7 स.ेमी. हैं    
 हृो का क्षरेफल  - 
 भास्कराचाय एव ाी द्वारा रणचत लीला ती गणित म  णकसी  हृो के क्षरेफल ज्ञात करन ेके णलय े
णनम्न श्लोक म   क रोचक ण णध नताई गयी ह    
  व् यासस्‍त य  ग ेभन ाणिणनघ् न ेसकू्ष् म  फल  पिसहस्‍त रभके्त   
  रुद्राहत ेशमिकहृतऽे  ा स्‍त यात ् स्‍त  लू  फल  तवव् य हारयोग् यम ् ॥ 

(लीला ती गणित प.ृ284  
 उपय छएवक्त श्लोक के अन छसार  हृो का क्षरेफल ज्ञात करन ेके णलय े हृो के, व्यास के  ग एव को 3927 
स ेग छिाकर प्राि ग छिनफल को 5000 स ेभाग दने ेपर  हृो का क्षरेफल प्राि होता ह    
उदाहरिा एव मान लीणाय-े यणद  हृो का व्यास 7 ह  तो उस  हृो का क्षरेफल होगा ? 
हल:  हृो के व्यास 7 का  ग एव 49 को 3927 स ेग छिा करन ेपर ग छिनफल 1,92,423 ह  णास े5,000 
 स ेभाग दने ेपर 38.84 प्राि हुआ अत:  हृो का क्षरेफल= 38.84 ह    
गणतण णध : हम णकसी ग्राफ पपेर पर  क  हृो ननाकर उस  हृो के अन्दर  ोिे- ोिे  गों को णगनकर 
       अन छमाणनत  हृो का क्षरेफल ज्ञात सकत ेहैं   
सरू रूप म   हृो का क्षरेफल को णनम्न रूप म  णलख सकत ेह     
      हृो का क्षरेफल

( णरज् या )𝟐  = π 

  यणद  हृो का क्षरेफल A     णरज् या r ह   
      A

r2
  = π 

     हृो का क्षरेफल (𝑨) = 𝝅𝒓𝟐 
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उदाहरि : उस  हृो की पणरणध     क्षरेफल ज्ञात कीणा  णाकी णरज् या 7 स.ेमी. ह     
हल : णदया ह ,  हृो की णरज् या (r) = 7 स.ेमी.  
हम ाानत ेहैं णक - 
      हृो की पणरणध   =  2πr 
     =  2 × 22

7
  × 7 

     =  2 × 22 
     =  44 स.ेमी. 
   हृो का क्षरेफल (𝑨 ) =  𝝅𝒓𝟐 
          =    22

7
  × (7)2 

          =   22

7
  × 7 × 7 

        =    22 × 7  
        =   154 (स.ेमी.)2 

अत:,  हृो की पणरणध = 44 स.ेमी.      हृो का क्षरेफल = 154 (स.ेमी.)2  हैं    
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प्रश् ना ली 10.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर    
(अ    44 मीिर पणरणध  ाले  हृो की णरज्या होगी – 
 (I) 14 मीिर (II)  7 मीिर  (III)  5 मीिर   (IV)   44 मीिर 
(न     दो  हृोों के क्षरेफलों का अन छपात 4 : 1 ह , तो उनकी णरज्याओं   का अन छपात – 
 (I) 4 : 1  (II)    : 1   (III)  1 :     (IV)   1 : 4 
(स     दो  हृोों की पणरणधया ँ2 : 3 के अन छपात म  हैं, तो उनकी णरज्याओं   का अन छपात होगा – 
(I) 4 : 9  (II)  2 : 3   (III)  3 :    (IV)   1 : 4 
(द     𝜋 (पाई  = ..............  
(I) पणरणध  (II)  पणरणधव्यास    (III)  व्यासपणरणध  (IV)   इनम  स ेकोई नहीं 
(य  णकसी  हृो का क्षरेफल 64π cm² ह   उसका व्यास णकतना होगा ? 
(I) 15 cm (II)  16 cm  (III)   0 cm (IV)   17 cm 
 . उस  हृो की णरज् या ज्ञात कर , णासकी पणरणध 66 स.ेमी. हो    
3. यणद  हृो की पणरणध 88 स.ेमी. ह , तो  हृो की णरज् या का मान ज्ञात कीणा    
4. यणद  हृो की णरज् या 14 स.ेमी. ह , तो  हृो की पणरणध     क्षरेफल ज्ञात कीणा     
5.  हृो का क्षरेफल ज्ञात कीणा  णासकी णरज् या 7 स.ेमी. हो    
6.  हृो की णरज् या   स.ेमी. ह , तो  हृो की पणरणध     क्षरेफल ज्ञात कीणा     
7.  क  हृो के चत छ ांश (Quadrant) का क्षरेफल ज्ञात कीणा  णासकी पणरणध    स.ेमी. ह     
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 हृो के णरज् याखण् ड का क्षरेफल –  
 निछकों ! याद रह े हृो की पणरणध द्वारा केन्द्र पर 3600 का कोि ननता ह    णासका प्रमाि ऋग् दे 
म  णमलता ह    
   द्वादश प्रधयिमिकमके  रीणि नभ्याणन क उ तणिकेत   
   तणस्मन्त्साक  णरशता न श क ोऽणप एवता ‍णिन एव चलाचलास:  

( ऋग् दे : 1/164/48     
 अ ा एवत ्,  क चमिक ह  णास ेद्वादश (नारह  अरे र्रेे हु  हैं   उसके तीन प्रभाग (नाणभया ँ हैं   उस े
कोई ण द्वान (गणितज्ञ  ही ाानत ेहैं   उसम  तीन सौ साठ (360  गणतशील कील  स लि ह    उपय छएवक्त 
ऋचा(सत्य चन  म  णकसी  हृोाकार चमिक का  ि एवन ह , ाो नारह अरों द्वारा धरूी स ेा छ़ता हुआ ह    
उसके तीन समान प्रभाग ह     ह तीन सौ साठ (360  गणतशील णतणलयों द्वारा (केन्द्र स े स लि ह    
इस चमिक के प्रत्यके प्रभाग केन्द्र पर  क सौ नीस (1 0  अ श का कोि णनणम एवत करता ह    
 णकसी  हृो की दो णरज् याओं   और  क चाप स ेणर्रे हु , क्षरे को  हृो का णरज् याखण् ड कहत ेह     

 हृो के णरज् याखण् ड के द्वारा र्रेे गय ेक्षरे को णरज् याखण् ड का क्षरेफल 
कहत ेह     
 णरज् याखण् ड का क्षरेफल   =  π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

णरज् या के चाप AB की लम् नाई ज्ञात करन ेके णल  णनम् न सरू -  
   चाप की लम् नाई   =   2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

उदाहरि : यणद  हृो का क्षरेफल 180 ( स.ेमी.   ह  और णरज् याखण् ड का कोि 900 ह , तो चाप द्वारा 
  नन ेलर् छ णरज् याखण् ड का क्षरेफल ज्ञात कीणा     
हल : णदया ह ,   हृो का क्षरेफल = 180 ( स.ेमी.   
  णरज् याखण् ड का कोि = 900 

 
 
 

O 

A 

B 
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तन हम ाानत ेहैं, 
         णरज् याखण् ड का क्षरेफल  =   π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

       =   1800 × 90

360
 

       =   90

2
  

       =   45 ( स.ेमी.   
उदाहरि : यणद  हृो की पणरणध 90 स.ेमी. ह  त ा चाप द्वारा केन् द्र पर अन्तणरत कोि 800 ह , तो चाप 
  की लम् नाई ज्ञात कीणा     
हल : णदया ह ,  हृो की पणरणध  ( πr) =   90 स.ेमी.  
               चाप द्वारा नना कोि   =   800 
तन हम ाानत ेहैं,  
  चाप की लम् नाई  =   2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

     =   90 × 80

360
 

     =   20 स.ेमी. 
उदाहरि :  हृो के णरज् याखण् ड का क्षरेफल ज्ञात कीणा , णासका क्षरेफल     णरज् याखण् डों का केन् द्र 
  पर अन्तणरत कोि णनम् नणलणखत ह     
  क्षरेफल (π𝑟2  = 36 ( स.ेमी.    ,  केन् द्र पर अन्तणरत कोि (𝜃) = 500 
हल : हम ाानत ेहैं  
        णरज् याखण् ड का क्षरेफल  =    π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

       =   36 × 50

360
 

       =    50
10

  
       =    5 ( स.ेमी.   
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 अत: , णरज् याखण् ड का क्षरेफल 5 ( स.ेमी.   ह    
उदाहरि : यणद  हृो की पणरणध और णरज् याखण् ड के नीच का अन्तणरत कोि णनम् नणलणखत चाप की 
  लम् नाई ज्ञात कीणा     
    पणरणध (2πr) = 60 स.ेमी.,   केन् द्र पर अन्तणरत कोि (𝜃) =540  
हल – हम ाानत ेहैं-  
      णरज् याखण् ड के चाप की लम् नाई  =   2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 

       =   60 × 54

360
 

       =    54
6

  
       =    9 स.ेमी. 
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प्रश् ना ली 10.  
1.  णनम् न सरूों को णलखकर णरक्त-िानों की पणूत एव कीणाय े  
 (अ   हृो का क्षरेफल      = ........................................  
 (न   हृो का पणरणध      = ........................................  
 (स  णरज् याखण् ड का क्षरेफल     = ........................................  
 (द  णरज् याखण् ड की चाप की लम् नाई  = ........................................  
 . णरज्याखण्ड के चाप की लम् नाई ज्ञात कीणा , यणद  हृो की पणरणध ( πr), णरज् याखण् ड द्वारा 
 अन्तणरत कोि (𝜃) णनम् नणलणखत ह     
 अ   पणरणध (2πr) = 120 स.ेमी. ,  𝜃 =1800 

 न   पणरणध (2πr) = 240 स.ेमी. ,  𝜃 =1500 

3. णरज् याखण् ड का क्षरेफल ज्ञात कीणा , यणद  हृो का क्षरेफल (π𝒓𝟐  दोनों णरज् या द्वारा 
 अन्तणरत कोि णनम् नणलणखत ह     
 अ    हृो का क्षरेफल (π𝒓𝟐  = 90 ( स.ेमी.  ,  𝜃 = 1200 

 न    हृो का क्षरेफल (π𝒓𝟐  = 36 ( स.ेमी.  ,  𝜃 = 150 

4.  यणद  हृो का क्षरेफल 40 ( स.ेमी.   त ा दो णरज् याओं   के नीच का कोि 1800  ह  तो  हृो के 
णरज् याखण् ड का क्षरेफल ज्ञात कर     

5.  यणद  हृो की पणरणध 36 स.ेमी. ह  त ा दोनों णरज् याखण् ड के नीच का अन्तणरत कोि 600 
  ह , तो  हृो के चाप की लम् नाई ज्ञात कर    
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हमन ेसीखा –  
 1   यणद  हृो की णरज् या (r)  ाले  हृो की पणरणध  =  2πr 
     यणद  हृो की णरज् या (r   ाले  हृो का क्षरेफल =  π𝒓𝟐     
 3   णरज् या (r   ाले  हृो के  क णरज् याखण् ड णासका कोि अ शों म  𝜃 ह , के स गत 
   चाप की लम् नाई = 2πr × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
 होती हैं   

 4   णरज् या (r  ाले  हृो के  क णरज् याखण् ड णासका कोि अ शों म  𝜃 ह , के स गत 
   णरज् याखण् ड का क्षरेफल = π𝒓𝟐 × 𝜽

𝟑𝟔𝟎
  होता हैं   
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अध् याय - 11 
णरकोिणमणत का पणरचय 

 णप्रय निछकों ! णरकोिणमणत, गणित णक  क महत्त्वपिू एव शाखा ह    यह आकृणत     िान की 
अ धारिाओं   को अन छपात, णनगमन और गणितीय प्रमाि ा  स ेअन्य गणितीय ण चारों स ेाो़तती ह   
यह  ा्ण क ाी न म  दखेी ाान े ाली चीजों को गणितीय कक्षा की दुभणनया के सा  ाो़तन ेका 
अ सर भी दतेी ह    आपन ेप ू एव कक्षाओं   म  ‘नौधायन प्रमये’ के अन्तगएवत समकोि णरभ छा के नारे म  
ण स्‍त ततृ अध् ययन णकया ह      
आइ , अपन ेआस-पास के पणर शे स ेकछ  उदाहरि ल    ाह   समकोि णरभ छा के ननन ेकी कल् पना 
कर सकत ेहैं    

 
 

मान लीणा  -  क ग छरुकछल का ण द्या ी मणन्दर के णशखर की ध्  ाा को दखे रहा हो, तो समकोि 
णरभ छा ननन ेकी कल् पना की ाा सकती ह , ा  सा णक उपय छएवक्त आकृणत म  णदखाया गया ह    ऊपर नताई 
गई णिणत म  दूरी अ  ा ऊँचाईयों कछ  गणितीय तकनीक ाो णरकोिणमणत नामक गणित की  क 
शाखा के अन्तगएवत आत ेहैं    
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णरकोिणमणत –  
 भारतीय गणितज्ञ भास्कराचाय एव ाी न े‘सरलणरकोिणमणत:’ म  णरकोिणमणत के ण ‍य म  णनम्न 
पणरभा‍ा नतायी ह    

णरकोिस्‍त य मानम े णरकोिणमणत शब् दा एव:, णरभ छास्‍त य भ छााना  कोिाना  च पणरमापन   त ा 
पारस्‍त पणरक सम् नन् धज्ञानम ेास्‍त य म छख् यलक्ष् यमण्   भारतीयगणितशा र े ज् योत् पत्त्या क्षरे – 
फलाध् यायने च मलूरूपिे यद्गणित  तद े ण स्‍त तरिे णरकोिणमणत नाम् ना व् य हृतम ्   

(सरलणरकोिणमणत:, पणरभा‍ा    
ण द्वान लोग Trigonometry शब् द को स स्‍त कृत स ेव् य छत् पन् न मानत ेहैं णरशब् द Tri, स ेकोि शब् द 
स े +gonia को मी  (मान े धात छ स े +metron को व् य छत्पन् न मानत े हैं, लगभग स छनन े को 
trigonometry शब् द स स्‍त कृत के णरकोिणमणत ा  सा य ा त ेही ह    णरकोिणमणत म   क णरभ छा 
की भ छााओं   और कोिों के नीच सम्बन्धों का 
अध् ययन णकया ााता ह    अ ग्राेी के शब् द 
“Trigonometry” तीन शब् दों स ेणमलकर नना 
ह , (Tri + gon + metron) अ ा एवत ् अ ग्राेी शब् द 
का पिू एव अ एव ह  ‘’ क णरभ छा की तीनों भ छााओं   की 
माप’’ ह    प्राचीन काल म  णरकोिणमणत ज्ञान का 
प्रयोग पणृ  ी स ेग्रहों और तारों की दूरी को गिना 
णकया ााता  ा   णरकोिणमणत ज्ञान का प्रयोग मानणचर ननान े    दशेान्तर और अक्षा श के सापके्ष 
 क णद्वप णक णिणत ज्ञात करन ेम   णकया ााता हैं   
 इस अध् याय म  हम समकोि णरभ छा का न् यनूकोि के सापके्ष भ छााओं   के अन छपात का अध् ययन 
कर ग े  णान् ह  कोिों के णरकोिणमणत अन छपात कहत ेहैं    
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समकोि णरभ छा –  
 णरभ छा णासम   क कोि 900 हो, उस ेसमकोि णरभ छा कहा ााता ह     इसम   क कोि समकोि 
(900  त ा दो न् यनूकोि (900 स ेकम  होत ेहैं    

 
किएव (Hypotenous) –  
 समकोि णरभ छा म  समकोि (900  के सामन े ाली भ छाा कि एव कहलाती ह    यह णरभ छा सनस े
 ऩती भ छाा होती ह    इस े‘h’ दशा एवत ेहैं    
आधार (Base) –  
 समकोि णरभ छा णकसी  क न् यनूकोि के स लग् न भ छाा आधार कहलाती ह    इस े‘b’ दशा एवत ेहैं   
लम् न (perpendicular)–  
 समकोि णरभ छा म  न् यनूकोि के सामन े ाली भ छाा लम् न कहलाती ह  इस े‘P’ स ेदशा एवत ेहैं   
नौधायन प्रमये (पाइ ागोरस प्रमये  –  
   णदक  ाङ्मय के ‘मान श छल् नसरूम ्’ म  नौधायन प्रमये का णनम्न श्लोक णमलता ह     
 सरू –   आयाममायामग छि  ण स्‍त तार  ण स्‍त तरिे त छ    
    समस्‍त य  ग एवमलू  यत् तत् कि ंतणद्वदो ण दुभ: ॥  
          (मान श छल् नसरूम ् / 10.10  
 अ ा एवत ्, समकोि णरभ छा के लम्ब को लम्ब स ेत ा आधार को आधार स ेग छिा कर उनका 
योगफल का  ग एवमलू णनकालन ेपर इसके करि की लम्बाई का माप प्राि होती ह    नौधायन प्रमये का 

यह   ∠B = समकोि (900  
∠A , ∠C  = न् यनूकोि हैं   
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मान श छल् नसरू (10.10  के अणतणरक्त नौधायन श छल् नसरू (1.48      लीला ती गणित (क्षरेव्य हार 
श्लोक    म  भी उल् लेख णमलता ह     

1.  नौधायन प्रमये  क समकोि णरभ छा की भ छााओं   के नीच सम्बन्ध को दशा एवता 
ह     

नौधायन (पाइ ागोरस प्रमये  – समकोि णरभ छा म  
   (कि एव   =  (लम् न   + (आधार   
     (h    =   (p   + (b   
 ाह   h = कि एव, p = लम् न     b = आधार ह     
णरकोिणमणत अन छपात –  
 समकोि णरभ छा के न् यनूकोिों के सापके्ष णरभ छा की भ छााओं   का अन छपात कोिों के णरकोिणमणत 
अन छपात कहलात ेहैं          

 
मान लीणा  णक ∠C न् यनूकोि ह , तन न् यनूकोि के सामन े ाली भ छाा AB लम् न होगी   BC 
स लग् न भ छाा आधार ह  त ा समकोि ∠B के सामन े ाली भ छाा AC कि एव (h) ह     
∠C का sine को स क्षपे म   “sin 𝐶” णलखा ााता ह     
नोि :  यह   “sin 𝐶” का अ एव “sin ” ग छिा C नहीं होता ह    नणि ∠C का sin 𝐶 ह    
  sin𝑒 𝐶 = लम् न (𝑝)

किएव (ℎ)
                , cosecant 𝐶 = किएव (ℎ)

लम् न (𝑝)
 

  cosine 𝐶 =  आधार (𝑏)

किएव (ℎ)
        ,     secant 𝐶  = किएव (ℎ)

आधार (b)
 

  tangent 𝐶 = लम् न (𝑝)

आधार (𝑏)
         ,    cotangent 𝐶 =  आधार (b)

लम् न (𝑝)
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समकोि णरभ छा के भ छााओं   स ेतीन अन छपात को स क्षपे म   sin 𝐶, cos 𝐶     tan𝐶 णरकोिणमणत 
अन छपात ह    इन तीन अन छपात को नदल दने ेपर तीन और अन छपात cosec 𝐶, sec 𝐶, cot 𝐶 
नन ग े अत:, न् यनूकोि के सापके्ष  : णरकोिणमणत अन छपात होत ेहैं     
उदाहरि : णकसी समकोि णरभ छा म  लम् न 3 स.ेमी.     आधार 4 स.ेमी. ह  तो कि एव की माप क् या 

होगी ? 
हल : णदया ह , समकोि णरभ छा म  लम् न 3 स.ेमी.     आधार 4 स.ेमी. 
 तन हम ाानत ेहैं - 

 नौधायन प्रमये -         
  (कि एव    = (लम् न   + (आधार   
  (कि एव      =  (3   + (4   
  (कि एव      =  9 + 16  
  (कि एव      =   25  
  कि एव     =  √25  
      =  5 स.ेमी. 

उदाहरि : यणद tan 𝐴 = 3
4
 तो  cos𝐴 और sin𝐴 का मान पणरकणलत कीणा    

हल : णदया ह ,  tan 𝐴 = 3
4
 

      तन हम ाानत ेहैं  tan 𝐴 = 3
4
 = लम् नआधार 

तन नौधायन प्रमये स े 
 (कि एव   = (लम् न   + (आधार   
 (कि एव   =  (3   + (4   
 (कि एव   =  9 + 16  
 (कि एव   =  25  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

   3 
स.ेमी. 

4 स.ेमी. 

x 

4 स.ेमी. 

   3 
स.ेमी. 

x 

C 

B A 
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 कि एव  =  √25  = 5  स.ेमी. 
तन,  cos𝐴 = आधारकिएव  = 4

5
 

        sin𝐴 = लम् न किएव   = 3
5
 

नौधायन (पाइ ागोरस  णरक 
 उपय छएवक्त उदाहरि म  3, 4     5 नौधायन (पाइ ागोरस  णरक हैं   आपको स्‍त मरि होगा -  क 
समकोि णरभ छा म  (कि एव  का  ग एव मान अन् य दोनों भ छााओं   के  गों के योग के नरानर होता ह     
 नौधायन प्रमये स,े  
    (कि एव   = (लम् न   + (आधार   
 इसका आशय सभी तीनों भ छााऍ   क ण श‍े पणरणिणतयों म  सम्बणन्धत ह    णदक गणित म  तीव्र 
गणत स ेगिना करन ेके णल  आपको नौधायन णरक (पाइ ागोरस णरक  याद करना होगा   

तासा  णरक चत छष्कयो: द्वादणशक प णचकयो: प चदणशकाणिकयो: सणिक चत छण ंणशकयो: 
द्वादणशक प चणर णशकया: प चदणशक ‍ णर णशकयो: इत्यतेास छ उपलणि:  

( नौधायन श छल् नसरू 1.38  
 उपय छएवक्त नौधायन श छल् नसरू के श्लोकान छसार आपकी सहायता के णल  नौधायन णरक की सारिी 
णनम्न ह     

A B C 
3 
1  
15 
7 
1  
15 

4 
5 
8 
 4 
35 
36 

5 
13 
17 
 5 
37 
39 
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6 
8 
9 
9 
12 
... 
3n 

8 
15 
40 
12 
15 
... 
4n 

10 
25 
41 
15 
18 
... 
5n 

उपय छएवक्त सारिी स ेमान लीणा   क समकोि णरभ छा की दो भ छााऍ  3 और 4 ह  त ा आपको इसकी 
सनस ेऩती भ छाा अ ा एवत ् कि एव पता करना ह  ? परम् परागत ण णध स ेआपको इसके णल  पाइ ागोरस 
(नौधायन प्रमये  का प्रयोग कर ग,े ा  सा णक आपन ेउदाहरि म  प्रयोग णकया ह    दूसरी ओं र अगर 
आप उक्त णरक स ेपणरणचत ह , तो  क पल स ेभी कम स ेकम समय म    णदक गणित की ण णध स ेनता 
दगे  की तीसरी भ छाा 5 ह     
   करिाणन ततोऽस्या:कारयणेिचत छ:पिणररणभपय एवस्य यि छभयम ् 
   चयन‍े छ ण णध: प छरातन  र्एव ण‍णभयोऽणभणहत  णनत्यश:  

(नौधायन श छल् नसरू 11. 17  
 उपय छएवक्त सरू म  नौधायन प्रमये स ेसमकोि णरभ छा के  ग एव का सामान्य सरू नताया गया ह    
ाो णनम् न ह -  
               ( 5n       =    ( 3n    + ( 4n    
 ाहा ँn शनू्यतेर स ख्या ह  यणद n =    हो तो - 
                (10       =    ( 6    + ( 8    
आइ ,  पाइ ागोरस णरक की गिना करना सीखत ेहैं    
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णिणत 1:  ान स ख् या ण ‍म हो    
 हम ाानत ेहैं णक णकसी ण ‍म स ख् या का  ग एव भी ण ‍म स ख् या होता ह  यह  ग एव दो मिकमागत 
स ख् याओं   का योग होता ह , अगर आप णरक म  स ेणकसी  क का मान ाानत ेहैं, तो श‍े दो के मान 
सरलता स ेज्ञात कर सकत ेहैं    
णनम् न उदाहरि को ध् यान स ेदणेख     
   3   =  9    =    4 + 5 
   5   =  25  =  12 + 13  
   7   =  49  =  24 + 25 
   9   =  81  =  40 + 41 
उपय छएवक्त उदाहरि को आप दखेत ेहैं, तो पता चलेगा, णक णकसी ण ‍म स ख् या के  ग एव को दो मिकमागत 
( क के नाद  क  स ख् याओं   म  न ित ेहैं, तो उनस े क णरक का णनमा एवि होता ह    
    3   =    9      =      4 + 5   स े(3 , 4 , 5  णरक ननता ह    
इस प्रकार स,े (5 , 12 , 13) , (9 , 40 , 41) ,......... नौधायन (पाइ ागोरस  णरक ह    

ग छरुाी - नहुत आसान ह     ग एव का   स ेभाग द ेऔर पिूा एवङ्क नना द     
 पहले उदाहरि म  3 का  ग एव 9 ह  अ ा एवत ् 3  = 9 इस े  स ेभाग दने ेपर 4.5 णमलता ह    4.5 
को पिूा एवङ्क म  नदलन ेपर अगली स ख् या 5 और णप ली स ख् या 4 णमलती ह    इस प्रकार (3 , 4 , 5) 
णमलकर  क णरक ननाता ह    णासम  ऩती स ख् या का  ग एव अन् य हो स ख् याओं   के  गों के योग के 
नरानर होता ह    

प्रत्य छ‍ : णकसी स ख् या के मिकमागत 
य छग् म क स ेप्राप् त करत ेहैं ?  
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 दूसरे उदाहरि म , 5 का  ग एव  5 ह    ान  5 को   स ेभाग दने ेपर 1 .5 प्राि होता ह    1 .5 
आग-ेपी े के पिूा एवङ्क 1    13 होंग े  मा ेकी नात यह णक (5 , 1   , 13  णरक णनमा एवि करत ेह     
णिणत  :  ान स ख् या सम हो    
णनयम – स ख् या को   , 4 , 8 आणद स ेभाग द  णासस ेआपको ण ‍म स ख् या प्राप् त होती ह    ण ‍म 
स ख् या प्राप् त णिणत 1 म  नताय ेगय े, णनयम लाग छ कर    अगर आपन ेस ख् या को सम स ख् या  , 4, 8 
आणद स ेभाग णदया ह  तो अणन्तम उहोर का भागफल स ेग छिा करन ेपर णरक णमलेगी    
आइ , उदाहरि स ेसमझत ेहैं   
उदाहरि : णरक का मान 6 ह , तो अन् य दो मान ज्ञात कर     
हल :  स ख् या 6 को   स ेभाग दकेर ण ‍म स ख् या हाणसल कर    ऊपर नता  अन छसार 3 के णल  - 
 णरक    3   =  9  =  4 + 5 
 अत: णरक 3, 4 और 5 ह , चू णक हमन े  स ेभाग णदया  ा   
 इसणल , हम  सभी मानों म    स ेग छिा करन ेपर  
  2  ×  3 ,  2  ×  4 ,  2  ×  5  
 अत:, 6 द्वारा ननन े ाला णरक 6 , 8 , 10 ह    
णरकोिणमणत अन छपात की गिना - 
उदाहरि : अगर tan𝐴  = 8

15
   तो अन् य णरकोिणमणत अन छपात ज्ञात कीणा     

हल :  tan 𝐴  = लम् न (𝑝)

आधार (𝑏)
 =  8

15
  

 
  णदक गणित णरक सारिी स ेज्ञात हो सकता ह    
 लम् न = 8, आधार = 15,  कि एव = 17 
अत :, 
 sin𝐴 = लम् न (𝑝)

किएव (ℎ)
 =  8

17
          cosec 𝐴= किएव (ℎ)

लम् न (𝑝)
 =  17

8
 

लम् न  
8      

आधार 15      A C 

B 
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 cos 𝐴=  आधार (𝑏)

किएव (ℎ)
 =  15

17
         sec𝐴= किएव (ℎ)

आधार (b)
 =  17

15
 

 cot 𝐴  = आधार (b)

लम् न (𝑝)
 =  15

8
 

तीन अन छपात के मान आसानी स ेज्ञात करन ेके नाद आप अन् य भी नता सकत ेहैं   क् योंणक cosec 𝐴, 
sin𝐴 का ण लोमन छपाती ह    sec 𝐴, cos 𝐴का ण लोमान छपाती ह    tan 𝐴 , cot 𝐴  का 
ण लोमान छपाती होता ह     
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प्रश् ना ली 11.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर    
(अ  यणद sin A = 3/4, तो cosec A का मान होगा – 

  (I) 4/3   (II)  3/4    (III) 3/5   (IV) 5/4 
(न  यणद sec A = 5/3, तो tan A का मान क्या होगा ? 

  (I) 4/3   (II)  3/4    (III) 3/5   (IV) 5/4 
(स  यणद sin A = 3/4 , तो cos A का मान क्या होगा ? 

  (I) 4
3
   (II)  √3

4
    (III)  √4

3
  (IV)   √7

4
 

(द  णनम् न म  कौन cot 𝜃 के नरानर ह    
  (I) sin𝜃

cos𝜃
  (II)  cosθ

sinθ
   (III)  1

secθ
  (IV)   1

 sin θ
 

 . णरक्त-स्‍त  ानों की पणूत एव कर     
 ( किएवआधार ,  

लम् न
आधार , cosec𝐴, कि एव , (लम् न  , लम् न , कि एव , 6  

 अ   णकसी समकोि णरभ छा म  समकोि के सामन ेनननी  ाली भ छाा................कहलाती ह   
 न   णकसी णरभ छा म  न् यनूकोि के सम् म छख ननन े ाली भ छाा ................कहलाती ह     
 स   नौधायन का प्रमये - (कि एव   = ................+ (आधार   
 द   णरकोिणमतीय अन छपात की स ख् या...................ह     
 य   समकोि णरभ छा की सनस ेऩती भ छाा..................होती ह     
 प   sin 𝐴 का ण लोमान छपाती........................होता ह     
 फ   tan𝐴= _______________ह    
 ह   sec 𝐴= _______________ह     
3.  यणद tan 𝐴 = 3

4
 ह , तो 𝑐𝑜𝑡𝐴 का मान क् या ज्ञात कीणा    
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4.  यणद sin𝐴 = 3
5
 ह , तो 𝑡𝑎𝑛𝐴   𝑐𝑜𝑡𝐴 का मान ज्ञात कर     

5. यणद cos𝐴 = 5

13
 ह , तो अन् य णरकोिणमतीय अन छपात ज्ञात कर     
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हमन ेसीखा –  
1   समकोि णरभ छा ABC ह  णासका कोि B समकोि (900) ह    तन,  

 
  sin 𝐶 = लम् न (𝑝)

किएव (ℎ)
                ,  𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐶 = किएव (ℎ)

लम् न (𝑝)
 

  cos 𝐶 =  आधार (𝑏)

किएव (ℎ)
            ,      sec 𝐶 = किएव (ℎ)

आधार (b)
 

  tan 𝐶 = लम् न (𝑝)

आधार (𝑏)
             ,     cot 𝐶 = आधार (b)

लम् न (𝑝)
 

    णरकोिणमणत अन छपात 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝐴, sin𝐴 का ण लोमन छपाती ह  sec 𝐴, cos𝐴 का 
 ण लोमान छपाती ह , tan𝐴, cot 𝐴 का ण लोमान छपाती होता ह     
3   पाइ ागोरस णरक ननान ेकी   णदक ण णध का अध् ययन णकया    
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अध् याय - 1  
सा णख्यकी 

 णप्रय निछकों ! हमन ेणप ली कक्षाओं   म  सा णख्यकी की कछ  स कल् पनाओं   के नारे म  चचा एव की  ी  
आपको याद होगा- आ क़तों का स कलन,  गीकरि, सारिीकरि त ा ग्राफ द्वारा प्रदणश एवत कर आ क़तों 
को समझन ेके णल  सरल     य छग् म ननाय ेाात ेहैं   साधारि भा‍ा म  शब् द सा णख्यकी का उपयोग 
आ क़तों या स ख् यात् मक सचूनाओं   के णल  णकया ााता ह     
 सा णख्यकी म  ण णभन् न अ गीकृत आ क़तों का स क्षपेी करि कर उनके मानों का अध् ययन णकया 
ााता ह    णास ेप्रस्‍त त छत करन ेके णल   क मान का प्रयोग णकया ााता ह    णास ेहम केन् द्रीय माप के 
रूप म  अध् ययन कर ग े   
 अ गीकृत आ क़तों के प्रस्‍त त छत करन ेके णल   क मान प्रयोग णकया ााता ह  इस मान को केन् द्रीय 
प्र णृहो की माप (Measure of Central Tendancy) कहत ेहैं   
 सामान् यत: केणन्द्रय प्र णृहो की माप के णल  समान् तर माध् य या माध् य (औसत , माणध्यका और 
नहुलक का प्रयोग णकया ााता ह     
माध् य (Mean) की गिना - 
अ गीकृत आ क़तों स ेसमान्तर की गिना करना    
 अ गीकृत आ क़तों का समान् तर माध् य चर के णद  ग  सभी मानों के योगफल को मानों की 
कछल स ख् या स ेभाग दकेर प्राप् त णकया ााता ह    मान लीणा  णक मानों की कछल स ख् या n ह  और 
ण चारधीन चर x ह  त ा x1, x2, x3………xn अ गीकृत आ क़तों म x का मान ह , तन माध् य की 
पणरभा‍ा इस प्रकार दी ााती ह    
 
 



 

 
154 

पणरभा‍ा –  
 समान् तर माध् य (माध् य   ह स ख् या ह  ाो पद मानों के योगफल को पद-स ख् या द्वारा ण भाणात 
करन ेस ेप्राप् त होता ह    माध् य को ( 𝑥 ̅̅ ̅  स ेदशा एवया ााता ह    
 अत: ,    माध् य =  पदमानों का योगफलपदों की कछल स ख् या  

     𝑥̅ = 
n

∑Xi

i=1

𝑛
 

नोि : प्रतीक 
n

∑Xi

i = 1
 योगफल को प्रदणश एवत करता ह    ’∑’ यह ग्रीक भा‍ा का अक्षर ह   

 इस ेणसग् मा पढ़त ेह    
उदाहरि : णकसी िोकरी स ेणनकाले गय े10 सनेों का भार णनम् नणलणखत ह     
  150 ग्रा., 200 ग्रा., 175 ग्रा., 170 ग्रा., 250 ग्रा., 215 ग्रा., 220 ग्रा.,  
  260 ग्रा., 270 ग्रा., 190 ग्रा. ह  तो  क स न का माध् य भार ज्ञात कीणा     
हल :     क स न का माध् य भार =  फलों का भारफलों की स ख् या  
    =  150+200+175+250+215+220+260+270+190

10  
    =  2100

10
 ग्राम 

    = 210 ग्राम  
 यणद सभी सनेों का भार का अ लोकन कर  तो हम दखेत ेहैं, णक सनेों के भार माध् य के आस-
पास ह    माध् य सनस ेकम     सनस ेअणधक भार के नीच होता ह    
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प्रश् ना ली  1 .1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर     
(अ  यणद x, 3, 4 और 5 का माध्य 4 हो , तो x का मान होगा – 
 (I)   4   (II) 60  (III) 10  (IV) 5 
(न  प्र म पाचँ पिू एव स ख्याओं   का माध्य ह  – 
 (I)   2  (II) 3  (III) 2.5  (IV) 4 
(स  प्र म पाचँ प्राकृत स ख्याओं   का माध्य होगा – 
 (I)   2  (II) 3  (III) 1  (IV) 4 
(द  यणद 1, 4 , x, 5, 12 का माध्य 7 ह  , तन x नरानर ह  – 
 (I)   15  (II) 13  (III) 14  (IV) 16 
(प  स ख्या a ,b त ा c का गणितीय माध्य णनम् नणलणखत म  स ेकौन-सा होगा– 
 (I)   abc  (II) a+b+c

3
 (III) b  (IV) a+c

3
 

(फ  प्र म पाचँ ण ‍म प्राकृत स ख्याओं   का माध्य होगा – 
 (I)   6  (II) 5  (III) 8  (IV) 4 
2.  क ग छरुकछल म   देभ‍ूि प चम  ‍ एव के 10 ण द्या ी के गणित ण ‍य के परीक्षा म  प्राप् ता क 

मिकमश: 7, 8, 5, 7 , 7, 8, 9, 6, 7, 6 अङ्क हैं तो प्राप् ता क का माध् य या औसत ज्ञात कीणा    
3.  णमिककेि के  क णखला़ती न े10 पाणरयों म  60, 62, 56, 64, 0, 57, 32, 27, 9 और  71 रन 

नना    तो इन पाणरयों के रनों का औसत ज्ञात कीणा     
4.  5 मोिर साइणकल स ारी की गणत णक.मी./र्ण् िा णरकाडएव की गई ाो णनम् नणलणखत ह    
 55, 60, 30, 45, 40 इनका माध् य ज्ञात कीणा     
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माणध्यका (median)–  
 अ गीकृत आ क़तों की माणध्यका अ गीकृत आ क़तों को आरोही या अ रोही मिकम म  व् य णित 
करन ेपर ठीक मध् य की राणश का मान माणध्यका कहलाता ह     
 मान लीणा  णद  हु  आ क़तों की कछल स ख् या n ह , n ण ‍म या सम स ख्या हो सकती ह    
अ गीकृत आ क़तों की माणध्यका ज्ञात करन ेके णल  स एवप्र म हम आ क़तों को आरोही या अ रोही 
मिकम म  व् य णित कर लेत ेह    इस प्रकार, मिकम म  व् य णित आ क़तों म  मानों की स ख्या n ण ‍म 
होन ेपर मध् य का मान के ल  क होगा   ाो (𝒏+𝟏

𝟐
)     पद का मान होगा   णास ेमाणध्यका कहत ेहैं, 

परन् त छ मानों की स ख् या n  सम होन ेपर मध् य म  दो मान मिकमश: (𝒏

𝟐
)     पद और (𝒏

𝟐
+ 𝟏 )    पद 

का मान होग , तन इन दोनों मानों के समान्तर माध् य को हम माणध्यका मानत ेहैं    
महत्त्वपिू एव णनन् दुभ -  
 1   यणद n ण ‍म ह  तो माणध्यका = 𝑛+1

2
   ेपद का मान 

     यणद n सम ह  तो माणध्यका    =  
𝑛

2
   ेपद का मान +  (

𝑛

2
+1)   ेपद का मान 

2
  

1.  ान n ण ‍म हो  
उदाहरि : णनम् नणलणखत मानों की माणध्यका ज्ञात कीणा    
  15 , 35 , 18 , 26 , 19  
हल : आरोही मिकम म  रखन ेपर, 
  15 , 18 , 19 , 26 , 35 
 यह   n = 5 (ण ‍म स ख् या   
 माणध्यका  =  (𝑛+1

2
) के पद का मान  

   =  5+1

2
  के पद का मान  

   =  6
2
   =   3    पद का मान  



 

 
157 

 अत:, 3    पद का मान = 19 ह     
2. ान n सम हो  

उदाहरि : णनम् न आ क़तों की माणध्यका ज्ञात कीणा     
  17 , 15 , 8 , 1 , 6 , 5 , 11 , 3 
हल : णदय ेगय,े आ क़तों को आरोही मिकम म  व् य णित करन ेपर  
  1 , 3 , 5 , 6 , 8 , 11 , 15 , 17 
यह   कछल पद (n) = 8 (सम स ख् या   
अत: ,  माणध्यका  =    

𝒏

𝟐
   ेपद का मान +  (

𝒏

𝟐
+𝟏)   ेपद का मान 

𝟐
  

    =   
8

2
   ेपद का मान+(  

8

2
+1 )   ेपद का मान 

2
  

    =   4   ेपद का मान +  5   ेपद का मान 
2

  
    =  6+8

2
  

    =   14

2
  =   7 

अत:, णदय ेगय ेआ क़तों की माणध्यका = 7 हैं    
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प्रश् ना ली 1 .  
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर     
(अ  18, 13, 17, 12, 16, 19 की माणध्यका ह  – 
 (I)  15    (II) 16.5  (III) 19  (IV) 17.5 
(न  चर-मान 1, 2, 3, 4, 5 और 6 की माणध्यका क्या होगी ? 
 (I)   4   (II) 5  (III) 3.5  (IV) 6 
(स  चरों को आरोही या अ रोही मिकम म  रखन ेपर नीच  ाले चर का मान कहलाता ह     
 (I)   माणध्यका    (II) माध्य         (III) नहुलक       (IV) इनम  स ेकोई नहीं 
(द  चर 7 , 8 , 10 , 9 और 6 की माणध्यका क्या होगी ? 
 (I)   6   (II) 7  (III) 8  (IV) 10 
(प  5 , 3 , 7, 6 , 4 ,   , 1 की माणध्यका क्या होगी ?   
 (I)   5   (II) 4  (III) 3  (IV)   
2.  णनम् न आ क़तों की माणध्यका ज्ञात कर    (ान n = सम स ख् या हो  
 अ    1 , 18 , 12 , 14 , 3 , 4 
 न   1 , 8 , 15 , 21 , 34 , 12 , 3 , 6 
 स   0 , 50 , 30 , 40 , 10 , 70  
3.  णनम् न आ क़तों की माणध्यका ज्ञात कर       (ान n = ण ‍म स ख् या हो   
 अ   18 , 35 , 12 , 15 , 8  
 न   1 , 12 , 17 , 8 , 5 , 21 , 34 , 42 , 3 
 स    , 4 , 5 ,  6 , 17, 11 , 0  
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नहुलक (Mode) –  
 नहुलक  ह पद मान ह , ाो णद  हु  आ क़तों म  सनस ेअणधक नार आया हो अ ा एवत ् णासकी 
नारम् नारता सनस ेअणधक हो, साधारि शब् दों म  यह अणधकतम नारम् नारता  ाला मान नहुलक होता 
ह    
आइ , णनम् नणलणखत उदाहरि स ेहल समझत ेहैं    
उदाहरि : णनम् नणलणखत आ क़तों का नहुलक ज्ञात कीणा     
  6 , 9 , 2 , 3 , 4 , 2 , 12 , 9 , 7 , 8 , 9 , 5 , 9  
हल : हम ाानत े ह  णक नहुलक उस पद का मान होता ह , णासकी नारम् नारता सनस े अणधक 
 होती ह     
 दी गई राणशयों की नारम् नारता सारिी णनम् न ह     

पदमान   3 4 5 6 7 8 9 1  
नारम् नरता   1 1 1 1 1 1 4 1 

 यह   सनस ेअणधक नारम् नारता  ाला आ क़ता 9 ह    (अ ा एवत ् चार नार 9 आया ह     
 अत:, उपय छएवक्त आ क़तों का नहुलक = 9 ह     
उदाहरि : णनम् नणलणखत प्रके्षिों (आ क़तों  का नहुलक ज्ञात कर     
  8 , 1 , 3 , 2 , 3 , 3 , 4 , 5 , 3 , 3 , 6 , 2 , 2  
हल : उपय छएवक्त णद  ग  आ क़तों नारम् नारता सारिी  

पदमान 1   3 4 5 6 
नारम् नारता 1 3 5 1 1 1 

 यह   प्रके्षि 3 का मान अणधक नारम् नारता 5 ह     
 अत:, उपय छएवक्त आ क़तों का नहुलक = 3 ह     
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प्रश् ना ली  1 .3 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर     
(अ  णकसी नारम्बारता का नहुलक होता ह  –  

(I)  कम स ेकम नारम्बारता मान     (II) माध्यतम नारम्बारता मान         
(III)अणधकतम नारम्बारता मान         (IV) इनम  स ेकोई नहीं 

(न  णनम् नणलणखत म  कौन 3, 5, 0, 3, 5, 5, 4, 5 का नहुलक ह  ? 
 (I)   3  (II)    (III) 5  (IV) 4 
(स   4, 2, 5, 2, 0, 7, 7 , 7 का नहुलक ह  – 
 (I)   7  (II)    (III) 5  (IV) 4 
 . णनम् नणलणखत आ क़तों का नहुलक ज्ञात कीणा     
 अ   10 , 8 , 15 , 10 , 12 , 10 , 8 , 15 , 10 , 12 , 13 
 न   1 , 5 , 4 , 5 , 3 , 5 , 2 , 1 , 5 , 5 , 2 , 3 
 स   1 , 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 3 , 3 , 4 , 4 , 5 , 5 , 5 , 5 
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हमन ेसीखा –  
1  माध् य – समान् तर माध् य  ह स ख् या ह  ाो पद मानों के योगफल को पद स ख् या द्वारा   
     ण भाणात करन ेपर प्राप् त होता ह    माध् य को‘ x̅ ’स ेदशा एवया ााता ह     

 अन,    माध्य 𝐱̅ = पदमानों का योगफलपदों की कछल स ख् या   = 
n

∑Xi

i=1

𝑛
 

   माणध्यका – अ गीकृत आ क़तों को आरोही   अ रोही मिकम म  व् य णित करन ेपर ठीक  
   मध् य राणश का मान माणध्यका कहलाता ह    
3) ान पदों की स ख् या n = सम स ख् या हो –  
  माणध्यका = 

𝑛

2
   ेपद का मान + ( 

𝑛

2
+1)   ेपद का मान 

2
  

4) ान पदों की स ख् या n = ण ‍म स ख् या हो –  
  माणध्यका  = 𝑛+1

2
   ेपद का मान  

5) नहुलक –  अ गीकृत आ क़तों का नहुलक  ह आ क़ता णासकी सनस ेअणधक   
       नारम् नारता हो, नहुलक कहलाता ह     
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अध् याय - 13 
प्राणयकता 

 मरे ेस्नहेी निछकों ! प ू एव कक्षा म  हम प्राणयकता ण ‍य के नारे म  पढ़ च छके हैं   आपको स्मरि 
होगा  प्राणयकता णसिान्त म  हम र्िनाओं   के होन ेकी सम्भा ना का आ णकक अध्ययन करत ेहैं   
प्राणयकता णसिान्त का अन छप्रयोग ण णभन्न क्षरेों  (सा णख्यकी ,गणित ,ण ज्ञान, दश एवनशास्त्र  म  नहुत 
प्रयोग होता ह    इस अध्याय म  हम प्राणयकता के नारे ण ्तृ अध्ययन कर ग े  
   ास्‍त त  म  कछ  प्रश् न ऐसी भी होत ेहैं ाो अणनणियतताओं   पर आधाणरत ह    णानके णल  
पणरिाम अन छकूल या प्रणतकूल हो सकता ह    णनम् नणलणखत सरल प्रयोगों पर ण चार कीणा     
 अ    क णसक् के को उ ाल कर णचहो या पट्ट पणरिाम को अणङ्कत करना    
 न    क पास ेको फ कन ेपर सम स ख् या का पणरिाम प्राप् त करना    

 
        णचहो                पट्ट 

 
                    पा सा 

 इन उपयोगों स ेहम णकसी णनणियता पर नहीं पहुचँ सकत ेहैं, पणरिाम हमारे अन छकूल होगा या 
प्रणतकूल की णिणत सम् भा नाओं   पर णनभ एवर करती ह     
  दे म  सम्भा ना या सन् दहे अ एव म  अव् यय (णनपात ाची  ननू   शब् द का प्रयोग हुआ हैं   इसके 
सन्दभ एव म  यह म र हैं -  

न ननूमण् नो श्व  कस्‍त तद ् दे यदद्भछतम ्   
अन् स्‍त य णचहोमणभ स चरणे् य म छताधीत  ण  नश् यणत ॥ 

(ऋग् दे : 1/170/1  
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 अ ा एवत ्, ाो आा मरेे णल  नहीं ह ,  ह कल म छझ ेप्राप् त होगा   इसकी सम्भा ना नहीं कही ाा 
सकती, क् योंणक णचहो च चल मन छष् यों की प्र णृहो सन् दहेप्रद होती ह     
 अत: प्राणयकता णकसी र्िना होन ेपर सम्भा नाओं   का पणरिामों नोधक स ख् यात् मक णनरूपि 
ह   प्राणयकता  ह अ धारिा ह , णानस ेर्िनाओं   के र्णित होन े या न होन ेकी सम्भा नाओं   को 
स ख् यात् मक रूप स ेव् यक्त णकया ाा सके    
प्राणयकता की पणरभा‍ा –  
 यणद णकसी अणभप्रयोग के कछल n पणरिामों और उनम  स ेm पणरिाम णकसी ण श‍े (अन छकूल 
पणरिाम  A र्िना के अन छकूल हो, तो A की प्राणयकता का अन छपात 𝑚

𝑛
 द्वारा पणरभाण‍त की ााती ह  

णास ेसङे्कत P(A) स ेव् यक्त करत ेहैं   अत: 
  P(A) =   अन छकूल पणरिाम की स ख् या 

कछल पणरिाम की स ख् या  
    =    𝑚

𝑛
 

यणद णकसी अणभप्रयोग म  र्िना का र्िना णनणित हो, तो (n = m) होगा त ा 
  P(A) =   𝑛

𝑛 
   = 1  

यणद णकसी र्िना A का र्िना असम् भ  हो, तो m = 0 त ा  
  P(A) =   0

𝑛
   =  0 

इसणल  णकसी भी र्िना A के णल   
  0 < P(A) < 1 
अ ा एवत ् णकसी र्िना की प्राणयकता 0 स ेकम त ा 1 अणधक नहीं हो सकती ह , और प्राणयकता की सीमा 
0 स े1 तक होती ह    र्िना के र्णित न होन ेकी प्राणयकता P(𝐴̅) द्वारा दशा एवत ेहैं   
  P(𝐴̅)    =   र्िना A की प्रणतकूल णिणत 

र्िना A के कछल णिणत  
       =   𝑛−𝑚

𝑛
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       =   1 −  𝑚
𝑛

   
या   P(𝑨̅) = 1 – P(A) 
  P(𝑨̅) + P(A) = 1 
सङे्कत - 
 1   P(A) = र्िना (A) के र्णित होन ेकी प्राणयकता  
     P(𝐴̅) = र्िना (A) की र्णित न होन ेकी प्राणयकता  
आइ , उदाहरि के माध् यम स ेसमझत  हैं   
उदाहरि :  क पास ेका फ कन ेपर सम अङ्क आन ेकी प्राणयकता ज्ञात कीणा     
हल :    क पास ेके फ कन ेपर 6 तरह अङ्क (1, 2, 3, 4, 5, 6) आ सकत ेहैं   
 अत: कछल पणरिामों की स ख् या = 6 
 अन छकूल पणरिामों की स ख् या ( , 4, 6) = 3 
 तन प्राणयकता  = अन छकूल पणरिाम की स ख् या 

कछल पणरिाम की स ख् या  
       =   3

6
  

या        =   1
2

 
अत: पास ेफ कन ेपर सम अङ्क आन ेकी प्राणयकता = 1

2
  हैं   

उदाहरि : दो णसक् कों को  क सा  उ ालन ेपर दोनों णसक् को पर ह़ेत (णचहो  आन ेकी प्राणयकता ज्ञात 
कीणा     
हल : दो णसक् कों  क सा  उ ालन ेपर कछल सम्भ  पणरिाम णनम् न होंग े  
   (H, H) , (T, H) , (H, T) , (T, T)  
अत:, कछल पणरिामों की स ख् या = 4  
इनम  स ेर्िना के अन छकूल पणरिाम = 1  (H, H) 
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अत:    P(A) = अन छकूल पणरिाम की स ख् या 
कछल पणरिाम की स ख् या  

     =      1
4

 
अत:, दोनों णसक् कों पर ह़ेत (णचहो  आन ेकी प्राणयकता  =  1

4
  हैं   

उदाहरि :  क पास ेके फ कन ेपर उसके फलक पर अङ्क 9 आन ेकी प्राणयकता ज्ञात कीणा     
हल : र्िना के कछल पणरिामों की स ख् या 6 इनम  1, 2, 3, 4, 5     6 शाणमल ह    इन कछल पणरिामों 
 म  अङ्क 9 शाणमल नहीं ह , अत: हम  अङ्क 9 की प्राणि नहीं होगी अ ा एवत ् 9 की प्राणि असम्भ  ह 
 यह   अन छकूल पणरिामों की स ख् या 0 ह      कछल पणरिाम की स ख् या 6 ह     
अत:,  P (अङ्क 9 की प्राणि   = अन छकूल पणरिाम की स ख् या 

कछल पणरिाम की स ख् या  
          =    0

6
     =   0 

अत:, पास ेके फलक पर अङ्क 9 आन ेकी प्राणयकता = 0 हैं   ाो णक असम्भ  प्राणयकता हैं   
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प्रश् ना ली 13.1 
1. णनम् नणलणखत नहुण कल्पीय प्रश्नों के सही ण कल्प का चयन कर     
(अ  णकसी पास ेको फ कन ेम  अङ्क 5 के ऊपर आन ेकी प्राणयकता ह  – 

(I)   1

2
  (II) 1

3
  (III) 1

5
  (IV) 1

6
 

(न   क णसक्का को उ ालन ेपर  क णचहो आन ेकी प्राणयकता होगी  – 
(I)   1

2
  (II) 2

3
  (III) 2

2
  (IV) 1

4
 

(स   क पासा फ कन ेपर  क सम स ख्या आन ेकी प्राणयकता ह  – 
(I)   1

2
  (II) 2

3
  (III) 1

3
  (IV) 1

6
 

(द  णनणित र्िना की प्राणयकता या प्राणयकता का अणधकतम मान होता ह    
(I)   0  (II) 1  (III) 1

4
  (IV) 2 

 
(प  णकसी प्रयोग के सभी प्रारणम्भक र्िनाओं   की प्राणयकताओं   का योग णकतना होता ह  ? 

(I)   0  (II) 1  (III) −1  (IV) 4 
 . णरक्त-स्‍त  ानों  की पणूत एव कीणा     
 ( 0 और 1 , 1 , 0 , 1 , P(A) , 6 ) 
 1   प्राणयकता का मान .............और...............के मध् य होता ह     
     णकसी र्िना के णनणित होन ेकी प्राणयकता..................ह     
 3   यणद कोई र्िना का र्िना (e) असम् भ  हो तो प्राणयकता.................होगी   
 4    क पास ेको फ कन ेपर कछल पणरिामों की स ख् या...............ह     
 5   P(𝐴̅) + P(A) = _____ 
 6   P(𝐴̅) = 1 − _______ 
3.   क पास ेके फ कन ेपर 4 स ेऩता अङ्क आन ेकी प्राणयकता ज्ञात कीणा     
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4.  क पास ेको उ ालन ेउसके फलक पर ण ‍म अङ्क आन ेकी प्राणयकता ज्ञात कीणा     
5. दो णसक् कों का  क सा  उ ालन ेपर दोनों  णसक् कों पर िेल (पट्ट  आन ेकी प्राणयकता  ज्ञात 

कीणा    
6.   क पास ेको फ कन ेउसके फलक पर अङ्क 8 आन ेकी प्राणयकता ज्ञात कीणा     
7. यणद P(A) = 0.05 ह  तो P(𝐴̅) ज्ञात कीणा     
8.    क पास ेको  क नार फ का ााता ह    णनम् नणलणखत को प्राि करन ेकी प्राणयकता ज्ञात               
 कीणा : (1    क अभाज्य स ख्या हो 
            (      और 6 के नीच णित कोई स ख्या हो 
            (3    क ण ‍म स ख्या हो 
9.  क   ले म  4 लाल और 6 काली गोणलया ँहैं    क गोली णनकालन ेपर इसके  काली होन े की 

प्राणयकता ह  – 
10. यणद अङ्कों 1 ,  2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 म  स े क अङ्क च छना ाा  तो उसके सम 

 होन ेकी प्राणयकता ह  – 

हमन ेसीखा –  
1   प्राणयकता  ह अ धारिा ह , णासम  र्िनाओं   के र्णित होन ेया न होन ेकी सम्भा ना को 
 स ख् या रूप म  व् यक्त णकया ाा सके   

1. र्िना A के अन छकूल होन ेकी प्राणयकता  
     P(A) = अन छकूल पणरिाम की स ख् या 

कछल पणरिाम की स ख् या  = 𝒎
𝒏

 
2. र्िना A नहीं र्िन ेकी प्राणयकता 

     P(𝑨̅) = र्िना 𝐀 कीअन छकूल णिणत 
र्िना 𝐀 के कछल णिणत  

      = 𝑛−𝑚

𝑛
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 या     = 1 -  𝑚
𝑛

   
 या     P(𝐴̅) = 1 – P(A) 
 या    P(𝐴̅) + P(A) = 1 
2) प्राणयकता की सीमा- 
      0  <   P(A)   <   1 
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अध्याय - 14 

स ख् यात् मक     ताणककक अणभयोग् यता 
 णप्रय निछकों ! प ू एव कक्षाओं   म  आपन ेगणितीय स कल् पनाओं   के स  िाणन्तक पक्ष को व् याख् यात् मक 
ढ ग स ेसमझा ह    गणित ण ‍य के अध् ययन स ेण द्याण एवयों की न छणिमहोा     ताणककक ज्ञान की क्षमता 
ऩतती ह    प्रणतयोगी परीक्षा म  प्रणतभागी की तकएवशणक्त को ा  चन ेके णल  ण णभन् न प्रकार के प्रश् न प ेू 
ाात ेहैं   क् या आपन ेकभी सोचा ह  ? ण णभन् न प्रणतयोगी परीक्षाओं   म  तकएवशणक्त म  प ेू ाान े ाले 
अन छरूपता के नारे म  सोचा ह  – 
 इसका उद्दशे् य प्रणतभागी की न छणिमहोा और ताणककक योग् यता को ा  चना ह    आइ  , इस अध् याय 
म  हम प्रणतयोगी परीक्षा म  प ेू ाान े ाले सामान् य प्रश् नों का स णक्षप् त म  अध् ययन कर ग े   

श खला – 
 श खला के अन्तगएवत  ि एव, स ख् या अ  ा णमणश्रत ( ि एव, स ख् या णचह्न  श खला के य छग् म पर 
आधाणरत ह     
 िएवमाला श खला – इस श खला म  के ल  ि एव उपलब् ध होत ेहैं   ाो  क णनणित मिकम का अन छसरि 
करत ेहैं   प्रणतभागी को इस मिकम को ज्ञात करना प़तता ह  और आ श् यक उहोर दनेा होता ह     
 िों णिणत –  
नाय  स ेदाय  – सही मिकम  
1   3 4 5 6 7 8 9 10 11 1  13 14 15 16 17 18 19  0  1     3  4  5  6 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 

26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 

         दाय  स ेना  ँ(उल् िे मिकम   
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याद रखन ेयोग् य णनन् दुभ –  
1. श्रिेी का श छरूआती णनन् दुभ नाया ँ ोर ह  और श्रिेी का अणन्तम णनन् दुभ दाया ँ ोर ह     
2. यणद आपको अपनी नायीं और स ेणगनत ेहु  णकसी णनणित अक्षर के नायीं और णिणत अक्षर को 

खोाना ह  तो आपको र्िान ेका तरीका प्रयोग करना चाणह     
3. यणद आपको अपनी दायीं और स ेणगनत ेहु  णकसी णनणित अक्षर के दायीं और के णित अक्षर 

को खोाना ह  तो आपको ाो़तन े(ामा  करन ेका तरीका प्रयोग करना चाणह     
उदाहरिा एव प्रश् न –  
प्र.1 णनम् नणलणखत  िों की णिणत का ध् यान प ू एवक अध् ययन कीणा  और प्रश् नों के उहोर दीणा     
 A B C D E F  G H I J K L    M       N
 O P Q R S T U V W X Y Z 
(क) उपय छएवक्त व् याख् या म  ऐस ेणकतन ेस्‍त  र ह  णासके त छरन् त पहले और त छरन् त नाद व् य ान ह     
  (अ    क   न   दो   स    तीन   द    चार  
उहोर:  द  चार  
व्याख्या -  व्य ान   स्वर      व्य ान 
   D   E   F 
   H   I   J 
   N   O   P 
   T   U   V 
(ख) प्रश् ना चक णचह्न (?) के स्‍त  ान पर क् या आना चाणह     
  A C F J ?  
 अ   Q   न   O   स   U  द   इनम  स ेकोई नहीं 
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प्रश्ना ली 14.1  
प्र.1 णनम् नणलणखत स ख् या श खला को ध् यान प ू एवक दखेकर अध् ययन कीणा  और प्रश् नों के उहोर 

दीणा     
  1         6    5    3         1    8    9    6    5    3         1         3    1 
 उपय छएवक्त व् य स्‍त  ा म  ऐस ेणकतन े1 ह  णासके त छरन् त नाद   ह     

1.   क    न   दो    स   तीन   द   चार  
प्र.  णनम् नणलणखत श खला को ध् यान प ू एवक अध् ययन कीणा  और प्रश् नों के उहोर दीणा     
 F @ 5 3 R $ J P E 1 H 𝜇 L 8 4 
 B 8 A W 2 U G 6 * 9 𝛿 Z N M V 
1. णनम् न म  स ेकौन-सा तत्   नायीं ओं र स े13     ह  ?  
 अ   %   न   L   स   Q   द   1 
 . उपय छएवक्त व् य स्‍त  ा म  नायीं ओं र स े18    के नाय  10     णनम् न म  स ेकौन-सा ह     
 अ   J   न   E   स   A   द   P 
रक् तसम् नन् ध (Blood Relation) – 
 इस खण् ड म  प्रणतभागी को रक् तसम्बन्ध के आधार पर प्रश् न को हल करना प़तता ह    रक् त 
सम्बन्ध पर आधाणरत प्रश् न कई प्रकार के हो सकत ेहैं   लेणकन सभी प्रकार के प्रश् न प्रणतभागी को  क-
 क का सभी णदय ेसम्बन्ध को ाो़तना प़तता ह     
नोि :    सम् नन् धों के ण ‍य की ाानकारी होना नहुत आ श्यक ह     
प्रम छख णनन् दुभ –  

1. प छरु‍ और मणहला का  गीकरि करना चाणह     
2. ा  स ेपणत-पणि का सम् नन् ध +  
3. ा  स ेप छर और प छरी का सम् नन् ध 



 

 
172 

 
 

4. मरेे णपता के  क मार प छर का अ एव ह  – मैं (स्‍त  य    
5. ऋत छ के पणत के सास-सस छर की  क मार प छरी का अ एव ह  – ऋत छ (स्‍त  य   ह   

आइ , अन णनम् न प्रश् नों पर ण चार करत ेह     
1. मरे ेणपता की नहन के णपता के प छर की प छरी का म छझस ेक् या णरश् ता होगा ? 
 अ   चाची   न   नहन  स   प छरी   द   भतीाी 
उहोर:  न  नहन 
व्याख्या:  णपता के नहन के णपता का अ एव हुआ दादा   दादा के प छर णक प छरी नहन हुई   
 . प्रीणत का अरूि नामक प छर ह  राम, प्रीणत का भाई ह  नीता की भी रीमा नामकी प छरी ह    नीता, 

राम की नहन ह  अरूि का रीमा के सा  क् या सम् नन् ध ह      
 अ  भाई   न   भणताा  स   मौसरेा भाई    द   मामा  

उहोर:  स  मौसरेा भाई 
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प्रश्ना ली 14.  
1.  क णचर दखेकर निेा रो कर नोला  ह मरेे मामा की अकेली नहन  ी मैं उसस ेणकस प्रकार 

सम्बणन्धत हँ    
 अ   माता  न   चचरेी नहन  स   स्‍त  य     द   नहन  
2.   A , B की माता ह  तन B, A स ेणकस प्रकार सम्बणन्धत ह   
 अ)  भाई  न   प छरी   स   नहु    द  चचरेी नहन 
3.  क आदमी का पणरचय दते ेहु   क औरत न ेकहा णक “ ह मरेी मा ँके भाई के णपता के प छर का 

प छर ह ” तो नताइय े ह औरत उस आदमी स ेक स ेसम्बणन्धत ह ? 
 अ  णपता  न  भाई   स  प छर   द  चचरेा भाई 

4.   क आदमी न े क मणहला स ेकहा की “त छम्हारी माता के पणत की नहन मरेी मा ँह ” तो नताइय े
णक  ह आदमी उस मणहला स ेक स ेसम्बणन्धत ह  ? 

 अ  चचरेा भाई  न  प छर   स  दादा    द  भाई 
5.  आनन्द, प्रमेा का प छर ह  रााी , प्रमेा का भाई हैं   नहेा, रश्मी की प छरी ह  तो नताइय े

आनन्द, रश्मी स ेणकस प्रकार सम्बणन्धत ह  ? 
 अ  प छर  न  दादा   स  पोती   द  पोता 
णदशा और दूरी - 
 णदशा और दूरी स ेसम्बणन्धत  क पहलेी के रूप म  नना होता ह  णदशा का  क मिकमनि अन छसरि 
करत ेहु  प्रणतभागी स ेदो णनन् दुभओं   के नीच की परूी और अणन्तम णदशा णनणित करन ेके णल  कह   
ााता ह    इस परीक्षि का ध् यये प्रणतभागी सही रूप स ेखोान ेऔर अन छसरि करन ेकी णदशा म  को 
अन छभ  करन ेकी योग् यता की ा  च करता ह     
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चार प्रम छख णदशाऍ  ह  –                                                              
उहोर, प ू एव, दणक्षि, पणिम  
 
    
चार उपणदशाऍ  ह  -  
उहोर-प ू एव (N–E), दणक्षि–प ू एव (S–E), दणक्षि–पणिम (S–W) और उहोर–पणिम (N–W) 
 
 
 
 
 
 य ेउपणदशाऍ  प्रम छख णदशाओं   के नीच होती हैं   आइ , अन णनम् न उदाहरि प्रश् नों पर ण चार 
करत ेहैं    
उदाहरि:  श्याम 7 णक.मी. उहोर यारा करता ह  तन  ह अपन ेदाय  म छ़तता ह  और 3 णक.मी. चलता 

ह   ह णफर अपन ेदाय  म छ़तता ह  और 7 णक.मी. आग ेचलता ह  अन  ह अपनी श छरूआती णनदु ह 
स ेणकस णदशा म  ह  ? 

 अ  उहोर  न   दणक्षि  स   प ू एव    द   पणिम 
उहोर :  स   प ू एव  
व्याख्या:    
     

   A = श छरूआती णनदु ह 

पणिम 

      उहोर 

प ू एव 

दणक्षि 

पणिम प ू एव 

उहोर 

दणक्षि 

उ.प. 

द.प. 

उ.प.ू

द.प.ू 

3.णक.मी. 

 
 उ.प. 

A. 
7.णक.मी.7.णक.मी.उ.

प. प.ू 

3.णक.मी.
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प्र ना ली 14.3 

प्र.1 गौर  उहोर की ओं र चलना आरम्भ करता ह  और 5 णक.मी. चलकर नाय  म छ़तता ह  णफर 10 
णक.मी. चलता ह  और नाय  म छ़तता ह  त ा 5 णक.मी. णक दूरी तय करता ह  और अन  ह अपन े
आरणम्भक णनदु ह स ेणकतना दूर हैं ? 

 अ  5 णक.मी.  न   0 णक.मी. स   10 णक.मी.    द   इनम  स ेकोई नहीं 
प्र.  हमेन्त उहोर की ओं र 10 णक.मी. चलता ह     ह अपन ेनाय  म छ़तकर 4 णक.मी. चलता ह  

और प छन:  ह अपन ेदाय  म छ़तकर 5 णक.मी. चलता ह     ह प छन: दाय  म छ़तता ह  और 4 
णक.मी. की दूरी तय करता ह    अन  ह आरणम्भक णनदु ह स ेणकतना दूर ह  ? 

 अ  10 णक.मी.  न   15 णक.मी.  स   5 णक.मी.  द    5 णक.मी.  
प्र.3  क कार चालक उहोर की ओं र 10 णक.मी. की दूरी तय करता ह  णफर  ह नाय  म छ़तकर 5 

णक.मी. चलता ह  और  ह अपन ेणमर स ेणमलता ह  णफर दाय  म छ़तकर अन्य 10 णक.मी. 
की दूरी तय करना श छरू करता ह     ह कछल  5 णकलोमीिर की दूरी तय करता ह    अन 
उसका म छख णकस णदशा म  ह  ? 

 अ  उहोर  न   प ू एव  स   पणिम    द   दणक्षि  
प्र.4  क ल़तकी अपन ेर्र स े30 मीिर उहोर-पणिम की ओं र ााती ह  और णफर दणक्षि-

पणिम की ओं र 30 मीिर की दूरी तय करती ह  और 30 मीिर दणक्षि प ू एव की ओं र ााती 
ह  अन्त म   ह अपन ेर्र की ओं र म छ़तती ह  अन उसका म छख णकस णदशा म  ह  ? 

 अ  दणक्षि-प ू एव  न   दणक्षि-पणिम स   उहोर-प ू एव  द   उहोर- पणिम  
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प्र.5 अन छराधा 3 मीिर उहोर की ओं र ााती ह  और नाय  म छ़तकर   मीिर चलती ह  और नाय  
म छ़तकर 3 मीिर चली, णफर  ह अपन ेदाय  म छ़तती ह  और सीधी रखेा म  चलती ह    अन 
 ह णकस णदशा म  चल रही हैं ? 

 अ  उहोर   न   प ू एव   स  दणक्षि   द   पणिम  
प्र.6  राम अपन ेर्र स े10 मी. दणक्षि म  चलता ह    णफर नाय  म छ़तकर  5 मी. चलता ह  णफर 

स ेनाय   म छ़त कर 40 मी. चलता ह , उसके नाद दाय  म छ़तकर 5 मीिर चलकर स्‍त कूल ााता 
ह    उसका स्‍त कूल उसके र्र के णकस णदशा म  ह     

 अ  उहोर   न  उहोर प ू एव   स   दणक्षि – पणिम  द   प ू एव  
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मिकम णनधा एवरि 
 मिकम णनधा एवरि म  साधारित:  क व् यणक्त की णिणत नाय  और दाय  दोनों ओं र स ेअ  ा ऊपर 
और नीच ेस े णनणदकि णकया ााता ह  और कछल व् यणक्तयों की स ख् या प ूी ााती हैं कभी प्रश् न उनके 
परस्‍त पर नदल  हु  ागहों पर आधाणरत होता हैं    
महत्त्वपिू एव णनन् दुभ –  
1   णकसी कक्षा या पणि म  कछल व् यणक्तयों की स ख् या=  
 (णकसी  क व् यणक्त नाय  या ऊपर के स्‍त  ान)+ (उस व् यणक्त का नीच ेया दाय  स ेस्‍त  ान) 
   (कछल व् यणक्तयों की स ख् या+ 1) – (नाय  या ऊपर स ेस्‍त  ान) = दाय  या नीच ेस ेस्‍त  ान 
3   (कछल व् यणक्तयों की स ख् या+ 1) – (दाय ेया नीच ेस ेस्‍त  ान)  = नाय  या ऊपर स ेस्‍त  ान 
 आइ , णनम् न उदाहरि प्रश् नों पर ण चार करत ेहैं    
उदाहरि: राहुल 40 ल़तकों के पणि म  दायीं ओं र स े14 ा  ह  नाय   ोर स ेउसकी णिणत क्या ह  ? 
  अ   4  ा ँ  न   5  ा ँ स   6 ा ँ   द    7  ा ँ
व्याख्या - राहुल के नाय  ओं र ल़तकों की स ख्या = (40 - 14  =  6 हैं  अत: राहुल का अणन्तम नाय  
       ोर स े 7  ा ँिान ह    
उदाहरि:  उहोर की ओं र म छख णकय ेहु  ल़तकों की पणि म  A नायीं ओं र स े16 ा ँह  और C दाय             
     ओं र स ेसोलह ा  ह  B ाो A के दाय  चौ ा और C के नाय  पाच ा  ह  तन पणि म  णकतन े
      ल़तके हैं ? 
  अ  39     न   40   
  स   41     द   42 
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व्याख्या – स्पितः णदय ेहु  शतो के अन छसार A के नाय  भी 15 ल़तके हैं सा  ही सा  C के 
  दाय  भी 15 ल़तके हैं B, A और C के नीच ऐस ेहोता ह  णक A और B के नीच 
  तीन ल़तके ह  4 ल़तके B और C के नीच ह    

 इसणल  पणि म  ल़तकों की स ख्या 
  = ( 15 + 1 + 3 + 1 + 4 + 1 + 15 )  =  40  
  

A B C 

15 3 4 15 
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प्र ना ली 14.4 
1.  क पणि म  रण  नाय  स े18  ा ँऔर दाय  19  ा ँह  तो पणि म  कछल णकतन े ार हैं ?  

अ  36  न   37  स   38  द   35 
 .  क पणि के 50 ण द्याण एवयों स  रने ू का िान नाय  स े 15 ा ँ ह  और राा ू का दाय  स े 18 
  ा ँह    उन दोनों के नीच णकतन ेण द्या ी हैं ? 

अ   17  न   16  स   7  द   8 
3. पणिनध्द   ार ख़त ेहैं उनम  आशी‍ नाय  स े15    िान पर ह  और सणचन दाय  स े7    िान 

पर हैं   यणद उनके िान आपस म  पणर णत एवत कर णदया ाा    तो सणचन दाय  स े15    िान 
पर हो ााता ह    तो पणि म  कछल णकतन े ार ह  ? 

 अ    1  न       स    9  द   30 
4. मनोा पणि म  दाय  स े 4    िान पर ह    पणि म  40 न च ेहैं   मनोा की णिणत नाय  स े

णकतनी ह  ? 
 अ   18  न   16  स   17  द   णनधा एवणरत नहीं णकया ाा सकता 
5. अशोक ऊपर स े 0    िान पर ह  और नीच ेस े  5    िान पर ह  तन कछल न चों की 
 स ख्या ज्ञात करों ?  
 अ   40  न   44  स   35  द   णनधा एवणरत नहीं णकया ाा सकता 
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ऱ्ती (Clocks) 
 ऱ्ती के अध्याय म  प्रणतभागी को ध्यान प ू एवक समय का अध्ययन कर नीच का कोि (ऱ्ती के 
का िो के मध्य  ज्ञात करना होता ह   
महत्त्वपिू एव णनदु ह : 
(1  णमनि  ाली स छई 
   1 र्ण्िे  =   1 परूा च कर 
   60  (60 णमनि  = 360º  
   1  (1 णमनि  =  360º

60
  =   6º 

 5 णमनि  ाली स छई 1 णमनि म  6º (णड.ग्री.) का कोि ननाती ह    
(2  र्ण्िे  ाली स छई 
   12 र्ण्िे = 1 परूा च कर 
 हम ाानत ेहैं ,1 र्ण्िे म  60 णमनि होत ेहैं   
   12 × 60 णमनि   =  360º 
   720 णमनि ( 720 ) =  360º 
   1       = 360

720
 =  ( 1

2
 )

0 
 5 र्ण्िे  ाली 1 णमनि म   ( 1

2
 )

0 (आध ेणड.ग्री.) का कोि ननाती ह    
(3  सकेेण्ड  ाली स छई 
   1 णमनि  =    1 परूा च कर    =  360º 
   60 सकेेण्ड (1 )   = 360º 
   60       =  360º 
     1      =  360

60
  =  6º 

 5 सकेेण्ड  ाली स छई द्वारा 1 सकेेण्ड म  6º (णड.ग्री.  का कोि ननाती ह    
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कोि ज्ञात करन ेका सरू :- 
    θ =   11

2
 ×  णमनि − 30º × र्ण्िे 

 प्राि णकय ेθ  म  (कोि म   धनात्मक या ऋिात्मक णचह्न का कोई फकएव  नहीं होता   यहा ँधनात्मक 
या ऋिात्मक णचह्न हर नात की ाानकारी दतेा णक णमनि  ाली स छई न ेर्ण्िे  ाली स छई को मिकास णकया 
ह  या नहीं   
  मिकास णकया हो तो     =  धनात्मक कोि आता ह    
  मिकास नहीं णकया हो तो  =  ऋिात्मक कोि आता ह    
उदाहरिा एव प्र न  
आइ , णन न प्र नों पर ण चार करत ेहैं   
उदाहरि: ान ऱ्ती म  समय 7. 0 ह  तन र्ण्िे की स छई त ा णमनि की स छई के नीच का कोि ज्ञात        

 कीणा    
हल:           समय  7. 0  =   7 र्ण्िे त ा 20 णमनि  
       =  ( 7 +  20

60
  ) र्ण्िे  

              =  ( 7 +  1
3
  ) र्ण्िे      =  22

3
   र्ण्िे   

   ∵  र्ण्िे की स छई द्वारा 1  र्ण्िे म  ननाया गया कोि  =   360º 
   ∴  र्ण्िे की स छई द्वारा 22

3
 र्ण्िे म  ननाया गया कोि      =  360

12
×

22

3
     =    0º 

   ∵  णमनि की स छई द्वारा 60 णमनि म  ननाया गया कोि  =  360º 
   ∴  णमनि की स छई द्वारा  0 णमनि म  ननाया गया कोि  =  360

60
×  0 = 1 0º 

   अभीि कोि    =    (  0º − 1 0º      =   100º 
णिक:  
  θ    =  11

2
× णमनि − 30º × र्ण्िे 

  θ =    11

2
×  0 − 30º  × 7  
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     θ =  110º −  10º 
  θ =  −100   (अ ा एवत ्   100º  
 अन्य कोि, θ  =  360º − 100  =  60º 
उदाहरि : ान ऱ्ती म   .40 ना ेहो तो र्ण्िे त ा णमनि की स छई के नीच का कोि ज्ञात कीणा    
हल:    समय   .40 =     र्ण्िे त ा 40 णमनि  
       =  (   +  2

3
  ) र्ण्िे  

              =  (   +  2
3
  ) र्ण्िे      =  8

3
   र्ण्िे   

  ∵ र्ण्िे की स छई द्वारा 1  र्ण्िे म  ननाया गया कोि   =  360º 
 ∴ र्ण्िे की स छई द्वारा 8

3
 र्ण्िे म  ननाया गया कोि    =   360

12
×

8

3
   = 80º 

 ∵ णमनि की स छई द्वारा 60 णमनि म  ननाया गया कोि  =   360º 
 ∴ णमनि की स छई द्वारा 40 णमनि म  ननाया गया कोि  =  360

60
× 40 º =   40º 

  अभीि कोि = ( 40º− 80º  = 160º 
णिक : 
  θ = 11

2
× णमनि = 30 × र्ण्िे 

                  =  11

2
× 40 – 30 ×   

     =    0º −  60º 
तन अभीि कोि =  160º   
    अन्य कोि   =  360º − 160º   =   00º 
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प्र ना ली 14.5 
1. 5 णमनि म  णकतन ेअ श ( णडग्री   का कोि ननगेा   
 (अ   30º  (न  45º  (स   15º   (द  5º 
 . सकेेण्ड  ाली स छई द्वारा 3 सकेेण्ड म  णकतन ेणडग्री का कोि ननाती ह    
 (अ   1 º  (न  15º  (स   18º   (द   4º 
3. 3 नाकर 35 णमनि पर र्ण्िे त ा णमनि की स छई के नीच का कोि णकतना ह  ? 
 (अ   107  1º

2
 (न   10º  (स   10   1º

2
  (द  इनम  स ेकोई नहीं 

4. 8 नाकर 15 णमनि पर र्ण्िे त ा णमनि की स छई के नीच का कोि णकतना ह  ? 
 (अ   90º  (न  157   1º

2
 (स    47   1º

2
  (द  इनम  स ेकोई नहीं 

5. 5 नाकर 1  णमनि पर र्ण्िे त ा णमनि की स छई के नीच का कोि णकतना ह  ? 
 (अ   156º  (न  7 º  (स   84º   (द  78º 
6. 11 ना ेर्ण्िे त ा णमनि की स छई के नीच का कोि णकतना होगा ? 
 (अ   15º  (न     1º

2
  (स   30º   (द  36º 
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क लेण्डर (Calendar) 
 क लेण्डर के अध्याय म  प्रणतभागी ध्यान प ू एवक प्र नों को पढ़कर उहोर की ााचँ करना होता ह   
प्रणतभागी को क लेण्डर के नारे णन न सामान्य ाानकारी होना चाणह    
महत्त्वपिू एव णनदु ह :- 
1.  अणतणरक्त णदन – णकसी णद  हु  अन्तराल म  ऐस ेणदनों की स ख्या ाो पिू एव-सिाहों की स ख्या स े

अणधक हों, अणतणरक्त णदन कहलात ेहैं   
 .   प्रत्यके ऐसा  ‍ एव (शताब्दी न हो , ाो 4 स ेपिू एवतया ण भक्त हो त ा प्रत्यके  ह शताब्दी 400 स े

ण भक्त न हो, लीप  ‍ एव नहीं होगी   
  (1   ‍ एव 16 0, 1860, 1940,1984, 1996, 004, 008 आणद सभी लीप  
    ‍ एव ह    
  (    ‍ एव 400, 800, 1 00, 1600,  000,  400 आणद लीप  ‍ एव ह   
  
  (3   ‍ एव 17 6,198  , 0 1, 035 आणद लीप  ‍ एव नहीं ह   
3.  1 साधारि  ‍ एव  = 365 णदन त ा 1 लीप- ‍ एव = 366 णदन  
4. अणतणरक्त णदनों की णगनती करना 
 (i  1 साधारि  ‍ एव  = 365 णदन = (5  सिाह  + (1णदन  
  अत: 1 साधारि  ‍ एव म  1 अणतणरक्त णदन होता ह  
 (ii  1 लीप ‍ एव = 366 णदन = (5  सिाह  + (  णदन  
  अत: 1 लीप  ‍ एव म    अणतणरक्त णदन होता ह  
 (iii  100  ‍ एव = 76 साधारि  ‍ एव + 24 लीप ‍ एव 
     = 76 अणतणरक्त णदन + (24×2) अणतणरक्त णदन 
     = 124 अणतणरक्त णदन = (17 सिाह + 5 णदन) 
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     = 5 अणतणरक्त णदन 
6. णदन ज्ञात करन ेके णल  प्राि अणतणरक्त णदनो की स ख्या को 7 स ेण भाणात कर श‍ेफल स ेणदन 

ज्ञात करत ेह   
णदन ज्ञात करन ेके णिक : 

णदन+ मणहना+  ‍ एव+ लीप  ‍ एव+ शताब्दी
7

 
मणहनों के णल  कोड 
माह ान री फर री माच एव अप्र  ल मई ानू ा छलाई अग् णसतम्बर अकू्टनर न म्बर णदसम्बर 
को़त 1 4 4 0   5 0 3 6 1 4 6 

1.  ‍ एव की अणन्तम दो स ख्या लेत ेह    
2. लीप  ‍ एव के णल  ,  ‍ एव की अणन्तम दो स ख्या को 4 स ेण भाणात कर भागफल (लणि  को 

णलखत ेहैं  
3. शताब्दी कोड 

 1600 1700 1800 1900  000  100   00  300  

 6 4   0 6 4   0 
 

4. णदन के णल  
रण  ार सोम ार म गल ार न छध ार ग छरू ार श छमिक ार शणन ार 
1   3 4 5 6 0 

आइ  ,णन न उदाहरि प्र न पर ण चार करत ेहैं  
उदाहरि : 15 अग् 1947 को भारत दशे स्वत र हुआ   ह सिाह का कौन-सा णदन  ा ? 
हल :      15 अग् 1947   =   ( 1946  ‍ एव +1 ान री 1947 स े15 अग् 1947   
     1600  ‍ एव म  अणतणरक्त णदन = 0 
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     300  ‍ एव म  अणतणरक्त णदन = 15 णदन = ( 7×  +1   णदन = 1 णदन  
     46  ‍ एव =   (11 लीप  ‍ एव + 35 साधारि  ‍ एव   = (   + 35  अणतणरक्त णदन 
        =   57 अणतणरक्त णदन  = (8 × 7+ 1  अणतणरक्त णदन  
 ान री  फर री  माच एव      अप्र  ल     मई    ानू      ा छलाई      अग् 
 (31 + 8+31+30+31+30+31+15  =   7 णदन = ( 7×3 +3   णदन = 3 अणतणरक्त णदन 

 कछल अणतणरक्त णदन = (0+1+1+3 =5 
अत: अभीि णदन = श छमिक ार 
णिक :   णदन + मणहना +  ‍ एव  + लीप  ‍ एव + शताब्दी 
   =  15 +  03  +  47 + 11  + 00 
  =  76 
 अणतणरक्त णदनों को 7 स ेण भाणात करन ेपर  
  =   76

7
   =   6 (श‍ेफल  

 6 श‍ेफल का मतलन णदन श छमिक ार होगा  
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प्र ना ली 14.6 
1. 31 मई  0 0 को कौन-सा णदन होगा? 
 .  6 ान री 1950 को सिाह का कौन-सा णदन  ा? 
 (अ   नहृस्पणत ार  (न  शणन ार (स    मङ्गल ार   (द  सोम ार 
3. 19 अकू्तनर  000 को कौन-सा णदन  ा? 
 (अ   मङ्गल ार  (न  नहृस्पणत ार (स   श छमिक ार   (द  शणन ार 
4.  क  ‍ एव म  णकतन ेसिाह होत ेहैं 
 (अ   50   (न  5   (स   51    (द  58 
5. लीप  ‍ एव म  फर री माह णकतन ेणदनों का होता ह  
 (अ   30   (न   8  (स   31    (द   9 
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आकृणतयों की णगनती (counting of figure):- 

 ण भदेीकरि के अन्तग एवत आन े ाले प्रश्नों म   क आकृणत दी गई होती ह   दी हुई आकृणत 
म  स ेप ूी गई ज्याणमतीय आकृणतयों (य ा  हृो, णरभ छा ,  ग एव, आयत इत्याणद   को पहचान 
कर उनकी कछल स ख्या  ज्ञात को करना होती ह    

उदाहरि: णनम् न प्रश्न म   क प्रश्न आकृणत णद गई ह  इस आकृणत म  णकतनी सरल रखेा  ँ ह   
a)  5       b)     8    c)   10  d)    15 

हल:  b)   8   
 
   

 
 
 

 
 प्रश्न आकृणत को ध्यान प ू एवक अ लोकन करन ेके नाद ज्ञात होता ह  णक णद गई आकृणत 
 म  तीन क्ष  णता रखेा  ँमिकमश: AB,HF, त ा DC ह   तीन लम्ब त रखेा  ँमिकमश: 
 AD , EG त ा BC ह  त ा दो णतर ी रखेा  ँमिकमश: AC त ा BD ह   
उदाहरि :- णनम् न प्रश्न आकृणत म  दी हुई इस आकृणत म  णकतन ेणरभ छा हैं  
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a)     3   b)  4  c)  5       d)  6 
हल:- d)   6 
 
 

 
 
 

 
 

उपय छएवक्त आकृणत म  णरभ छा की स ख्या 6 ह   
ाहा ँणरभ छा म  Δ 𝐴𝐵𝐶, Δ 𝐴𝐵𝐷, Δ ABE, Δ ACD, Δ ACE, Δ ADE हैं  

उदाहरि:- नीच ेणद  ग  रखेाणचर म  कछल णकतन े ग एव ह   
a) 5  b) 8  c) 9   d) 10 
हल:- a) 5 
 
 
 

 
 
 
 

B 

A 

C 
E 

D 
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उपय छएवक्त आकृणत म  5  गा एवकार आकृणत ह  ाहा ँ ग एव AEOF, FOGB, OGCH, EODH 
त ा ABCD ह   
      
  

A 
F 

B 

E G 

D 
H 

C 

o 
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प्रश्ना ली  14.6 
1. नीच ेदी गई आकृणत म  णकतन ेआयत ह   
 
 
 
 

a) 7   b) 8   c) 9   d) 12 
 . नीच ेदी गई आकृणत म  णकतन ेणरभ छााकार ह  - 
A) B) C) 

D) E) F) 

G) H) I) 

3. णनम् न आकृणतयों म   गों की स ख्या णकतनी ह  नताइ   
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4.  णनम् न आकृणतयों म  आयत की स ख्या नताइय े 

 
 

5. णनम् न आकृणतयों म  णकतन े हृो ह   

  

 

  

(क  (ख  

    
    
    
    

(ग  

   
   
   

(र्  
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भारतीय गणितज्ञों का पणरचय     उनका योगदान 
 श्रीधराचाय एव (Shridharachary) 

श्रीधराचाय एव  क प्रणसि गणितज्ञ   े इनका ान्म 750 ईस्वी के लगभग माना ााता ह   इनके 
णपता का नाम नलद ेाचाय एव और मातााी का नाम अचकोक  ा  इनके णपता कन्ऩत और स सृ्कत 
साणहत्य के प्रकाण् ड प  णडत   े अपन ेणपता स ेही साणहत्य, स सृ्कत और कन्ऩत की णशक्षा प्राि करन ेकी 
 ी और आग ेचलकर  क महान ण चार और दाश एवणनक के रूप म  प्रणसि हु   श्रीधराचाय एव ाी न ेशनू्य 
की व्याख्या     णद्वर्ात समीकरि (Quadratic Equation) को हल करन ेसम्बन्धी सरू का 
प्रणतपादन णकया  इनकी प्रणसि रचना ‘गणितसार’ ह  णास े‘णरशती’ या ‘णरशणतका’ के नाम स ेभी 
ााना ााता ह   श्रीधराचाय एव न ेअपन ेप्रणसि ग्रन्थ के प्र म पद्य म  स्वय  णलखा ह  णक यह ग्रन्थ उनके 
पािीगणित का सार ह   इनकी अन्य कृणत पािीगणित     नीागणित (ाो अप्राप्य ह   का  ि एवन भी 
प्राि होता ह   इन्होंन ेनीागणित के अनके महत्त्वपिू एव आण ष्कार णकय े  गा एवत्मक समीकरि को पिू एव 
 ग एव ननाकर हल करन ेका इनके द्वारा आण षृ्कत णनयम आा भी 'श्रीधर 'णनयम' अ  ा णहन्दू णनयम 
के नाम स ेप्रचणलत हैं  

श्रीधराचाय एव की प्रणसि कृणत ‘णरशती' को आधार ननाकर भास्कराचाय एव न ेअपन ेप्रणसि ग्रन्थ 
‘लीला ती’ की रचना की  

श्रीधराचाय एव न ेअपन ेग्रन्थ ‘गणितसार’ म  णनम्न ण ‍यों य ा अणभन्न ग छिक, भागहार,  ग एव, 
 ग एवमलू, र्न, र्नमलू, णभन्न, समचे्छद भागााणत, प्रभागााणत- भागान छनन्ध, भागमाताृाणत, 
र  राणशक, सिराणशक, न राणशक, भाण्ड-प्रणतभाण्ड, णमश्रक व्य हार, भाव्यक व्य हार,  कपरीकरि 
सरू, स छ ि एव गणित, प्रक्षपेक गणित, सममिकय ण मिकय सरू, श्रिेी व्य हार, क्षरे व्य हार, खात व्य हार, 
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णचणत व्य हार, काष्ठ व्य हार, राणश व्य हार,  ाया व्य हार, इत्याणद का समा शे त ा उसका ण  रि 
प्र् छत णकया ह   
शनू्य की व्याख्या - अन्य गणिताचायों की त छलना म  श्रीधराचाय एव द्वारा प्र् छत शनू्य की व्याख्या 
स ा एवणधक स्पि ह - उनके द्वारा की गई व्याख्या यणद णकसी स ख्या म  शनू्य ाो़ता ााता ह  तो योगफल 
उस स ख्या के नरानर होता ह   यणद णकसी स ख्या स ेशनू्य र्िाया ााता ह  तो पणरिाम उस स ख्या के 
नरानर ही होता ह   यणद शनू्य णकसी भी स ख्या स ेग छिा णकया ााता ह  तो ग छिनफल शनू्य ही होगा    

 णकसी स ख्या को णभन्न (Fraction) द्वारा भाणात करन ेके णल  उन्होंन ेयह नताया णक उस 
स ख्या म  उस णभन्न के व्य छत्क्रम (Reciprocal) स ेग छिा कर दनेा चाणह   

श्रीधराचाय एव न ेणद्वर्ात समीकरि (Quadratic Equation) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 को हल 
करन ेकी ण णध को नतलाया ह -(भास्कराचाय एव द्वारा नीागणित के अव्यक्त ग एव समीकरि म  उिृत 

चत छराहत ग एवसम  ः रूप  ः पक्षद्वय  ग छियते ्  अव्यक्त ग एवरूप  ः उक्तौ पक्षौ ततो मलूम ् ॥ 
उपय छएवक्त श्लोक के आधार पर णनम्न सरू आध छणनक गणित म  णद्वर्ात समीकरि हल करन ेके णल  
प्रयोग णकया ााता ह      

X= −𝑏±√𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
 

 स छद्य छम्न आचाय एव  
 स छद्य छम्न आचाय एव प्रणसि व्याकरिाचाय एव हैं  इलाहानाद यणून णस एविी स े म   अिस्विएवपदक ण ातेा, 
डी णफल, प्रोफेसर के रूप म  34  ‍ों का अध्यापन अन छभ    त एवमान म   दे  ािी ण तान प्राच्य ण द्या 
शोध स िान सतना के णनदशेक हैं  दश एवन-भौणतक ण ज्ञान, व्याकरि-भा‍ा ण ज्ञान, प्राचीन त ा 
आध छणनक इत्याणद ण ‍यों पर अनके ग्रन्थों के प्रितेा ह  इन्होंन ेभारतीय गणित शास्‍त र म  शास्‍त र के 
ण कास की णचन् तन धारा     गणित शास्‍त र के ण कास की भारतीय परम् परा की प छस्‍त तक को णलखा ह    
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इनकी प छ् क इस प्रकार णलखी गई ह  णक उस ेसीध ेपाठ्यप छ् क के रूप म  पढ़ाया ाा सकता ह   इसके 
अला ा उन्होंन ेश्रीधर के णरशणतका का अन छ ाद भी णकया ह   
 अम छल्य कछमार नाग (ान्म: 1937)  
 आई  न  स   आयोग की िापना के समय  ह  स  न सने ा छ़त ेरह ेहैं  ण ज्ञान के इणतहास 
के भारतीय ान एवल के सा  ा छ़त ेरह ेहैं और ान एवल के सफलता और ण कास म  महत्त्वपिू एव योगदान 
णदया ह   नाग न ेप्राचीन और मध्यकालीन भारत म  गणित के नारे म   क णस हा लोकन प्रकाणशत 
णकया ह  (1991 ननारस  और  स  न सने के सा  श छल्ब सरू का अन छ ाद भी णकया ह   
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